الدكتور احمد النجار
والمصرفية الاسلامية (2)

تناولنا فى المقال السابق الاسباب التى شكلت نهضة للأمة الالمانية بعد الحرب العالمية الثانية والمتمثلة فى وجود رؤية ’ وارادة لشعب فقد ممتلكاته ’ ولم يفقد عقله ’ ثم الية عمل تتضمن خمسة عناصر كانت سببا فى تحقيق التنمية وهى "بنوك الادخار’ والوعى المصرفى ’ ونظام معلومات ’ والولاء ’ وقانون مارشال’ " وانتهينا الى ان الدكتور احمد النجار ارسل رسالة الى احد رواد الفكر الاقتصادى الاسلامى "دكتور محمد عبدالله العربى " يشرح له فيها نتائج بحثه واجاب الدكتور العربى برسالة يقول فيها :
لقد عشت بعقلى وقلبى ومشاعرى مع ماتفضلت به ’ وكأننى اعيش فى العصور الخوالى مع النبى محمد صلى الله عليه وسلم  ’ و صحبه الاطهار , هذا سلوك المسلم الملتزم ’ وهذا منهج الاسلام فى البناء ’  وإعمار الارض  ’ وفق منهج الله وشريعته. ان كل ماأشرت اليه موجود فى شريعتنا . فالرؤية قد وضعها الله عز وجل فى كتابه العزيز منذ اربعة عشر قرنا وهى قول الله عز وجل فى كتابه الكريم " كنتم خير امة اخرجت للناس تأمرون  بالمعروف وتنهون عن المنكر وتؤمنون بالله" اية 110 ال عمران.  ويقول رسول الله صلى الله عليه وسلم " الخير فى وفى امتى الى يوم الدين " والخيرية تتحقق باقامة المسلمين للمنهج. ولما بعد المسلمين عن المنهج فقدوا الخيرية.
اما فيما يتعلق بالادخار فقد وضع الاسلام منهجا مترابطا للمال كسبا وانفاقا واستثمارا ’ أن يكون الكسب من حلال وأن نعتدل فى الإنفاق والبعد عن الإسراف والفائض يتم استثماره .والنهى عن الاكتناز’ والنهى عن التعامل فى المحرمات ’ والربا ’ واكل اموال الناس بالباطل’ وبين لنا الاسلام  ان المال" كل النعم والطيبات " مال الله ونحن مستخلفون للعمل فيه وفق منهج الله ’ وحض الاسلام على اداء الزكاة فى مصاريفها الشرعية "  " انما الصدقات للفقراء والمساكين والعاملين عليها والمؤلفة قلوبهم وفى الرقاب والغارمين وفى سبيل الله وابن السبيل" اية 60 التوبة. 
اما فيما يتعلق  بمنهج الاولويات التى  استرشدت به التجربة  الانمائية الالمانية  فارسل الدكتورالعربى للدكتور احمد النجار كتاب" الموافقات" للامام الشاطبى  محدد به الأولويات ومقاصد الشريعة الاسلامية وموضحا له ان المقاصد الضرورية التى تحقق للناس الماكل والمسكن والزوجة  والصحة  انه بتوفير ذلك تتحقق المقاصد الكلية الخمسة" حفظ الدين و النفس و العقل والنسل والمال".

اما فيما يتعلق بالولاء اى اتقان العمل  فالاسلام حريص على الاتقان  " ان الله يحب من احدكم

ا ذا عمل عملا ان يتقنه " حديث ضعيف  لكن يتم الاستشهادبه  ’ فاتقان العمل عبادة لله وهو فرض عين على كل مسلم  ومسلمة. 
مااثر هذه الرسالة على فكر الدكتور النجار؟ سيكون موضوع الرسالة 
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