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المقدمة


أن التنمية السياحية ذات اهمية استثنائية في النشاط الاقتصادي حيث ترقد عملية البناء التحتي والعلوي بالموارد المادية والبشرية وتهدف الى تحقيق الرفاهية الاقتصادية والاجتماعية للانسان من خلال اعتماد سياسات واجراءات من شانها تنحية راس المال الفكري والاجتماعي باعتبارها عملية واعية ومتكاملة وشاملة تساهم في تنشيط الاقتصاد وتكوين راس المال الثابت المادي والمعنوي وتشارك في الناتج المحلي الاجمالي.


وتتعرض عملية التنمية السياحية شأنها شأن القطاعات التنموية الاخرى الى مخاطر تحدها الادارات او العوامل الطبيعية وغير الطبيعية والتي لها انعكاسات على التنمية البشرية ولاسيما التنمية السياحية.


لذا اختار الباحث هذا الموضوع لاهميته في النشاط الاقتصادي الحاضر والمستقبلي مركزا على التنمية السياحية وفهم المخاطر السياسية والاقتصادية والاجتماعية التي تعيق عملية تطوير هذه الصناعة المتنامية وفق فرضية مفادها "أن السياسات والاجراءات التنفيذية من قبل المهتمين بالنشاط السياحي  كفيلة  بمواجهة الخطر المستقبلي المحدق بهذه الصناعة.


ولاجل بلوغ الهدف والتحقق من الفرضية سار البحث بثلاث مباحث تضمن الاول ماهية التنمية السياحية بينما تناول الثاني اهم المتغيرات الاقتصادية والاجتماعية لادارة الخطر على التنمية السياحية وتفرد المبحث الثالث بدراسة العلاقة بين ادارة الخطر والتمنية السياحية وصولا الى جملة من الاستنتاجات والتوصيات.
منهجية البحث

1- مشكلة البحث : تعاني التنمية السياحية من معوقات ومخاطر مادية واقتصادية وادارية تعيق انتعاش هذه الصناعة.

2-  هدف البحث : يهدف البحث الى التعرف على التنمية السياحية وفهم اهم المخاطر المتمثلة بالعوامل الطبيعية والسياسية والاقتصادية والاجتماعية التي تعيق عملية تطور صناعة السياحة.
3- فرضية البحث : ان السياسات والاجراءات التنفيذية من قبل المهتمين بالنشاط السياحي كفيلة بمواجهة الاخطار الانية والمستقبلية المحدقة بهذه الصناعة .
4- هيكلية البحث : بغية التحقق من الفرضية والوصول الى هدف البحث حول ادارة الخطر وانعكاساته على التنمية السياحية من خلال اربعة مباحث تناول المبحث الاول ماهية التنمية السياحية (مفهومها . طبيعتها . آثارها ) بينما خصص المبحث الثاني لدراسة اهم المتغيرات الاقتصادية والاجتماعية لادارة الخطر على التنمية السياحية بينما اتجه المبحث الثالث لتاشير العلاقة بين ادارة الخطر والتنمية السياحية .
وختاما توصل الباحث من خلال المبحث الرابع الى جملة من الاستنتاجات والتوصيات التي يراها مناسبة .

ملخص البحث


تعد التنمية السياحية ذات اهمية استثنائسة لما لها من ابعاد اقتصادية واجتماعية وسياسية في حياة المجتمعات المتقدمة والنامية ولكن هذه الصناعة المتنامية تواجه مخاطر آنية ومستقبلية تحد من تطورها وتناميها لذا ارتى الباحث التعرف على التنمية السياحية وفهم اهم المخاطر السياسية والاقتصادية والطبيعية التي تعيق عملية تطور هذه الصناعة وبغية تحقيق هذا الهدف تناول الباحث الموضوع  باربعة مباحث ، خصص المبحث الاول الى ماهية التنمية السياحية كما انفرد المبحث الثاني بدراسة اهم المتغيرات الاقتصادية والاجتماعية والطبيعية لادارة الخطر على التنمية السياحية وتناول المبحث الثالث العلاقة بين التنمية السياحية وادارة الخطر وتضمن المبحث الرابع جملة من الاستنتاجات والتوصيات .

(( Research Summary ))

“ The Risk Management and it’s Reflection on the Tourism Development” 


The tourism development has exceptional importance because of its economical, social and political diementions in the life of the nations both developed and developing.


But this growing industry facing different types of present and future risks which disable the developing of this industry.


The researcher examines this subject in three chapters, the first chapter are concerning the tourism development  ( what’s the tourism development means).


While the second chapter concerning the main political, economical and natural variabilities of the risk management on the tourism development .


The third chapter examines the relationship between tourism development and risk management .


Finally, the researcher gives numbers of conclusions and recommendations. 
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