عناية الأستاذ الدكتور 

غالب عوض الرفاعي

عميد كلية الاقتصاد والعلوم الإدارية المحترم،

رئيس اللجنة التحضيرية للمؤتمر العلمي الدولي السنوي السابع،

والذي يجري في شهر نيسان أيام 16-17-18  من عام 2007، في رحاب جامعة الزيتونة الأردنية، وهو بعنوان:

"إدارة المخاطر واقتصاد المعرفة"

يسرنا أن نتقدم إليكم للمشاركة في المؤتمر المذكور بالبحث المرفق والموسوم بعنوان:

"مخاطر المعلوماتية على الأمن الاقتصادي"

والذي نعتبر أنه يمكن أن يندرج ضمن أحد محاور المؤتمر التالية:
1- إدارة المخاطر والأعمال الالكترونية
2- إدارة المخاطر ونظم المعلومات
3- إدارة المخاطر وتكنولوجيا المعلومات
وإذ نأمل أن نحظى بالمشاركة في هذا المؤتمر الهام فإننا نؤكد على أهمية هذا المؤتمر وأهمية الطروحات التي يمكن أن تصدر عنه. ومن جهتنا نشكر التفاتتكم الكريمة إلى مسألة مخاطر تكنولوجيا المعلومات، والتي يظهر اهتمامكم فيها من خلال تضمين محاور المؤتمر عدة بنود متعلقة بهذا المجال.

ولكم جزيل الشكر وفائق الاحترام والتقدير

الباحثان:

الدكتور حبيب محمود، عضو الهيئة التدريسية في قسم الاقتصاد، كلية الاقتصاد، جامعة دمشق،
الدكتور حيدر أحمد عباس،  عضو الهيئة التدريسية في قسم الإحصاء التطبيقي، كلية الاقتصاد، جامعة دمشق،
تعهد بأصالة البحث 

نحن 
الدكتور حبيب محمود،

الدكتور حيدر أحمد عباس
نؤكد أن البحث المرفق والموسوم بعنوان: 

" مخاطر المعلوماتية على الأمن الاقتصادي"
هو بحث جديد أصيل من إنجازنا ولم يسبق تقديمه في مؤتمر علمي أو ندوة سابقة، كما أنه لم يسبق نشره أو رفض نشره أو تقديمه إلى أية مجلة علمية.
يرفق مع الطلب:

- نص البحث .

- ملخص باللغة العربية من صفحة واحدة مع الكلمات المفتاحية.

- ملخص باللغة الإنكليزية من صفحة واحدة مع الكلمات المفتاحية.

- نسخة من السيرة العلمية لكل من الباحثين باللغة العربية متضمنة عناوين الباحثين.

- تعهد بأصالة البحث وجدته.

ولكم جزيل الشكر وفائق الاحترام
الدكتور حبيب محمود، الدكتور حيدر أحمد عباس
ملاحظة1: يتم الإشارة في نص البحث إلى بعض الصور والملحقات والتي سيقوم الباحثان بإحضارهما إلى المؤتمر في حال حصول المشاركة.
ملاحظة2: يعتزم الدكتور حبيب محمود المشاركة ببحث آخر قيد الإتمام حاليا وسيقوم بإرسال نسخة من السيرة الذاتية مع المبحث الآخر.
نشكر عنايتكم جزيل الشكر، 

مخاطر المعلوماتية على الأمن الاقتصادي
الدكتور حبيب محمود، الدكتور حيدر أحمد عباس 
الملخص

تأثير الفساد على المدى الطويل يؤدي إلى أكثر من مجرد خسارةِ مستوى الدخلِ الفعلي. إذ يضعف حكم القانون ومصداقية المؤسسات العامّة، يقوّض الانسجام الاجتماعي بين المواطنين والدولة.
نطرح في هذا البحث إستراتيجية إدراج النظم المعلوماتية بشكل هادف في إدارة المؤسسات المختلفة. فالمنظومات البرمجية تستخدم حاليا بشكل رئيسي لتسهيل المعاملات وتسريعها ونحن نعرض في هذا البحث مدخلا لتوظيفها بحيث تكون منجزة وفقا لشروط محددة تراعى فيها المنظومة القانونية التي تحكم عمل الشركة أو المؤسسة، بالإضافة إلى القوانين التي تحكم عمل الشركة بحكم وقوعها أو وقوع بعض فروعها في إطار منظومة قانونية أوسع. 

نعرج على إدراج النظم البرمجية في العملية التدريسية بغاية تنظيم وتطوير العملية التدريسية من جهة ومعالجة الخلل المحتمل في عمليات التقييم اليدوي و استخدام الحاسوب في تصحيح الامتحانات من جهة أخرى. 

كما نتطرق إلى مسألة انتقاء الموظفين بالاعتماد على تقييم المتقدمين للوظيفة، وندرس احتمالات ترشيح الأشخاص غير الأكفاء لشغل الوظائف ونبين أن مثل هذه النسبة يمكن أن تكون كبيرة جدا. 

إن الأفكار المطروحة تعتبر النهج الذي يفترض أن تسير به الخطوات اللاحقة لإدراج عمليات الأتمتة في المؤسسات والشركات. ونعتبر أن الإسراع بالسير في هذا الاتجاه وجعل هذه الإجراءات قيد التطبيق هو متطلب حضاري ويعود بالفائدة على المؤسسات السائرة فيه نفسها وهو مطلب ملح بالنسبة لعامة شرائح المجتمع. 

* * * 
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Abstract
The effect of corruption varies, depending on country conditions. It may, in the short-term, even coexist with strong economic performance. Its long-term effect, however, extends beyond actual revenue loss. Related indirect effects include diminishing core democratic values, weakening the rule of law and credibility of public institutions, undermine consolidation of good governance and violate the social-contract between citizens and the state.

In this research we discussed the strategy of applying the informatics systems inside the management of various companies.

The automated systems now used mainly for making the routine operations easy and correct. But we show how to apply these systems in the companies considering that they must be done in the compatibility of the law systems.
We discussed how to deal with the problems of the learning process and how to use the automated systems in the exams. We demonstrated a strong strategy for choosing the best employments in the firms and companies. We formed a special type of blanks for evaluation the candidates for the important state posts.
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