بسم الله الرحمن الرحيم
العمل الاجتماعي التطوعي

 مع التركيز على العمل التطوعي في المملكة العربية السعودية
1- المقدمة:

قال تعالى (الذين ينفقون أموالهم ابتغاء مرضاة الله, وتثبيتًا من أنفسهم) سورة البقرة ، الآية:265.

وفي الحديث (إن لله عبادًا اختصهم بقضاء حوائج الناس حبب الخير إليهم وحببهم إلى الخير, لا تمسهم النار يوم القيامة, الا هم الآمنون من  عذاب الله).
* 
يقصد بالعمل التطوعي: (النشاط الاجتماعي والاقتصادي الذي يقوم به الافراد مستقلين أو ممثلين في الهيئات والمؤسسات والتجمعات الاهلية ذات النفع العام دون عائد مادي مباشر للقائمين عليه).

قال تعالى ( ومن تطوع خيرًا فإن الله شاكر عليم) البقرة:الآية: 158 ( فمن تطوع خيرًا فهو خير له) البقرة: الآية:184 ( خذ من أموالهم صدقة تطهرهم وتزكيهم بها ) التوبة: الآية:103.
* 
العمل الاجتماعي التطوعي اصبح دعامة اساسية للمشاركة الاهلية.
* 
التغيرات الاقتصادية والاجتماعية والثقافية أدت إلى تحول صيغة العمل التطوعي الفرديةالتقليدية إلى صيغة جماعية (جمعيات- مؤسسات).

2- العمل التطوعي في الحضارات القديمة والاديان السماوية:

نشأته بنشأة الإنسان:
أ- قدماء المصريين: حفلات الأسر الملكية, وكثير من أعمال البر والاحسان, وخصوصًا من خلال المعابد.
ب- الرومان والاغريق: - اهتمام اغنياء اليونان برعاية ابناء السبيل والغرباء .
· يتمثل العمل التطوعي في طبقة النبلاء.

ج_  الاديان السماوية: 

دعت الاديان الثلاثة (  اليهودية والنصرانية, والإسلام ) إلى العمل التطوعي.

اليهودية:

من آيات العهد القديم الوصايا العشر التي نزلت على موسى عليه السلام منها: (طوبى للذي ينظر للمساكين, في يوم الشر ينجيه الرب), (افتح يدك لأخيك المسكين والفقير في أرضك), ( من يرحم الفقير يقربه الرب وعن معروفه يجازيه), من الضروري تقديم يد العون  والمساعدة للفقير والمسكين والمضطر, لا ينهر الفقير ولا يحقر المسكين).

النصرانية:
*
في الأصول غير المحرفة مكملة لليهودية .. نجد في كثير من آيات العهد الجديد (الانجيل):

(بالصدقة يقبل الصوم ومعها تقبل الصلاة),( الله سبحانه وتعالى يكافئ من يشبع الفقير ).

( من سألك أعطه ومن أراد أن يقترض منك فلا ترده), (كل أنواع الهبات مرغوب فيها).
*
اهتمت برعاية الايتام والارامل وأنشأت بيوت المحبة (الملاجئ).

الدين الإسلامي: 

نظام متكامل للرعاية الاجتماعية 

قال تعالى (ولا تستوي الحسنة ولا السيئة, ادفع بالتي هي احسن) سورة فصلت: الآية:34 (وآتي المال على حبه ذوي القربى واليتامى والمساكين وابن السبيل والسائلين وفي الرقاب ) سورة البقرة:الآية: 177.

وفي الحديث الشريف يقول صلى الله عليه وسلم (ما آمن بي من بات شبعان وجاره جائع إلى جنبه وهو يعلم به ) الطبراني. وقال (خير الناس انفعهم للناس ) الطبراني. 

كما حث الإسلام على اصلاح ذات البين ففي الحديث الشريف (الا اخبركم بأفضل درجة من الصيام والصلاة والصدقة اصلاح ذات البين) اخرجه أحمد وأبو داود والترمزي, وحث على بذل المعروف ففي الحديث (خير الناس أنفعهم للناس ) اخرجه الطبراني. (الساعي على الأرملة والمسكين كالمجاهد في سبيل الله أو القائم الليل والنهار) اخرجه أحمد والبخاري ومسلم من أبي هريرة.

وقال الرسول صلى الله عليه وسلم (انا وكافل اليتيم في الجنة هكذا) واشار بالوسطى والسبابة اخرجه أحمد والبخاري.

وفي الحديث (من أفضل العمل ادخال السرور على المؤمن تقضي عنه دينًا, تقضي له حاجة, تنفس له كربة) الالباني. (أماطة الأذى عن الطريق صدقة).

3- نماذج وتطبيقات قديمًا وحديثًا:
أ-  في العصر الجاهلي: من خلال العرب , اغاثة الملهوف, مساعدة المحتاج, نصرة المظلوم (حلف الفضول) حضره الرسول صلى الله عليه وسلم ويمثل صورة حية للعمل التطوعي في نصرة المظلوم, الحجابة والسقاية والرفادة لخدمة الحجاج.
ب- عبر التاريخ الإسلامي: المواخاة بين المهاجرين والانصار, يقول الرسول صلى الله  عليه وسلم ( لو كان لي مثل احد ذهبًا لسرني أن لا يمر علي ثلاث وعندي منه شيء, الا شيء ارصده لدين).
- الصحابة : أبو بكر: تبرع بجميع ماله, عثمان : جهز عشرة آلاف مقاتل, عمر: نصف ماله وتبعهم الصحابة بالتبرع.

- النساء: بكل ما لديهن من حلي.

- الفقراء: تبرعوا بالقليل الذي لديهم.

ومن الأعمال الأخرى: نصرة المظلوم ورد الظلم- مساعدة المحتاجين والفقراء واماطة الأذى عن الطريق مكافحة الأمراض, وتعليم الناس ونشر العلم, الوقف, 
ج- جمعيات ومؤسسات معاصرة: في العالم الإسلامي: كثرة الجمعيات الاهلية (36620 ) 
جميعة في 8 دول عربية نشطة في تقديم الخدمات والمساعدات الإنسانية, نماذج منها:

- الهيئة الخيرية الإسلامية العالمية: مقرها الكويت, من خلال الوقف تغذي المشاريع التالية: خدمة القرآن الكريم, كفالة الايتام, انشاء المشروعات الزراعية والتنموية لها لجان في شتى انحاء العالم, ولها نشاطات دعوية.
انجزت أكثر من 2403 مشروعًا خيريًا في أكثر من 60 دولة (مساجد, مدارس, مستشفيات, حفر آبار, دور ايتام, مراكز إسلامية .. إلخ).
- في دولة الإمارات العربية المتحدة: هيئة الأعمال الخيرية وقد حققت انجازات كبيرة داخل الدولة وخارجها. المشاركة في أعمال الاغاثة للمجتمعات المنكوبة والمتضررة من الحروب والكوارث, اقامة مشروعات تعليمية واجتماعية وطبية في البلدان الفقيرة.
مركز جمعة الماجد الخيري : دور ثقافي متميز, المركز يعد الابحاث ويوفر الكتب النادرة والمخطوطات, مرتبط بالجامعات والمراكز العلمية داخليًا وخارجيًا.
- في المملكة العربية السعودية: هيئة الاغاثة الإسلامية العالمية ومقرها المملكة العربية السعودية, وتقوم بكثير من الانشطة والخدمات التي تؤديها الهيئة الخيرية الإسلامية المذكورة آنفًا . وخاصة في افريقيا الاسلامية والبوسنة والهرسك.
وقد انجزت الكثير من المشروعات الخيرية في شتى انحاء العالم كبناء المساجد والمدارس والمستشفيات والمراكز الإسلامية.. هذا إلى جانب دعم المشروعات الزراعية والتنموية.
- في مصر: أكثر من 14 ألف جمعية خيرية.  اجراءات انشاء: بنك دعم الفقراء لاقراض الأسر محدودة الدخل وذلك بالتعاون مع المجلس العربي للطفولة  والتنمية وبعض الهيئات المصرية والامريكية. فكرة مصطفى أمين (ليلة القدر) و (لست وحدك) 
- في لبنان: مؤسسة جهاد البناء (رفع المستوى الاجتماعي وترميم الاضرار الناتجة عن الاعتداءات الاسرائيلية المتكررة, بناء المساجد والمراكز  الطبية والتربوية. مؤسسة رفيق الحريري (توفير المنح الدراسية).
- في باكستان: أسس بطل الكريكت عمران خان في مدينة لاهور مستشفىً ومركزًا لأبحاث مرض السرطان تخليدًا لذكرى والدته وأطلق عليه:

SHAUKAT KHANUM CANCER MEMORIAL HOSPITAL AND RESEARCH CENTER.

- في بنقلاديش بنك جرامين تم انشاؤه لمساعدة الأسر الفقيرة على انشاء اعمال خاصة بها للاعتماد على نفسها مستقبلاً ويعطي القروض بدون ضمان.
- الجمعيات الخيرية التطوعية المؤقتة: تتركز انشطتها في الاغاثة لمواجهة الحروب والكوارث واغاثة المجاهدين, تنتشر في جميع انحاء العالم والمملكة العربية السعودية رائدة هنا. يرأس سمو الأمير سلمان عددًا منها: فلسطين, افغانستان , الصومال, البوسنة والهرسك, وكوارث السودان ولبنان ونحوهما.

د- العالم الغربي: نشأت في اوربا بعد الحرب العالمية الأولى لبناء ما خربته الحرب :

* المؤسسات الاوربية الرائدة (أوكسفام ) ومن اعمالها:
- دعم ضحايا ومشردي الحروب (الكورية, الكنغو, نيجريا, الهند).
- حفظ النفايات وتدويرها.
- الاغاثة العاجلة واعادة التأهيل في القرن الافريقي وكمبوديا ورواندا .
- تعددت الجمعيات الخيرية الاوروبية وتنوعت خدماتها لتشتمل الاحتياجات الإنسانية كافة, منها:
جمعية لندن الخيرية وجمعيات امستردام وهامبورج ودورها في انقاذ المشتبه في وفاتهم احياء.

* المؤسسات الامريكية:
- مؤسسات حماية البيئة في كل ولاية , تكوين مجموعات ضاغطة.
- جمعيات مكافحة المخدرات (توعية وعلاج واستشارات) .
- دور العناية بالمسنين وتختلف باختلاف الخدمات التي تقدمها. ومن الهيئات التطوعية الرابطة الامريكية للمسنين المحالين إلى التقاعد.
- هيئات ومنظمات الشباب والصغار لضمان حصولهم على الموارد الأساسية المتمثلة في وجود كبار يهتمون بهم ويرشدونهم مع توفير أماكن آمنة ونشاطات منظمة لهم( اتحاد الوعد الامريكي).
- منظمة فرق السلام الدولية لمساندة حقوق الإنسان, وتوفر المنظمة لوازم حماية دولية للأفراد  والمنظمات التي تتعرض للتهديد بواسطة العنف السياسي أو الذين تهددهم مخاطر بشكل أو بآخر.

- مؤسسة روابط التقنية (Tecn Corps), مساعدة المدارس في استخدام التقنية بفعالية.
* مؤسسات أخرى:

- منظمة اطباء بلا حدود ( اقامة المخيمات الطبية في مختلف انحاء العالم).

- منظمة الموئل للبشر ( التخلص من المساكن القديمة وتوفير المأوى الملائم للجميع ).

تشارك فيها أكثر من 25 دولة, بنت ورممت أكثر من 000ر65 مسكن , جمعت أكثر من بليوني 
دولار منذ  عام 1979م.

ومن الهيئات الخيرية الامريكية الكبرى:
- مؤسسة فورد Ford Foundation وتهدف إلى تحقيق الرخاء الاجتماعي في مجالات محاربة الفقر في المدن وتنمية المجتمعات الريفية والدفاع عن حقوق الإنسان ومساعدة العملية الديمقراطية ودعم البرامج التعليمية والثقافية والبحوث والدراسات وتقديم المنح الدراسية.
- منظمة روكفلرRockefeller  وتعمل بالتعاون مع منظمات وبرامج الأمم المتحدة على العناية بالطفولة وتقديم المعونات الطبية للاطفال .

- التبرعات والمشاريع الفردية: عدد المتطوعين في امريكا زاد عام 1996م بنسبة 17% عن عام 1992م.
* السناتور/ ران كوتنس قدم قانونًا يتم بموجبه السماح لأي مواطن بأن يستقطع مبلغ يصل إلى 500 دولار امريكي من الضرائب السنوية تقدم كتبرعات.
* جامعة كلفورنيا جمعت 9ر554 مليون دولار لدعم البحوث العلمية .
* تبرع تشارلز ونج مؤسس شركة ونج للكمبيوتر بمبلغ 25 مليون دولار لجامعة ولاية نيويورك.
* تبرع السيد/ تيرنر صاحب شركة س ان  ان الاجتماعية الامريكية بمبلغ مليار دولار مخصص  لبرامج الأمم المتحدة الإنسانية.

- كوريا الجنوبية: القرية الوردية للعناية بالمسنين .
الجمعيات والمؤسسات الخيرية التطوعية في المملكة العربية السعودية :

1- نشأتها وتطورها:

تعددت اشكال اعمال الخير وبدأت بالجهود الفردية في الاطار العائلي والقبلي ثم تطورت إلى صناديق البر وامتدت إلى المرافق والخدمات.

وزارة العمل والشئون الاجتماعية عام 1380هـ قيام الجمعيات الخيرية.

وضعت الوزارة عام 1384هـ نظامًا للجمعيات والمؤسسات الخيرية لتنظيم الجهود. تأكيد مبدأ التكافل الاجتماعي. مشاركة المرأة السعودية (الجمعيات النسائية هي أول الجمعيات التي سجلت).

2- النشاطات والبرامج والمنجزات:

انبثق النشاط من تعاليم الشريعة الإسلامية (البر والاحسان ومساعدة المحتاجين ورعاية الايتام والارامل) يزيد عدد  الجمعيات على 137 موزعة كما يلي ( جمعيات بر, خدمة مجتمع, رعاية المعوقين والمسنين, جمعيات نسائية ( الأمومة, الطفولة, الفتيات) من المجالات التي تعمل فيها الجمعيات والمؤسسات ما يلي:

أولاً: رعاية الاطفال: رياض, حضانة, مراكز رعاية , دور حضانة ايوانية, نوادي أطفال, ندوات توعية, مكتبات اطفال.

ثانيًا: التدريب والتأهيل: اعداد المربيات, دورات تدريبية ( حاسب آلي, نسخ, تفصيل, تطريز, 
طهي, إدارة منزل, لغات, فصول تقوية).

ثالثًا:  المجال الصحي: افتتاح مستوصفات وعيادات, حملات تبرع بالدم, مساكن صحية للمرضى المراجعين للمستشفيات, تمريض وعلاج طبيعي, اسعافات اولية, سيارات اسعاف, لجان اصدقاء المرضى.

رابعًا: المجال الثقافي: ندوات ومحاضرات, أمسيات شعرية, مسابقات ثقافية, تحفيظ القرآن, توزيع 
الكتب, احياء رسالة المسجد، انشاء مكتبات .

خامسًا: مجال الاسكان: المساعدة في دفع أجور المسكن لبعض الاسر, ادخال تحسينات على المساكن للاسر المحتاجة.

سادسًا: مجال رعاية المعوقين : افتتاح مجمعات لرعاية العجزة والمعوقين من الجنسين, مشاغل خياطة 
للمعوقات- معهد لرعاية الصم.

سابعًا: مجال  الخدمات العامة: ترميم مساجد, حفر آبار, تأجير صالات افراح, فتح طرق داخل الاحياء- تيسير الحج, افطار صائم, اعمال النظافة, المشاركة في اسابيع الشجرة والمرور وغيرها من المناسبات المحلية والعربية والدولية , العناية بالمقابر, اسواق خيرية, كفالة أيتام وأرامل ومحتاجين.

ثامنًا: مجال مساعدة الأسر: جمع تبرعات, صرف الاعانات للأسر المحتاجة, تقديم المساعدة المادية 
والمعنوية للراغبين في الزواج.

3- نماذج مختارة:  من ابرز الجمعيات:
* مؤسسة الملك عبدالعزيز الخيرية: من مبادرات خادم الحرمين الشريفين في اعمال البر  والخير, وتدعم هذه المؤسسة الأعمال  الخيرية, الخدمات الاجتماعية, الثقافية.
* مؤسسة الأمير سلطان الخيرية: توفير الرعاية الصحية والاجتماعية, تأهيل المعاقين والمسنين من الجنسين, ايجاد دور للتأهيل والتمريض, توفير الامكانات اللازمة، لإجراء الابحاث في مجال الخدمات الانسانية, من أول مشروعاتها (مدينة سلطان بن عبدالعزيز للخدمات الانسانية).
* مركز الأمير سلمان الاجتماعي: يهدف إلى رعاية اعضائه من الجنسين بتقديم الخدمات في المجالات الدينية والرياضية والصحية والثقافية والاجتماعية والعلمية. وقد تبرع الأمير سلمان بعمارة العزيزية وقفًا ثابتًا للمشروع وأرض المركز تبرع بها صاحب  السمو الملكي الأمير/ سلطان حفظه الله .
* مكتبة الملك فهد الوطنية: تبرع بانشائها المحسنون من أهل الرياض وفاء لقائد مسريتهم. تبرع للمكتبة الأمير سلمان بمجموعة قيمة من كتبه وتبعه بعض الأدباء والمثقفين بمكتباتهم الخاصة مما دعم المكتبة لتنهض بمسئولياتها الثقافية والعلمية.
* مؤسسة الملك فيصل الخيرية: من أهم المؤسسات الخيرية النشطة, الانفاق على النشاط التعليمي والعلمي وأوجه البر داخل المملكة وخارجها. امتدت مشروعاتها إلى 29 دولة في افريقيا واسيا واوربا وامريكا الشمالية, تستثمر أموالها في عدد من المشروعات لتحقيق ارباح للانفاق على مشروعاتها الخيرية: تمنح جائزة سنوية تشمل خمسة فروع لكل منها 200 ألف دولار.
* مؤسسة البراهيم الخيرية: من  المؤسسات العالمية الخيرية .. مشاريعها داخل المملكة وخارجها, من أهم مشاريعها, دعم جماعات تحفيظ القرآن, بناء المساجد وفرشها, مساعدة الشباب على الزواج, تقديم المياه المبردة والاغذية للحجاج, توزيع التمر في رمضان, دعم الهيئات والجمعيات الخيرية في المملكة , الاهتمام بأسر المسجونين, تقديم منح دراسية , المساهمة في تخفيف الكوارث والنكبات.
* الؤسسة العالمية لمساعدة الطلبة العرب: مؤسسة تربوية خيرية يرأسها الأمير/ تركي بن عبدالعزيز, تقدم المساعدات المالية للطلبة الجامعيين العرب المتميزين (منح وقروض بدون فوائد) , بلغت تبرعاتها حتى عام 1416هـ تسعة ملايين دولار.
* الجمعية الخيرية الصالحية ومركز ابن صالح الثقافي : التركيز على الجانبين الخيري والثقافي:
- الجمعية: مدرسة تحفيظ القرآن, مكتبة متخصصة, تقديم المساعدات المادية والعينية, ايصال الزكاة لمستحقيها, مساعدة الطلاب, فرع نسوي لشئون المرأة والطفولة والأسرة.
- المركز: ترعاه الجمعية ويقوم بخدمة المجتمع: ثقافة, تعليم, تدريب, تشجيع المواهب   وتنميتها.
* الجمعية السعودية الخيرية لرعاية الاطفال المعاقين: الهدف الرعاية المتكاملة للاطفال المعاقين:
- مركز رعاية وتأهيل  الاطفال المعاقين .
- تسعى لتأسيس مراكز في جميع انحاء المملكة: في المنطقة الغربية (مكة المكرمة, المدينة المنورة, جده).
- مركز الأمير سلمان لأبحاث الاعاقة .
- جائزة البحث العلمي والخدمة الإنسانية.
* المركز المشترك لبحوث الاطراف الاصطناعية والاجهزة التعويضية البحثي والتعليمي والخدمي مشروع مشترك بين وزارة الصحة, وجامعة الملك سعود , وجهات أخرى.
* مركز العون: أسسه الشيخ أحمد عبدالله الجفالي رحمه الله , رائد في مجال تأهيل الأطفال المعاقين, مساعدة الأسر المحتاجة لرعاية المعاق. كما ويعمل على تأهيل المعاق, يضم المركز 320طفلاً, وشملت خدماته أكثر من 1500 طفل خلال السنوات الماضية.
* مركز عبداللطيف جميل لاعادة التأهيل والرعاية الصحية: أسسه الشيخ عبداللطيف جميل رحمه الله في جده, ويهدف إلى تقديم الرعاية الصحية للمسنين, به 192 سريرًا مصممة بعناية لتلبية احتياجات المرضى.
* الجمعيات الخيرية لمساعدة الشباب على الزواج: منتشرة في كثير من مدن المملكة وتهدف إلى تقديم  المعونات المادية والعينية للشباب الراغبين في الزواج, وتسهم في القضاء على العنوسة وتحمي المجمع من أسباب الفساد, من هذه الجمعيات:
- الجمعية الخيرية لمساعدة الشباب على الزواج بمكة المكرمة.
- المشروع الخيري لمساعدة الشباب على الزواج في جده.
- جمعية البر بالرياض.
- جمعية البر الخيرية ببريدة.
* مؤسسة الحرمين والمسجد الأقصى الخيرية: وتعمل على مساعدة المسلمين المحتاجين في مختلف بقاع العالم, من مشاريعها:
- انشاء مدرسة ودار للايتام تتسع لألف يتيم.
- بناء أكثر من 600 مسجد.
- انشاء مدارس ومعاهد ومراكز تعليمية بلغت177.
وتضم المؤسسة لجان عاملة في اوربا والامريكيتين , وفي افريقيا وآسيا.
* الجمعية الخيرية في قصر ابن عقيل بالقصيم: تقدم خدمات اجتماعية وايوائية للمعاقين والايتام والمسنين إلى جانب مساعدة الأرامل والفقراء والمساكين.
* جمعيات البر: وتنتشر في كافة انحاء المملكة, ولا تكاد تخلو مدينة أو قرية منها.. وتقوم بأعمال خيرية كبيرة في مختلف المجالات.
* جمعية الملك عبدالعزيز ورجاله لرعاية الموهوبين: تعد من أحدث الجمعيات تهتم برعاية الموهوبين من الطلاب والطالبات وتنمية مواهبهم في مختلف الفنون والعلوم.
* اللجان التطوعية الموقتة: تتسم هذه اللجان بطابعها الزمني المحدود الذي ينتهي بنهاية الحاجة إليها , الهيئة العليا لجمع التبرعات لصالح مجاهدي فلسطين, الهيئة العليا لجمع التبرعات لمجاهدي افغانستان, والهيئة العليا لجمع التبرعات لمسلمي الصومال والبوسنة والهرسك. ولها اسهام ملموس في جمع التبرعات للكوارث في السودان ولبنان, اللجنة العليا للعناية بالاخوة الوافدين من دولة الكويت أثر الغزو العراقي عام 1990م.
* الأعمال والمشاريع الفردية: تعدد هذه المشاريع لدرجة يصعب الحديث عنها لكثرتها من جانب وعزوف أصحابها عن الحديث عنها.
- دعم خادم الحرمين الشريفين للمشاريع الخيرية على نفقته الخاصة في كافة أنحاء العالم.
- الأمير سلطان بن عبدالعزيز مد يد الخير للفقراء والمعوزين والمنكوبين .
- مشاريع الشيخ الفريق عبدالله البصيلي, مشاريع للمعوقين , مشاريع للمرضى, مشاريع للمساجد , مشاريع تعليمية منها (كلية للبنات في مصر لفصل الاناث عن الذكور في التعليم) ومشروع وحدة غسيل الكلى بمحافظة عسير.
* المدرسة الاهلية : أول عمل تطوعي أقيم في مدينة الرياض بتمويل من أهالي مدينة الرياض عندما عاد الملك عبدالعزيز رحمه الله من مصر.
* كلية الأمير سلطان الأهلية: التي اقيمت بتمويل من أهالي مدينة الرياض.
* جائزة الأمير محمد بن فهد بن عبدالعزيز للأعمال الخيرية تشجيعًا وتكريمًا للأفراد والمؤسسات الذين ينشطون في هذا المجال.
* مدرسة مكافحة الامية بعنيزة.
* النادي الثقافي بعنيزة .
* مشاريع فردية أخرى:

-  آل جبر بالاحساء.

- صالح كامل.

- الشيخ/ صالح عبدالعزيز الراجحي.

- الدكتور/ ناصر الرشيد.

- الشيخ/ حسين بكري قزاز.

- الشيخ/ عبدالرحمن فقيه.
- رفيق الحريري .

- مؤسسة سليان العليان الخيرية.

- المهندس/ ناصر المطوع
4- علاقة الجهات الرسمية بالجمعيات والمؤسسات الخيرية الاهلية:

وزارة العمل والشؤن الاجتماعية خصصت إدارة مستقلة للتنسيق مع هذه الجمعيات (الإدارة العامة للجمعيات والمؤسسات الخيرية) .

اختصاصاتها: رسم السياسة العامة, اجراءات انشاء الجمعيات, الاشراف على تنفيذ ضوابط العمل, المشاركة في أسس صرف الاعانات, دراسة الطلبات من الجمعيات بشأن انشطتها, التنسيق مع مكاتب الاشراف النسائي, اعداد التقارير السنوية. 

تقدم الوزارة اعانات مالية للجمعيات , دعم الدولة لانشطة الجمعيات خلال 25 سنة بلغ ستة مليارات ر يال.
الخاتمة: الحكومة:

تدعم وتشجع الجمعيات والمؤسسات الخيرية.

تقدم الاعانات التأسيسية والانشائية والفنية والعينية والطارئة.
* لا بد من موارد مالية كافية حتى تؤتي الاعمال الخيرية ثمرتها الطيبة (زكاة, صدقات, تبرعات, وقف إسلامي) .
* استثمار اموال الجمعيات من خلال مؤسسات وطنية وعالمية فاعلة  في مجالات ( زراعية, صناعية تجارية, ثقافية, تربوية).
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