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	مقدمة :
  تعرف الخدمات التطوعية بأنها الخدمة التي يقوم بها المتطوع فرداً كان أو مؤسسة لأفراد المجتمع مما يساعدهم على زيادة خبراتهم وحل مشاكلهم وذلك بدون مقابل مالي ، ويتحدد مفهوم المتطوع في ضوء طبيعة المؤسسة التي يتطوع لها الفرد بماله أو بجهده . والتطوع مصطلح شامل يعني أن ينظم المتطوعون أنفسهم من أجل تحقيق أهداف مشتركة والقيام بعمل ما دون أجر   . 
وفي المملكة العربية السعودية ارتبط العمل التطوعي منذ بداياته بالدور الخاص المنوط بالمجتمع السعودي في خدمة حجاج بيت الله الحرام . وضرب المغفور له الملك عبد العزيز أروع الأمثلة في العمل التطوعي حيث أرسي قواعد الأمن بالمملكة وتوج الجهود السعودية التطوعية التي كان يبذلها المواطنين في خدمة حجاج بيت الله الحرام . ومن هذه البدايات المشرقة توسعت الأعمال التطوعية داخل المملكة بفضل الجمعيات الخيرية التي ساهم في إنشائها  القطاعين العام والخاص  ، وامتدت خدماتها إلى  خارج المملكة لتغطى  عدداً كبيراً من الدول العربية والإسلامية والأجنبية . وقد كان لهذه المبادرات الجليلة الدور المشهود في تطوير العمل التطوعي داخل المملكة وخارجها ، وساعد على ذلك أن العمل التطوعي هو جزء من طبيعة وتكوين المجتمع السعودي .      
ويتوقع أن تشهد الفترات القادمة دوراً حقيقيا للعمل التطوعي بالمملكة وفي مختلف المجالات باعتباره نموذجاً ينفرد بخصوصية أملتها أسس وقواعد النهضة التاريخية للمملكة وسجلها الحافل بالعطاء والذي أسهم فيه وبدرجة كبيرة القطاع الخاص  ممثلاً في رجال الأعمال الذين شاركوا في العمل التطوعي ، وكان لهم السبق في تأسيس أول غرفة تجارية بجدة بجهودهم الخاصة ، والتي تعتبر بالفعل النواة الحقيقية لإنشاء جميع الغرف الصناعية التجارية بالمملكة ، والتي حرصت على تنظيم المبادرات الخيرية والأعمال التطوعية لرجال الأعمال بالمملكة العربية السعودية  .       
وقد تم إعداد هذه الورقة لتسليط الضوء على دور ومساهمة القطاع الخاص السعودي في الأعمال التطوعية بالمملكة وذلك من خلال المحاور التالية : 
أولاً : العمل التطوعي : ( أهميته – أهدافه - واقعه بالمملكة ) . 
ثانياً : دور القطاع الخاص السعودي في الأعمال التطوعية .  
 هذا وقد خلصت الورقة إلى مجموعة من التوصيات التي يمكن اعتبارها من  الأسس والموجهات الاستراتيجية للعمل التطوعي بالمملكة في المستقبل. 
 أولاً : العمل التطوعي : (أهميته - أهدافه – واقعه بالمملكة ) :
1 – أهمية العمل التطوعي : 
تظهر أهمية التطوع والحاجة إليه كلما تقدم المجتمع وتعقدت العلاقات الإجتماعية  بمعني أن العلاقة الإجتماعية في المجتمع كلما كانت بسيطة ومباشرة تكون الجهود التطوعية جهوداً فردية ومباشرة أيضاً ، وترتبط بالموقف ذاته وتكون إحدى سمات العلاقات الاجتماعية ، فمجتمع القرية لقلة حجمه وتداخل علاقاته يتصف بالتساند الاجتماعي والترابط والتطوع فيه يؤدي وظيفة إجتماعية ضرورية ويرتبط ذلك عند الناس بقيم كالشهامة والمروءة والكرم . 
أما مجتمع المدينة نظراً لاتساعه وضعف الروابط الاجتماعية فيه ، فإن العلاقات الاجتماعية فيه تكون ضعيفة وثانوية إن وجدت ، ذلك لأن الناس تشبع إحتياجاتها من خلال المنظمات والأجهزة والهيئات الموجودة ، فعن طريق الهاتف يستطيع أن يحصل على أي خدمة طبية أو أي سلعة مادية ، ما دام سيدفع الثمن ، وهناك هيئات تتخصص في تقديم كل أنواع الخدمة والرعاية والترفيه ، بل إن الدولة تكفل تقديم الكثير من تلك الخدمات لكافة مواطنيها فيما يسمى ( بالرعاية الاجتماعية ) ، وهي تتم من خلال منظمات ومؤسسات . 
وعلى الرغم من توفر تلك الخدمات للمواطنين ، إلا أن ذلك قد أظهر حاجة تلك المجتمعات الحضرية أكثر إلى التطوع ، والتطوع هنا يكون في صورة نشاط مؤسسي ، يتم عن طريق تلك المؤسسات الاجتماعية وذلك لأن أي حكومة مهما كانت إمكانياتها المادية لا تستطيع أن تشبع كل إحتياجات الناس ، ومهما أتسعت تلك الأنشطة وتعددت مجالاتها فلن تستطيع أن تغطي كل تلك المجالات ، إضافة إلى أن إحتياجات الناس تزداد يوماً بعد يوم ، وما كان ينظر إليه على أنه كماليات في وقت من الأوقات يصبح أساسياً وضرورياً في وقت لاحق . 
وترجع أهمية التطوع ليس لكونه عملاً يسد ثغرة في نشاط الدولة والهيئات الاجتماعية فقط ، بل أهميته الكبرى تكون في تنمية الإحساس لدى المتطوع ومن تقدم إليه الخدمة ( المواطن ) بالإنتماء والولاء للمجتمع ، وتقوية الترابط الإجتماعي بين فئات المجتمع المختلفة والتي أهتزت بعوامل التغير الإجتماعي والحضاري ، إضافة إلى أن التطوع يكون لوناً من ألوان المشاركة الإيجابية ليس في تقديم الخدمة فقط ولكن في توجيه ورسم السياسة التي تقوم عليها تلك المؤسسات الاجتماعية ومتابعة تنفيذ برامجها وتقويمها بما يعود على المجتمع ككل بالنفع العام ، وكلما كثر عدد المتطوعين كلما دل ذلك على وعي المواطنين وحسن تجاوبهم مع هيئات ومنظمات المجتمع . ومن هذا المنطلق يتضح أن أهمية التطوع تتمثل في : 
·  غرس مبادئ المواطنة في نفوس المواطنين والتأكيد على أهميتها في كافة مناحي الحياة وأن الآخرين في حاجة إليهم . 
· تكوين قاعدة بشرية من المواطنين يستعان بهم في أي مشروع خيري . 
· توفير الكثير من المبالغ المالية التي تصرف على بعض الخدمات مع توفر إمكانية الاستعانة بالمواطنين لإنجازها . 
· تحقيق التكافل والتكامل الإجتماعي بين أفراد المجتمع . 
· تعميق مفاهيم الإسلام في الحث على أعمال الخير والبر لكافة بني البشر وإن اختلفت دياناتهم مما يعكس صورة حسنة عن الدين الإسلامي لرعايته وإهتمامه بكافة الخدمات الإنسانية . 
· بناء قاعدة متينة من المتطوعين يعتمد عليهم مستقبلاً في تحقيق إحتياجات الدولة أو المواطن . 
· بث روح الوعي والإنتماء بين المواطن والمقيم من خلال الأنشطة التطوعية مما يؤصل التلاحم والترابط بين كافة طبقات المجتمع . 
· القضاء على أوقات الفراغ التي يعاني منها الشباب بما توفره لهم الأنشطة التطوعية من برامج تشغل وقت فراغهم . 

· توفير خدمات قد يصعب على الإدارة الحكومية تقديمها لما تتسم به الأجهزة التطوعية من مرونة وقدرة على الحركة السريعة . 
· تطبيق الأسلوب العلمي من قبل خبراء متطوعين ، وصنع قنوات اتصال مع منظمات شبيهة بدول أخرى من دون حساسية أو التزام رسمي والاستفادة من تجاربها الناجحة القابلة للتطبيق . 
· إن التطوع ومساعدة الآخرين يشيع المحبة في المجتمع ويزرع الوئام . 
· التعرف على الفجوات الموجودة في نظام الخدمات في كل مجتمع . 
· التطوع ظاهرة مهمة للدلالة على حيوية الجماهير وإيجابيتها ، ولذلك يؤخذ مؤشراً للحكم على مدى تقدم الشعوب . 
- أهداف العمل التطوعي : 
تتركز أهداف العمل التطوعي في كونه يستطيع القيام بثلاث مهام أساسية في نطاق دفع المجتمع على طريق التطور ، وتتمثل أولى هذه المهام في كونها تشكل إطاراً ينظم من خلاله البشر من أجل المشاركة الفعالة داخل المجتمع ، وتتمثل المهمة الثانية في أن الخدمات التطوعية تعمل على ترقية أوضاع البشر بما يجعلهم قادرين على المشاركة الفعالة الواعية ، فهي تستثير الحافز لديهم للمشاركة أو لتأهيل أنفسهم بل والعمل على تأهيل الآخرين ، وتتمثل المهمة الثالثة في أن الخدمات التطوعية تتم وفقاً لمجالات عديدة من ضمنها النواحي التربوية والثقافية والاجتماعية ، وفي إطار ذلك تتحقق نجاحات لا تقل أهميتها عن الخدمات التي تقدم من قبل الجهات الحكومية ، ويجب ألا ينظر للعمل التطوعي على أنه مجرد إسهام في تحمل نصيب من أعباء وتكاليف مشروعات التنمية الاقتصادية والاجتماعية التي تخطط لها الدولة فحسب ، بل يجب أن ينظر إليه على أنه مجموعة من التجارب الوطنية التي تصنع التقدم وتدعمه ، ومن هنا يأخذ التطوع في العمل الاجتماعي بعداً جديداً مهما فيصبح غاية ووسيلة ، فهو غاية لأنه يمثل الضريبة الوطنية التي يجب أن يدفعها كل مواطن لمجتمعه ، وهو وسيلة لأنه في صوره المتعددة يمثل ما يشبه مدرسة حياة كبيرة تستوعب المواطنين جميعاً ليكونوا متعلمين وتكون مواقف الحياة بتجاربها هي منهج التعلم ومادته ، وبذلك فإن قيمة التطوع في العمل الإجتماعي يجب ألا تقاس على المدى القريب ، بل يجب أن تقاس بالعائد التربوي والثقافي والاقتصادي والاجتماعي على المـدى البعيد ، وللتطوع أهداف عديدة من ضمنها ما يلي : 
· السعي إلى تخطى الحواجز السلبية والإنعزالية في المجتمع . 
· تعبئة الطاقات البشرية والمادية وتوجيهها وتحويلها إلى عمل إجتماعي . 
· إزالة التخلف وتوفير أسباب التقدم والرفاهية لأفراد المجتمع بالوسيلة الأيسر وصولاً والأسلوب الأفضل أداءاً والأكثر نفعاً . 
· سد الفراغ في الخدمات وتوسيع قاعدتها تحقيقاً لمبدأ الكفاية الإجتماعية وتوثيق العلاقات الأساسية بين الأفراد والجماعات لإيجاد التفاعل الأفضل في الحياة والسعادة والأبقى للإنسان ، كذلك تحويل الطاقات الكامنة أو العاجزة إلى طاقات قادرة عاملة ومنتجة . 
· وللتطوع في العمل الإجتماعي مجموعة من المقومات لا بد أن تتوفر له لضمان إزدهاره ونموه ومن أهم هذه المقومات ما يلي : 
· قيام علاقة تعاون وثيقة متبادلة بين المتطوع والمسؤل يكون أساسها الإحترام المتبادل والشعور بالمسئولية المشتركة . 
· أن تكون الأعمال المسندة إلى المتطوعين ذات أهمية وفائدة واضحة وملموسة وإلا فقدوا إهتمامهم بها . 
· أن تتناسب الأعمال المسندة إلى المتطوعين مع ميولهم واستعدادهم وقدراتهم التطوعية . 
· أن يقبل المتطوعون الالتحاق بما يعد لهم من برامج تدريبية . 
· أن يتقبل المتطوعون الإشراف عليهم وعلى أعمالهم . 
· أن ينظر المتطوع إلى عمله التطوعي على أنه عمل يماثل تماماً في إلتزاماته وواجباته الأعمال التي يقوم بها المحترفون فالمتطوع الناجح هو من يمكن الإعتماد عليه تماماً كالإعتماد على الموظف الرسمي .   
 3 – واقع العمل التطوعي بالمملكة : 
نظراً لارتباط أعمال الخير بالدين الإسلامي الحنيف إرتباطاً وثيقاً فقد أولت حكومة المملكة العربية السعودية العمل التطوعي عناية خاصة ويحظى منها بكل دعم وتأييد حيث تبوأ العمل التطوعي مكانته في جميع خطط التنمية الوطنية . 
وتمثل الدعم المعنوي لحكومة المملكة في الإشراف على أعمال الجمعيات الخيرية وتوجيهها والعمل على تسهيل مهمتها لما يحقق أهدافها بفعالية وسرعة ، ومن المساعدات التي تقدمها حكومة المملكة في هذا المجال منح المتخرجين من الدورات التدريبية التي تقيمها هذه الجمعيات شهادات مصدقة ومعتمدة ، ومنحهم القروض من بنك التسليف السعودي للمساعدة في إقامة المشروعات فردية . 
أما الدعم المادي الذي تقدمه حكومة المملكة للجمعيات الخيرية فيمكن إيجازه في التالي : 
1. تقديم الإعانات المتنوعة للجمعيات الخيرية وفقاً للائحة منح الإعانات وتشتمل هذه الإعانات على التالي : 
     أ – إعانة تأسيسية تصرف بعد تسجيل الجمعية رسمياً . 
   ب – إعانة سنوية تصرف للجمعية بعد إنتهاء سنتها المالية ، وقد تصل هذه الإعانة إلى 80 % من إجمالي مصروفاتها . 
    ج – إعانة إنشائية تصرف لمساعدة الجمعية في تنفيذ مشروعات المباني التي تساعد الجمعية على تأمين مقار مناسبة لها لبرامجها المختلفة وتصل هذه الإعانة إلى 80 % من إجمالي تكاليف البناء . 
    د – إعانة فنية تتمثل في تحمل تكاليف تعيين موظفين فنيين بالجمعيات أو مدها بخبراء ومختصين لدراسة أوضاعها وتقديم الاقتراحات اللازمة للنهوض بها ، أو إنتداب بعض موظفي الوزارة للعمل لديها لمدد محدودة وعند الحاجة . 
    هـ – إعانة عينية وفقاً للحاجة لمساعدة الجمعيات في أداء رسالتها وتنفيذ برامجها ، بما في ذلك منح كل جمعية خيرية قطعة أرض بمساحة 1500 م2 لإقامة مقرها عليها . 
2 - إعانة طارئة وتمنح في الحالات الاستثنائية لدى مواجهة الجمعيات صعوبات أو أزمات مالية . 
3  - معاملة الجمعيات الخيرية معاملة الأسر الحاضنة وصرف مخصصات الحضانة لها في حالة قيامها برعاية الأطفال ذوى الظروف الخاصة ، كذلك شمولها بالإعانات الخاصة برعاية المعوقين إذا تولت رعايتهم وذلك وفقا للقرارات الرسمية الصادرة بهذا الشأن . 
4 - إعتبار الجمعيات الخيرية جهات يمكن تدريب المعاقين لديها وشمولها بالمبالغ المخصصة لذلك . 
5 - الحصول على بعض الخدمات العامة كالكهرباء بأسعار مخفضة . 
6 - دعم رياض الأطفال التابعة للجمعيات الخيرية بالمديرات والمدرسات وبالكتب ووسائل الإيضاح وفقاً للإمكانات المتاحة ، إضافة إلى قيام الرئاسة العامة لتعليم البنات بالإشراف التربوي على هذه الرياض . 
7 - تقديم الدعم المادي والمعنوي للكثير من دول العالم في حالة الكوارث الطبيعية والحالات الخاصة التي تستدعي تقديم العون والمساعدة . 
   ومع ذكر الدور الذي تقوم به حكومة المملكة العربية السعودية في تطوير وتنمية العمل التطوعي ، ينبغي أن لا ننسي دور الجمعيات الخيرية والتعاونية التي تعمل جنباً إلى جنب مع الحكومة في مجالات الرعاية والتنمية ، فهي مشاركة بناءة تضفي على الخدمة الإجتماعية رونقاً خاصاً وتكسبها بعداً تنموياً وإجتماعياً له دلالاته وخصائصه ، فمشاركة المواطنين العاديين ورجال الأعمال للدولة وخدمتهم للآخرين وشعورهم بمن هم بحاجة إلى خدمات وبحاجة إلى تكيف اجتماعي سليم ومد يد العون لهم والأخذ بيدهم ، بالإضافة إلى إعتباره واجباً دينياً يبتغون من وراءه نيل الثواب من الله عز وجل فإنه يشبع لديهم حاجات إجتماعية ونفسية ويكسبهم عادات حميدة ، كما أنه من جانب آخر يكسب المستفيدين من هذه الخدمات شعوراً بالطمأنينة ، وإنهم بالإضافة إلى رعاية الدولة يحظون برعاية أخوانهم الذين يشعرون بشعورهم ويحرصون على تلبية احتياجاتهم وإشباعها .         
ومن الخدمات التطوعية التي تقدمها الجمعيات الخيرية والتعاونية بالمملكة مايلي :
· إستصلاح الأراضي الزراعية وزراعتها وحفر الآبار . 
· توفير المواد الزراعية ( أسمدة – كيماويات – شتلات ) عن طريق الإستيراد أو من داخل المملكة . 
· توفير الآليات الزراعية وقطع الغيار . 
· توفير مواد البناء وإقامة مصانع البلك والطابوق . 
· توفير مياه الشرب ووسائل النقل . 
·  توفير المواد الإستهلاكية والأدوات المنزلية والصحية والكهربائية . 
· توفير الغاز ومستلزماته . 
· إقامة المطاعم والمقاصف . 
· إقامة العيادات الطبية ومخازن الأدوية . 
· إقامة المخابز الأتوماتيكية لتوفير الخبز النظيف . 
· إنشاء رياض الأطفال . 
· تهيئة المساكن وقطع الأراضي لإقامة الورش عليها . 
· إنشاء فصول تعليم الآلة الكاتبة . 
· تأمين مستلزمات صيادي الأسماك وتسويق محصولهم . 
وتفعيلاً لدور الجمعيات والمؤسسات الخيرية بالمملكة أدخل نظام لجان التنمية الاجتماعية المحلية الذي أخذت به الإدارة العامة للتنمية الاجتماعية كمحاولة للتوسع في برامج التنمية الاجتماعية ، وذلك لتغطية أكبر عدد ممكن من مناطق المملكة التي لا تصل إليها خدمات المراكز وهي في أمس الحاجة إليها . ومن خصائص هذه اللجان سهولة التكوين والبساطة المتناهية في التكاليف المالية ودورها الإيجابي في مقابلة احتياجات المجتمع ببرامج متجددة ومتسمة بالبساطة وسهولة التنفيذ والتكاليف محققة أقصي فائدة ممكنة لعدد من شرائح المجتمع ، ومن هذه اللجان : اللجنة الإجتماعية والصحية والثقافية والزراعية  والنسوية ولجنة الشباب  .  
ثانياً : دور القطاع الخاص السعودي في الأعمال التطوعية :
القطاع الخاص جزء من المجتمع ، وفي المجتمعات الحديثة أصبح القطاع الخاص ينهض بثمانين في المائة من النشاط الاقتصادي والاجتماعي .
وللقطاع الخاص السعودي دور كبير في جميع مجالات العمل التطوعي والاجتماعي وتأكيد للمواقف المشرفة تجاه تلمس احتياجات المواطنين والقضايا الإنسانية والإسلامية بوجه عام .
ويعتبر رجال الأعمال ومنظمات القطاع الخاص ومنشآته أحد النماذج المشرفة في هذا الوطن والتي تعكس روح الإحساس بالمسئولية الاجتماعية والرغبة الصادقة في العمل الخيري لدى بعض أفراد المجتمع السعودي ، حيث يساهم رجال الأعمال في ذلك أولاً بصورة غير مباشرة عن طريق انعكاسات الدور الاقتصادي الذي يضطلعون به على مؤثرات النمو الاجتماعي المتمثل في رفع مستوى المعيشة والرفاهية للمواطنين ، ثم يساهمون ثانياً بصورة مباشرة من خلال مساهماتهم المادية والغير مادية لتحقيق التراحم والترابط والتكافل الاجتماعي بين أبناء المجتمع ، تلك المضامين التي حثنا عليها ديننا الإسلامي الحنيف ، والتي يحرص رجال الأعمال ومنظمات القطاع الخاص ومنشآته على الاستجابة لها والتفاعل معها بكل ما أتاحه الله لهم من مقدرة على البذل والعطاء .
ويمكن إلقاء الضوء على بعض الحقائق عن مساهمات القطاع الخاص السعودي ممثلاً في رجال الأعمال ومنشآته في الأعمال الخيرية والتطوعية ، والتي تتمثل (على سبيل المثال لا الحصر) في الآتي :
1- المساهمة في الرعاية الصحية للمواطنين :
     ويتم ذلك من خلال :
· تبرعات رجال الأعمال بإنشاء مستشفيات خاصة ومراكز ووحدات لغسيل الكلى ، ومراكز لسرطان الأطفال . 

· تكفل بعض المستشفيات الخاصة ورجال الأعمال بعلاج بعض حالات المرضى السعوديين . 

2- المساهمة في الأعمال الخيرية والاجتماعية والإنسانية :
    ويتم ذلك من خلال :
· تبرع شركات ومؤسسات القطاع الخاص ورجال الأعمال لجمعيات البر الخيرية المنتشرة في جميع أرجاء المملكة . 

· دعم إنشاء وتشغيل بعض المراكز الاجتماعية لفئات من المواطنين ، مثل المراكز الاجتماعية لرعاية المسنين والمعوقين والمكفوفين والأطفال وغيرها . 

· دعم الجمعيات الخيرية النسائية التي تهدف إلى تفعيل تلاحم المرأة السعودية بالمجتمع .          
· إنشاء مصانع متخصصة مصغرة داخل سجون بعض مناطق المملكة لتدريب النزلاء على حرف تعود عليهم بالفائدة والخبرة التي تمكنهم من وجود فرص عمل شريف بعد الخروج من السجن . 

· تبرعات رجال الأعمال للجنة إطلاق سراح سجناء الحق العام . 

· مساهمة بعض المزارع المتخصصة المحلية بفريق طبي متخصص للمساهمة في مكافحة حمى الوادي المتصدع الذي انتشر مؤخراً في بعض المناطق الجنوبية للمملكة . 

3-المساهمة في دعم الفعاليات والأنشطة الحكومية :
   ويتم ذلك من خلال :
· دعم ورعاية المؤتمرات والندوات التي تنظمها الجهات الحكومية 

· مشاركة بعض الشركات الوطنية مع الجهات الأمنية في نشر الوعي المروري للالتزام بربط حزام الأمان أثناء القيادة من خلال تنظيم حملات إعلامية تشمل بعض وسائل الإعلان المميزة لتذكير الجمهور بضرورة ربط الحزام للمحافظة على السلامة . 

· شاركت عدد من الشركات والمؤسسات بمدينة الرياض بدعم وتمويل المرحلة الثانية من الحملة الإعلامية التي تنفذها المديرية العامة للجوازات والتي تستمر لمدة عامين كاملين وتهدف إلى القضاء على ما تبقى من مخالفات لأنظمة الإقامة والعمل في المملكة  كما شاركت تلك الشركات في إقامة المعرض الإعلامي الذي تقيمه الجوازات بهذه المناسبة . 

· مساهمة رجال الأعمال في التبرع للحملة الوطنية الشاملة للتوعية الأمنية والمرورية . 

· شاركت بعض الشركات المحلية في تمويل حملة تنظيف بعض الأودية والروضات والتي تقوم بالإشراف عليها الأمانات بالتعاون مع القطاع الخاص وبمشاركة المواطنين . 

4- المساهمة في إنشاء البنى التحتية والخدمية:
       ويتم ذلك من خلال :
· مساهمة بعض رجال الأعمال في تكاليف إنشاء الطرق السريعة والحديثة في بعض مناطق المملكة والتي كانت مصدراً للحوادث المرورية التي راح ضحيتها الكثير من الناس . 

· المشاركة في تنفيذ وتشغيل بعض الخدمات والمرافق العامة كالحدائق والمنتزهات ، والأسواق المركزية للحوم والخضار ، والمسالخ الأهلية ، وتوفير المياه الصالحة للشرب وغيرها . 

5- المساهمة في دعم الأنشطة التعليمية والثقافية والتدريبية :
       ويتم ذلك من خلال :
· إنشاء مجمعات للمدارس ومدارس لتحفيظ القرآن الكريم ببعض مناطق المملكة  
· تخصيص جائزة تشجيعية تحمل أسم (جائزة الجميح للتفوق العلمي ) ، وذلك لأوائل الطلبة والطالبات لمختلف الصفوف في مختلف المراحل الدراسية في إحدى محافظات المملكة . 

· ساهمت إحدى الشركات الوطنية التي اعتمدت برنامج تدريب الطلاب منذ عدة سنوات في وضع برنامج تدريبي صيفي للطلاب ، والتي درجت على تفيذه سنوياً خلال فترة الإجازة الصيفية بهدف تطوير مهارات الطلاب السعوديين في المرحلتين الثانوية والجامعية ، بالإضافة إلى مساعدة الطلاب في استثمار الإجازة الصيفية بالشكل الأمثل وتوجيه اهتماماتهم نحو الاستفادة من هذا البرنامج علمياً وعملياً ومادياً . 

· مساهمة بعض شركات القطاع الخاص بإنشاء مراكز لتدريب الشباب السعودي وتأهيله للعمل في القطاع الخاص ، وذلك بتقديم دورات تدريبية مجانية في مجالات مختلفة . 

· إنشاء مراكز تدريب بتمويل سعودي في الخارج تعمل على تأهيل وتدريب الأجانب المراد استقدامهم إلى المملكة في تخصصات يحتاج إليها سوق العمل . 

· تقوم بعض منشآت القطاع الخاص بتقديم المنح الدراسية في الخارج من خلال ابتعاث عدد من الطلاب للدراسة في الخارج للحصول على الشهادات العليا في مختلف التخصصات التي تحتاجها البلاد . 

· مشاركة القطاع الخاص في تفعيل مناسبة اختيار الرياض العاصمة الثقافية للعرب عام 2000م من خلال تنظيم إحدى المكتبات الحديثة بالرياض عدداً من الأمسيات الثقافية في قاعة الملك فيصل للمؤتمرات بالرياض . 

· الدعم المادي السخي من رجال الأعمال لمراكز رعاية الموهوبين بالمملكة. 

6- المساهمة في دعم القضايا الإسلامية والإنسانية :
ويتم ذلك من خلال :
· تبرعات رجال الأعمال للمشروعات والبرامج التي تضطلع بها الهيئة العليا لجمع التبرعات لمسلمي البوسنة والهرسك . 

· مبادرة بعض المستشفيات السعودية الخاصة لعلاج عدة حالات من جرحى انتفاضة القدس المباركة على نفقتها الخاصة . 

· دعم بعض الشركات ورجال الأعمال للمشروعات التي تتبناها جمعية الهلال الأحمر السعودي وبرامجها لإغاثة مسلمي كوسوفا وتقديم ما يحتاجون إليه من عون مادي و معنوي . 

· الإعلانات الصحفية التي تقوم بها بعض الغرف السعودية لجمع التبرعات العينية والنقدية لإخواننا المسلمين في فلسطين وفي كل مكان . 

· مساهمة بعض شركات ومؤسسات القطاع الخاص ورجال الأعمال في تقديم المواد الغذائية ومياه الشرب الصحية والخيام لحجاج بيت الله الحرام ولضيوف الحرمين الشريفين في كافة الأوقات المواسم . 

وخلافاً لما ذكر ، وإنطلاقا من حرص واهتمام مجلس الغرف التجارية الصناعية السعودية بحصر وتبيان أهمية ودور رجال الأعمال السعوديين الذين يمثلون منظمات القطاع الخاص ومنشآته في الأعمال التطوعية والاجتماعية ، فقد قام المجلس بعمل دراسة تحليلية عن الدور الاجتماعي لرجال الأعمال ، وعمل استبيان لهذا الغرض تم تعميمه على رجال الأعمال ، وكانت نتائج الدراسة على النحو التالي 
· أكدت الدراسة على أن رجال الأعمال يساهمون في العديد من الأنشطة التي تهم وتخدم المجتمع السعودي وغير السعودي وتكشف حقيقة الاهتمام الذي يوليه رجال الأعمال لخدمة الأهداف الاجتماعية والتطوعية جنباً إلى جنب مع خدمة أهدافهم الرامية إلى النجاح على مستوى الأعمال . 
· تنوع الأنشطة التي يساهم رجال الأعمال السعوديين فيها ، وهي تغطي معظم أوجه الرعاية الاجتماعية الأساسية التي يحتاج إليها أفراد المجتمع، حيث تركز هذه الأنشطة على الأوجه التي من شأنها الرقي بحياة الفرد صحياً وعلمياً وثقافياً ودينياً بالإضافة إلى إضفاء الوجه الحضاري للبيئة التي يحيا فيها . 

· ساهمت الصدقات المباشرة بنسبة 11.5% كأعلى نسبة ، حيث جاءت في المركز الأول باعتبار أن الأولوية هي الدعم المادي المباشر للمحتاجين. 
· رغم احتلال الصدقات المباشرة للمركز الأول في قائمة الأنشطة الاجتماعية لرجال الأعمال السعوديين فإن الصدقات غير المباشرة قد احتلت أيضاً مكانة هامة خصوصاً تلك الأنشطة الداعمة للجمعيات الخيرية، حيث أتت في المركز الثاني بنسبة بلغت 11.4% في سلم الأهمية بالنسبة لترتيب الأنشطة التي يمارسونها . يليها دعم الهيئات الخيرية بنسبة 10.9 % ثم المساهمة في المناسبات والمهرجانات الوطنية بنسبة 9.6% ثم المساهمة في إقامة المساجد بنسبة 9% ، في حين بلغت نسبة كل من دعم الأنشطة العلمية والتعليمية وتقديم العون للمحتاجين من المسلمين خارج المملكة حوالي 7.5 % ، تلى ذلك دعم الأنشطة الرياضية والثقافية بنسبة 6.5% ثم تجميل المدن والمشاركة في إقامة الحدائق والمنتزهات بنسبة 5.7% ، وبلغت نسبة توفير الرعاية الصحية ودعم الأنشطة الخاصة بالبيئة وحمايتها 5% ، 4.6% على التوالي ، واحتلت بقية الأنشطة الأخرى نسبة 3 % . 

كما أن هناك أنشطة أخرى يقوم بها رجال الأعمال السعوديين من أهمها :
· تنظيم رحلات جوية مجانية لأداء الحج والعمرة لغير القادرين. 
· دفع قيمة الإيجارات السنوية لبعض الأسر الفقيرة . 

· الدعوة والإرشاد لنشر تعاليم الدين الإسلامي . 
· المساهمة في تأسيس مراكز الدعوة والإرشاد . 

· حفر آبار مياه الشرب في بعض الدول الإسلامية . 

· دعم المكتبات العامة . 
· دفع رواتب للمؤذنين والائمة . 
· دعم جماعات تحفيظ القرآن الكريم . 
· طباعة كتب ونشرات إرشادية توزع على المواطنين في المناسبات الرسمية مثل أسبوع المرور ، أسبوع الشجرة ، حملة المحافظة على المياه والبيئة وغيرها . 

· طباعة الكتب الإسلامية وتوزيعها . 

· دعم المراكز الإسلامية والدعوية في الداخل والخارج . 

· كفالة الأيتام. 
· منح حافلات مجانية للمنظمات الاجتماعية. 
· المساعدة في حالات الكوارث مثل السيول والفيضانات . 

بالإضافة إلى ما سبق ، فإن هناك أعمال تطوعية ومجهودات شخصية يقوم بها رجال الأعمال إيماناً منهم بالمسئولية الوطنية ودعماً للتنمية الاجتماعية بالمملكة ، فهم يبذلون قصارى جهدهم وإمكانياتهم لخدمة هذا الوطن المعطاء دون مقابل، وذلك من خلال عضويتهم في مجالس إدارات الكثير من الهيئات ومراكز الخدمة والرعاية الاجتماعية والجمعيات الخيرية والتعاونية وغيرها . ومن أبرز الأمثلة على ذلك :
· عضوية مجموعة من رجال الأعمال في مجلس إدارة مركز الأمير سلمان الاجتماعي . 

· عضوية بعض رجال الأعمال في مجالس إدارات الجمعيات الخيرية المنتشرة في جميع أرجاء المملكة . 

· عضوية رجال الأعمال في مجالس إدارات الجمعيات التعاونية الزراعية والاستهلاكية والتسويقية والمهنية وغيرها . 

· عضوية رجال الأعمال في مجالس إدارات مراكز الرعاية الاجتماعية والصحية . 

· عضوية رجال الأعمال في مجالس إدارات الأندية الرياضية والثقافية والمدارس الأهلية . 

· عضوية رجال الأعمال في مجالس إدارات مراكز رعاية الأطفال المعاقين وكبار السن . 

· عضوية رجال الأعمال في مجالس إدارات الهيئات والمنظمات المحلية والدولية .   
 ثالثاً : التوصيات : 
في ضوء الاستعراض السابق ، وحتى يمكن تفعيل وتنظيم الأعمال التطوعية والخيرية بالمملكة ، فإن الورقة توصي بالتالي :
· ضرورة إعداد قاعدة بيانات عن المساهمين في الأعمال التطوعية للإستفادة منها عند حصول الكوارث الطبيعية والصحية لا سمح الله . 

· ضرورة إسناد العمل التطوعي بالمملكة لجهة واحدة ترعاه وتتولى تنظيمه. 
· ضرورة إيجاد نظام سعودي أو لائحة تنظيمية للعمل التطوعي بالمملكة . 

· أهمية أن يكون مجلس الغرف السعودية المرجعية للأعمال التطوعية والأنشطة الاجتماعية التي يقوم بها القطاع الخاص السعودي ، وأن يتبنى المجلس تنظيم الأعمال التطوعية المتعلقة بالقطاع الخاص . 

· الانتقال بالعمل التطوعي من دائرة الاهتمامات الفردية والشخصية إلى دائرة الاهتمام العام والمؤسسي ، واعتبار المؤسسات الخيرية الرائدة كنماذج يحتذي بها . 

· ضرورة نشر الوعي بأبعاد التجربة السعودية في العمل التطوعي باعتبارها متميزة ومتفردة لما تقوم عليه من أبعاد إسلامية وعربية وإنسانية ، والسعي لتبادل الخبرات والتعرف على الثقافات المختلفة في مجال العمل التطوعي . 

· دراسة المشاكل التي تواجه الجمعيات والمؤسسات واللجان الخيرية وكيفية معالجتها . 
· تكثيف الإهتمام بدور الأسرة وتفعيله . 

· تشجيع المزيد من الدراسات المكتبية والميدانية في مجال الأعمال التطوعية وحث الجامعات على الإهتمام بالدراسات العلمية المتعلقة بالأوقاف والزكاة والوصايا والصدقات والعمل الإجتماعي والخيري . 
· الإستفادة من تجارب العمل الخيري العربي والإسلامي والعالمي . 
· تكثيف الجهود الإعلامية لإبراز أهمية دور القطاع الخيري التطوعي . 
· تبني مهرجان وطني سنوي للعمل الخيري في المملكة تتبناه الجهات الرسمية على غرار مهرجان الجنادرية الثقافي السنوي .   
 المراجع : 
· ورقة عمل حول التطوع – ( مفهومه وأهميته وآثاره الفردية والإجتماعية وعوامل نجاحه ومعوقاته ) – الدكتور مساعد بن منشط اللحياني . 
· دراسة عن واقع العمل التطوعي بالجمعيات اللجان التي تشرف عليها وزارة العمل والشؤون الاجتماعية – وزارة العمل والشئون الاجتماعية بالمملكة العربية السعودية . 
·   دراسة عن دور المؤسسات في الخدمات التطوعية بالمملكة العربية السعودية – د . مانع بن حماد الجهني . 
· بحث عن رؤية شمولية وتكاملية لتنسيق العمل الخيري التطوعي في المملكة العربية السعودية  – إعداد د . فريد ياسين قرشي .  
·  دراسة تحليلية حول الدور الإجتماعي لرجال الأعمال – مجلس الغرف السعودية . 
·  الملف الصحفي حول الدور الإجتماعي لرجال الأعمال – مجلس الغرف السعودي .   



