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	جامعــــة فيــلادلفيـــا
Philadelphia University

عمان - الأردن


المؤتـمـــر العلمي الخامس

بعنوان

نحو مناخ اســــــــتثماري

وأعمال مصرفية إلكترونية 

4 – 5 تموز 2007

الذي تنظمه كلية العلوم الإدارية والمالية 

التسويق الإلكتروني كأداة للتمييز بمنظمات الأعمال

الدكتور شاكر إسماعيل   و   الدكتور حمدي بركات

التسويق الإلكتروني كأداة للتمييز بمنظمات الأعمال

مقدمة:

في بيئة الأعمال الحالية، فإن المؤكد الوحيد هو عدم التأكد، والمبدأ الثابت هو التغيير، وحيث القاعدة الوحيدة في النمو والتطور هي المنافسة وتنوع استراتيجيتها ومداخلها وأساليبها. في هذه البيئة تزداد حدة المنافسة بين المؤسسات العاملة ومنافسة الداخلين الجدد لهذا القطاع نتيجة تحول وتطور تكنولوجيا الاتصالات، والتي أثرت على تطور الاسواق وتحولها، مما ساهم في سرعة تقادم المنتجات وتغير عملياتها ووسائل تقديمها مما ساهم في ظهور الحاجة الى الميزة التنافسية والقدرة التنافسية لمنظمات الأعمال من اجل المحافظة على بقاؤها واستمراها.   
بدأت المنظمات تدرك أهمية إدارة التميز ودوره كنشاط منظم ومنهجي في التوصل الى منتجات متمايزة، ووسائل تقديم ذات تقنية عالية تحقق لها ميزة تنافسية قائمة على التميز والابتكار لتمكنها من مواجه المنافسة الحادة في قطاع الصناعة. 

هنالك العديد من المداخل الخاصة بالتميز والابتكار في عالم الأعمال وسوف نتناول فكرة توظيف مدخل تكنولوجيا المعلومات  في ممارسة النشاط التسويقي بالتركيز على ما يسمى بالتسويق الإلكتروني كأحد أدوت التميز، في محاولة منها لإطالة كل مرحلة من مراحل دورة حياة منتجاتها.
أن التميز والابتكار وجهان لعملة واحدة يعبران عن الاستراتيجية التنافسية التي يجب أن تتبناها منظمات الأعمال الربحية وغير الربحية لمواجهة المنافسة في بيئة الأعمال التي اتسمت بالديناميكية والتغير والتي أثرت على مواقف واتجاهات العملاء وبالتالي تغير حاجاتهم ورغباتهم.
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