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الملخص
إنّ المنظمات اليوم تواجه صعوبات كبيرة وبشكل مستمر نظرا للتغيرات السريعة والمفاجئة في بيئتها، وبفقدان القدرة على التفاعل والتكيف مع هذه البيئة وتغيرها السريع يؤول مصير المنظمة إلى التلاشي والاضمحلال.
فالأمر الثابت هو التغيير وهذا راجع إلى طبيعة البيئة التي تتواجد بها المنظمة وما يميزها من عدم ثبات واستقرار وظروف عدم التأكد الملازمة لها، لكن حقيقة التغييرات تتباين في طبيعتها فبعض التغييرات تعتمد على المنهجية المخططة والمدروسة بغرض تحقيق الانسجام مع البيئة وبعضها يحصل بصورة عفوية أو تلقائية ويتوسط البعض الآخر بين هاتين الحالتين، والواقع العملي يؤكد أن التغيير حقيقة أساسية عاشتها المنظمات قديما من خلال المراحل التي مرت بها في تطورها، وتعيشها المنظمات حاليا نظرا لتعقيدات المحيط والتحديات التي أصبحت تواجهها وهي الحالة الطبيعية التي تمكنها من التكيف مع المحيط النشط وتضمن لها البقاء والاستمرار. 
الكلمات المفتاحية: التغيير، التغيير التنظيمي، التكيف، محيط متغير

Abstract
The organizations today are facing great difficulties and continuously because of the sudden and rapid changes in their environment, and the loss of the ability to interact and adapt to this rapid change in environment.
It's constant is the change, and this is due to the nature of the environment in which resides the organization and what distinguishes them from the instability and the conditions of uncertainty inherent in them, but the fact that the changes vary in nature, some changes based on the methodology planned and studied in order to achieve harmony with the environment and some of them get in spontaneous or automatic and mediates some of the other between these two cases, and experienced organizations are currently due to the complexities of the environment and the challenges that are facing a natural state that will enable them to adapt environment with the active and ensure its survival and continuity.
Key-words: change, organizational change, adaptation, changing environment
مقدمة
تواجه المنظمات مصدرين من الضغوط التي تفرض عليها التغيير قد تكون داخلية أو خارجية، وكما نعلم أن المنظمات حاليا تعيش في نظام مفتوح تحصل على مدخلاتها من بيئتها الخارجية لتتم عملية تحويلها داخل المنظمة ومن ثم تعيد إرسالها إلى البيئة مرة أخرى، لذا يجب على  المنظمة أن تتخذ مجموعة من التدابير التي تساعدها على التأقلم مع البيئة  المتغيرة والتكيف مع العولمة واللوائح والقوانين والتقدم التكنولوجي وزيادة المنافسة.
فالتغيير التنظيمي أصبح ضرورة فرضتها التغيرات السريعة في البيئة الداخلية والخارجية، لذا آن للمنظمات أن تجد الأساليب والوسائل للتأقلم والتكيف مع متطلبات هذه البيئة السريعة التغير، وتحاول التأثير فيها للتوافق مع احتياجات المنظمة.

والتغيير التنظيمي يمثل خطة إيجابية لتحسين أداء المنظمة ونقلها إلى مرحلة تكون فيها أكثر فاعلية ونجاح وملائمة للتغييرات المحتملة،  لأن المنظمة يجب أن لا تظل جامدة حتى لا تضطر إلى التغيير الإجباري غير المرغوب.
أهداف البحث

· يسعى البحث  إلى معرفة واقع التغيير التنظيمي وعلاقته مع المحيط المتغير.

·  محاولة التوصل إلى نتائج و توصيات من شأنها رفع مستوى عملية التغيير ورفع مستوى الأداء بالمنظمة.
أهمية البحث

تستمد هذه الدراسة أهميتها نظرا للتغيرات السريعة في محيط المنظمات وضرورة أن يتم تطوير هذه المنظمات بشكل يساير حركة التغيير السريعة لتتمكن من الوصول إلى أهدافها بشكل موفق.
الإشكالية

على ضوء ما تقدم يمكن صياغة إشكالية هذه الورقة البحثية في السؤال التالي:

كيف يمكن لعوامل إنجاح التغيير التنظيمي أن تسهم في التكيف مع محيط متغير؟
محاور البحث

وسنعالج هذه الإشكالية من خلال المحاور التالية:

1- ماهية التغيير التنظيمي.
2- التغيير التنظيمي والتطوير.

3- عوامل إنجاح التغيير التنظيمي وتأقلمها مع المحيط المتغير.

4- استراتيجيات ومشكلات التغيير التنظيمي.

5- أساليب معالجة مقاومة التغيير
1) ماهية التغيير التنظيمي
يمثل التغيير التنظيمي أحد التطبيقات المهمة لعلم السلوك التنظيمي، ويهتم في هذا المجال بالتغييرات المخططة في المنظمات، ويعتبر التغيير سمة أساسية في المنظمات الناجحة، ذلك أن البيئة التي يعمل فيها التنظيم تتغير مما يتطلب مرونة في التعامل معها.
أولا- تعريف التغيير التنظيمي

يعتبر تغييرا كل تحول من حال إلى آخر، أما فيما يتعلق بالتغيير في مجال المنظمة أي من الجانب الإداري فهو يعني التحرك من الوضع الحالي إلى وضع مستقبلي أكثر كفاءة وفعالية( وهذا من أجل التفاعل مع البيئة بهدف المحافظة على المركز التنافسي وتطويره.

وكنتيجة للأهمية التي يوليها الفرد داخل المنظمة لهذه الظاهرة، فقد تعرض إلى مفهوم التغيير التنظيمي عدد كبير من الكتاب والباحثين، وذلك لتحديد مفهوم ومعنى واضحين له، وإعطائه تعريفات كل حسب فلسفته، وسوف نتطرق إلى أهمها من خلال عرضها في ما يلي
 التغيير التنظيمي كما عرّفه أندرو سيزولاقي ومارك جي والاس (ANDREW et MARK) بقولهما: " هو عملية تسعى إلى زيادة الفعالية التنظيمية عن طريق توحيد حاجات الأفراد للنمو والتطور مع الأهداف التنظيمية باستخدام معارف وأساليب من العلوم السلوكية " 
كما عرّفه سكبنز (SKIBBINS) على أنه " الأسلوب الإداري لتحويل المنظمة إلى حالة بناء أفضل في مجال تطويرها المتوقع مستقبلا ". 
ووفق تعريف علي السلمي: " فالتغيير التنظيمي هو إحداث تعديلات في أهداف وسياسات الإدارة أو في أي عنصر من عناصر العمل التنظيمي مستهدفة أحد الأمرين وهما: ملائمة أوضاع وأوجه نشاط جديدة يحقق للمنظمة سبقا عن غيرها ". 
من خلال هذه التعريفات التي تطرقت إلى مفهوم التغيير التنظيمي نلاحظ أن كل بـاحث قدم التعريف وفـق رؤيته الخـاصة التي يتم بها التغيير وعلى أي المداخـل يركز " سلوكية، إدارية، تنظيمية أو تكنولوجية " إلا أنها عموما لا تختلف من حيث المبدأ في أن التغيير هو مجهود طويل المدى، وهو عملية طبيعية تقوم من أجل تحسين قدرة المنظمة على حل المشاكل ينتج عنها إدخال تطوير بدرجة ما على عنصر أو أكثر مما يؤثر على المناخ السـائد في المنظمة، مع التركيز على زيادة فعالية جماعات العمل فيها وذلك من خلال مساعدة خبير في التغيير لإقناع أعضاء المنظمة بالأفكـار الجديدة، ويمكن رؤيته كسلسلة من المراحل التي من خلالها يتم الانتقال من الوضع الحـالي إلى الوضع الجديد تلاؤمها مع التطورات في ظروف بيئتها الخارجية ".


ثانيا- أسباب ودوافع التغيير التنظيمي 

توجد مجموعة من الأسباب والدوافع تتمثل في: 
· الحفاظ على الحيوية الفاعلة .
· تنمية القدرة على الابتكار .

· إثارة الرغبة في التطوير والتحسين والارتقاء .

· التوافق مع متغيرات الحياة .
· زيادة مستوى الأداء
بالإضافة إلى الأسباب التالية:
1 - الأسباب الخارجية
وتتمثل في النقاط التالية: 
· تعتبر العولمة من العوامل المحدثة للتغيير كما تعتبر الدعامة الأساسية للتبديلات الفجائية التي تطرأ في المجال الاقتصادي والسياسي والتكنولوجي وفي الظواهر الاجتماعية كأول عوامل التغيير الخارجية 5.
· المشاكل الاجتماعية وتسببها في الانشقاق و الإختلالات الثقافية والقضايا الاجتماعية الجديدة التي انتشرت مؤخرا كالبطالة والصحة، فسلوك الأفراد قد تعرض لتغيرات سريعة وذلك نظرا لحدوث تغيرات في اتجاهاتهم ومداركهم ودوافعهم وشخصياتهم كنتيجة حتمية لتغير الظروف البيئية المحيطة 
· التطور السريع للسلع والخدمات وسيطرة اقتصاد السوق مع البحث عن نموذج تنظيمي يركز على الكفاءة والفعالية  والإنتاجية
·  اختراق التكنولوجيا التي تأتي بمهارات جديدة مما يتطلب من المنظمة ضرورة التغيير من أجل تحقيق التوافق بينها وبين بيئتها والسيطرة عليها أو على جزء منها لصالحها.
· التغيرات المستمرة في سوق القوى العاملة على جميع المستويات سواء من ناحية العدد (الكم)، أو التركيب النوعي للكفاءات وهذا نظرا للتغيير المستمر في هيكل ونظم التعليم والتنمية والتدريب.
· التغيير في ظروف السوق أو العميل المستهدف والتطور المستمر والسريع فيها ولحاجاتهم(تغير الأذواق)6. 
2 - الأسباب الداخلية
· من الممكن أن تتضمن القوى الداخلية عوامل تنظيمية أو إجرائية أو سلوكية، فقد يتعلق العنصر التنظيمي بمشكلة نقل المعلومات من قمة المنظمة إلى مستوياتها الدنيا، كما يظهر العامل السلوكي في العجز في تحقيق الاتصال الفعال7 
· تظهر الحاجة للتغيير التنظيمي عند حدوث مستجدات جديدة في بيئة العمل الداخلية وإمكانيات وقدرات المنظمة وأهدافها، أو عندما تُواجه مشكلات ذاتية داخل المنظمة مما ينتج عنه عدم ملائمة التنظيم الحالي للتعامل مع التغيُرات الحادثة في البيئة أو عدم التوافق بين عناصر التنظيم مما يتطلب ضرورة إحداث تغيير وتطوير تنظيمي في المنظمة8 .
ثالثا - أهداف التغيير التنظيمي 
يمكن تحديد أهداف التغيير التنظيمي فيما يلي:9 
· زيادة قدرة المنظمة على التأقلم مع التغيرات البيئية .
· زيادة قدرة المنظمة على تحقيق أهدافها.  
· الارتفاع بمستوى الأداء وتحقيق مستوى عالي من الدافعية ودرجة عالية من التعاون. 
· يجب أن يهدف برنامج التغيير التنظيمي إلى جعل المنظمة أكثر قابلية للتكيف مع البيئة الحالية أو المتوقعة. تمكين المديرين من إتباع أسلوب الإدارة بالأهداف بدلا من أساليب الإدارة التقليدية.
· مساعدة المنظمة على حل المشاكل التي تواجهها من خلال تزويدها بالمعلومات عن عمليات المنظمة المختلفة ونتائجها.
· زيادة مقدرة المنظمة على التعامل والتكيف مع البيئة المحيطة بها وتحسين قدراتها على البقاء والنمو.
رابعا- أهمية التغيير التنظيمي 

تكمن أهمية التغيير التنظيمي فيما يلي 10
· تحسين مستوى الأداء لكل فرد عن طريق التدريب و التكوين الذي يتلقاه عن كل تغيير يحدث داخل التنظيم.

· تشجيع روح الفريق وتحسين التعاون عن طريق نشر روح العمل الجماعي.
· تقليل دوران العمل بتوفير الاستقرار الوظيفي للعمال و التشجيع و منح المكافآت.
· التجديد في مكان العمل في الوسائل والمهارات.
· تنمية الموارد البشرية بتطوير القدرات والمهارات المكتسبة وترقية الأنماط السلوكية لها.
· ترشيد النفقات من أجل التحكم في التكاليف.
· تحقيق التوازن التنظيمي عن طريق جعل كل مكونات المنظمة تتناسب وأهدافها.
· تطبيق المنهج العلمي في اتخاذ القرارات من خلال التأني في اتخاذه وعدم التردد في الاستقرار عليه، والحزم في تنفيذه.
2) التغيير التنظيمي والتطوير 
يعتبر التطوير التنظيمي من الظواهر الصحية في المنظمات الإدارية، فقد كثر الحديث عنه تحت مسميات عديدة منها التغيير والتطوير والتحديث.
أولا: العلاقة بين التغيير التنظيمي والتطوير

ويعرف التغيير التنظيمي بأنه " إحداث تعديلات في أهداف وسياسات الإدارة، أو في أي عنصر من عناصر العمل التنظيمي مستهدفة أحد أمرين هما: ملائمة أوضاع التنظيم أو استخدام أوضاع تنظيمية وأساليب إدارية وأوجه نشاط جديد يحقق للمنظمة سبقاً عن غيرها "11.

كما يعرف إدارة التغيير " بأنه عملية إدخال تحسين أو تطوير على المنظمة بحيث تكون مختلفة عن وضعها الحالي، بحيث تتمكن من تحقيق أهدافها بشكل أفضل"، ويرى آخرون بأن التغيير والتطوير هي " عملية تسعى إلى زيادة الفعالية التنظيمية عن طريق توحيد حاجات الأفراد للنمو والتطور مع الأهداف التنظيمية باستخدام معارف وأساليب من العلوم السلوكية "

       لذلك فالتطوير هو استجابة ونتيجة طبيعية للتغير الذي يحدث على التنظيمات، والقدرة على التكيف والاستجابة، وهو حالة طبيعية في حياة الأفراد وكذلك المنظمات، حيث تعتبر محاولة المنظمات لإحداث التغير محاولة لإيجاد التوازن البيئي للتغيرات التي تحدث في المناخ المحيط،  فالتغيير التنظيمي يسعى عادة إلى تحقيق مجموعة من  الأهداف منها:

· الارتقاء بمستوى الأداء. 

· تحقيق درجة عالية من التعاون. 
· تقليل معدلات الدوران الوظيفي.
· التجديد في مكان العمل. 
· تطوير الموارد البشرية والمادية.
· إيجاد توازن مع البيئة المحيطة.
· ترشيد النفقات.
· استخدام الأسلوب العلمي لحل المشكلات.
· تحديث وتطوير أنماط السلوك في المنظمات. 

ثانيا: الإشارات الرئيسية للتغيير
وتتمثل في هذه الإشارات في النقاط التالية:

· تقنية التنظيمات وتتضمن المجال التكنولوجي

· تغيير اتجاهات وقيم الأفراد العاملين أي البعد الإنساني
· تغيير المهام والوظائف، المجال لتوظيفي
· الهياكل التنظيمية، المجال الهيكلي
 كما يمكن التعبير عنها في الشكل التالي:
شكل رقم(1) يمثل الإشارات الرئيسية للتغيير
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المصدر: هاني عبد الرحمن العمري، التطوير التنظيمي وإعادة التنظيم ، ط 1، 2007   www.ka-au.org/vb/attachment.php%3Fatt  بتاريخ 12/04/2011 
هذه الإشارات الأربعة المتمثلة في الهيكل التنظيمي للمنظمة، والمهام الأساسية للإدارة، والأفراد العاملين داخل المنظمة والعلاقات الخارجية، بالإضافة إلى التقنية المستعملة كلها تعمل في محيط متغير يعمل على تزويد المنظمة بآليات التغيير المطلوبة.

3) عوامل إنجاح التغيير التنظيمي ودورها في التكيف مع محيط متغير
إنّ التغيير التنظيمي له عدة مجالات ومداخل أو ما يسمى بالعوامل المساعدة على إنجاحه والتي يمكن من خلالها إبراز دوره في التكيف مع محيط متغير ويمكن جمع أهما في الجدول التالي:
جدول رقم (1) يمثل أهم مجالات التغيير التنظيمي

	التغيير الاستراتيجي
	التغيير البنائي (الهيكلي)
	التغيير التكنولوجي
	التغيير الإنساني

	-إستراتيجية المنظمة
-إستراتيجية النشاط
- الإستراتيجية الوظيفية
	مكونات البناء التنظيمي
التصميم التنظيمي
نظام المكافآت
تقييم الأداء
نظم الرقابة
	المعدات
تصميم العمل
تتابع العمل
الأتوماتية
نظام معالجة المعلومات
	المهارات
الأداء
الاتجاهات
الإدراك
السلوكيات


  المصدر:علي شريف،محمد سلطان،مدخل معاصر في مبادئ الإدارة،الإسكندرية،الدار الجامعية،1998، ص330.
- المدخل الوظيفي للتغيير التنظيمي
يعتبر تغيير لفلسفة المنظمة أو إعادة تطويع الموارد وترشيد استخدامها بما يسهم في تحسين بلوغ أهداف جديدة وتخفيض التكلفة أو تحسين الجودة أو زيادة الإنتاجية، الأمر الذي يسهم في مواكبة التغييرات التي تهيئ فرصا في محيط المنظمة يمكن استغلالها بإضافة نشاط جديد، أوقد تفرض قيودا يتعين معها إلغاء أو تحجيم نشاط أو أكثر12
- المدخل الإنساني للتغيير التنظيمي
يلعب السلوك الإنساني في المنظمة دورا بارزا في عملية التغيير التنظيمي، حيث يتوقف إحداث التغيير ومن ثم التكيف معه بدرجة كبيرة على قبول الأفراد له وتعاونهم في إنجاحه وذلك من خلال التغيير المادي للأفراد كالاستغناء عن بعض العاملين أو إحلال غيرهم محلهم والذين بإمكانهم التكيف مع التغييرات الحاصلة أو من خلال التركيز على رفع مهاراتهم وتنمية قدراتهم أو تعديل أنماط السلوك من خلال نظم التدريب أو تطبيق قواعد المكافآت والجزاءات التنظيمية والتي تتماشى مع التغيير الحاصل في المحيط13.
- المدخل الهيكلي للتغيير التنظيمي
هو المدخل الذي يعمل على إحداث التغيير من خلال إجراء تعديل وتغيير في الهيكل التنظيمي للمنظمة والذي يسمح بإعادة كل مكونات التنظيم والتكوين التنظيمي والكشف عن أي خلل موجود ثم إعادة البناء مرة أخرى على أساس أكثر  ملائمة للأهداف والتطوير واستجابة لمتطلبات المجتمع والبيئة العامة المحيطة بالمنظمة بحيث يمتد إلى مختلف الأنشطة وعلاقتها التنظيمية ومن أمثلة ذلك  تحول المنظمة من التنظيم الوظيفي إلى التنظيم المصفوفي، كما قد يتم ذلك عن طريق إدخال الإصلاحات الهيكلية كأسلوب للتغيير التنظيمي الناجح، أو من خلال إعادة توزيع الاختصاصات وتجميع الوظائف وإعادة تصميم خطوط الاتصالات وقنوات تدفق السلطة والمسؤولية، بالإضافة إلى استحداث وحدات تنظيمية أو استبعاد أخرى، ومع سرعة التغيير والحاجة المستمرة للتأقلم مع المتغيرات الجديدة وغير المتوقعة فإنّه يتوقع للهياكل التنظيمية أنها تتميز بالوقتية وبكثرة اللجان أو مجموعات العمل التي تحتاج إلى قدر من التنسيق والتعاون بينها14 .
- المدخل التكنولوجي للتغيير التنظيمي
يعتمد على هذا المدخل لإحداث التغيير على إعادة تركيب وتدفق العمل، وعلى أنماط العمل وأساليبه وطرقه أو على الوسائل المستخدمة في أداء العمل أو إدخال معدات وأدوات وأساليب جديدة في العمل، كما أنّ العوامل التنافسية وتغييرات معدات ووسائل وأساليب عمل جديدة تمكنهم من إحراز السبق على غيرهم من المنظمات المنافسة، وهذا التغيير يأخذ عدة أشكال أهمها: استخدام تقنيات حديثة تفرض زيادة الإنتاجية وخفض التكلفة وتحسين جودة الإنتاج وغيرها من التغييرات التي تشمل النشاط الإداري والتي تسمح بالتكيف مع تغيرات المحيط 15
- المدخل عبر تغيير الترتيبات المادية
ويشمل تغيير المسافات والترتيبات في  موقع العمل، كما يجب أن يكون التركيب الداخلي لموقع العمل بعيدا عن العشوائية وأن تأخد الإدارة بعين متطلبات العمل ومتطلبات التفاعل الرسمي والحاجات الاجتماعية حينما يتخذ القرار حول ترتيب العمل والتصميم الداخلي، فعلى سبيل المثال يمكن التخلص من الجدران والتقسيمات الداخلية، وفتح المكاتب على بعضها فيصبح من السهل على العاملين الاتصال مع بعضهم وبالتالي التخفيف من تعقد المحيط وزيادة القدرة على التكيف معه16
فاعتماد أي مدخل في إحداث التغيير يستلزم بالضرورة إحداث تغيير حسب المداخل الأخرى ويسمح بالتكيف أكثر مع المحيط.
4) استراتيجيات والمشكلات التغيير التنظيمي 

أولا: الاستراتيجيات: أن استراتيجيات التغيير التنظيمي تضمن ثلاثة محاور أو اتجاهات هي: 

· اتجاه التفويض: هذا الاتجاه من الإدارة للقيام بدارسة المنظمة الإدارية دراسة تحليلية بهدف إعطاء معلومات كاملة عن المجالات والأبعاد المراد إدخال التغيير فيها سواء في الجانب التنظيمي أم الجانب الإنساني، ويطلب من الأفراد دراسة هذه المعلومات ومناقشتها بهدف التوصل إلى اتخاذ قرار موضوعي حول آليات التغيير المطلوب .

·  اتجاه استخدام القوة، ويكون هذا الاتجاه ضمن:

1- إجبار الإدارة العليا للإدارة الدنيا على ضرورة تنفيذ التغيير المطلوب.

2-  استبدال الأفراد أو إعادة توزيع الموارد البشرية من جديد للحصول على أفراد راغبين في إدخال التغير.
3- إعادة التصميم للهيكل التنظيمي .
· المشاركة: أن تتم المشاركة بين الإدارة والأفراد العاملين بها في العمليات التنظيمية وهذا يتم من خلال قيام الإدارة بتحديد المشكلة موضوع الدراسة ثم استخدام المنهجية العلمية لوضع البدائل، وكذلك العاملون معاً بتحديد المشكلة  وتدارسها و اختيار البديل الأفضل  ثم تنفيذه.

ثانيا:المشكلات التي تواجه التغيير التنظيمي:  يواجه التغيير التنظيمي العديد من المشكلات التنظيمية  والإنساني هناك أسباب تدعو لظهور هذه المشكلات منها :

(1) المصالح الذاتية

(2) سوء الفهم وعدم وجود مشكلة
(3) الاختلاف في تقدير وتصورات العاملين
(4) الخوف لدى العاملين من التغيير . 
(5) التناقض بين حاجات التنظيم و أهدافه وحاجات الأفراد العاملين ورغباتهم وتتبلور هذه المشكلة في كيفية توحيد ودمج هذا التناقض في الاحتياجات والرغبات. 
(6) الصعوبة في توزيع الصلاحيات والمسؤوليات ومهام العمل داخل المنظمات الإدارية
وهناك أدوات يمكن أن يؤدي استخدامها إلى التخفيف من حدة هذه المشكلات  ومن هذه الأدوات ما يلي : المشاركة؛ التعليم والاتصال؛ التسهيل والدعم؛ التفاوض والإنفاق؛ المناورة والاستقطاب والترهيب الصريح.
5) أساليب معالجة مقاومة التغيير 
ويمكن تلخيصها في الجدول رقم (2) كالتالي:

جدول رقم (2) يمثل أساليب معالجة مقاومة التغيير

	الأسلوب
	المواقف التي يستخدم فيها
	المزايا
	العيوب

	التعليم والتبليغ
	عند عدم وجود معلومات دقيقة للتحليل
	حال الإقناع يساعد على تنفيذ التغير
	يحتاج لوقت طويل إذا كان عدد الأفراد كبيراً

	المشاركة
	عند وجود مقاومة كبيرة
	التزام المشاركين بما يشاركون بوضعه
	مضيعه للوقت إذا شاركوا بما لا يتألم مع التغير

	التسهيل والدعم
	في المواقف التي يقاوم الناس فيها بسبب عدم التكيف
	لا يوجد أسلوب محدد لمعالجة التكيف
	اخذ وقت أطول ومكلف

	التفاوض والاتفاق
	عند تعرض شخص للخسارة جراء التغير
	طريقة سهله نسبياً
	قد تكون مكلفة إذا طالب آخرون الأسلوب نفسه

	المناورة والاستقطاب
	حين تفشل الوسائل الأخرى
	حل غير مكلف
	إمكانية حدوث مشكلات في المستقبل

	الترهيب الصريح والضمني
	عند وجود حاجز للسرعة بوجود سلطة
	سريع على كافة أنواع المقاومة كافة
	يمكن أن يؤدي إلى مخاطرة أو هياج


المصدر: هاني بن ناصر بن حمد الراجحي، التطوير التنظيمي وعلاقته بالرضا الوظيفي في إدارة جوازات منطقة الرياض، 
رسالة مقدمة استكمالاً لمتطلبات الحصول على درجة الماجستير، في العلوم الإدارية، الرياض، 2003.
يستنتج من هدا بان هناك علاقة طردية بين نجاح التغيير ومشاركة الأشخاص الذين سيتأثرون بنتائج التغيير، وبالتالي يقاوم الأفراد التغيير ويخشونه خوفا من المجهول، كما تختلف ردود أفعال الأشخاص الناجمة عن التغييرات من حولهم، حيث تتدرج من القبول إلى المقاومة والرفض، لذا يجب أن نتعرف على أسباب مقاومة التغيير ومصادر هذه المقاومة وكيفية التعامل معها، لان طبيعة الأفراد تقبل التغيير كأمر طبيعي في الحياة ، ولكن ما يرفضه هي الإجراءات التي يمر بها التغيير، والأساليب المستخدمة في ذلك، والظروف المحيطة بهذا التغيير. 
الخاتمة
إن كثيرا من التغيير الذي تحدثه الإدارة العليا في المنظمات المعاصرة يتضمن تعديلا في الإستراتيجية، مما يؤدي إلى تأثر المنظمة بأكملها بهذا التغيير وهذا يتسبب في مواجهة تحديات للقيم المتعارف عليها للأفراد، كما نلاحظ أن البيئة الداخلية والخارجية للمنظمة تختلف في درجة ديناميكيتها وتغيرها وكاستجابة لذلك فإن المنظمات تختلف في مقدار التغيير الذي تمارسه وذلك حسب درجة الديناميكية، حيث أن معدل التغيير الذي تتخذه المنظمة يكون حسب درجة ديناميكية بيئتها من أجل ضمان فعاليتها، حيث أن المنظمات في البيئة الديناميكية تمارس تغيرات أكبر لضمان فعاليتها وذلك بدرجة أكبر من تلك المنظمات التي تعمل في بيئة أكثر استقرارا، وأن المنظمة قد تقوم بتغيير زائد عن الحد أو أقل عن الحد والذي قد يؤثر على فعاليتها ولكن تعمل في النهاية على اعتماد التغيير الذي يجعلها تتكيف مع البيئة المحيطة بها لتضمن بقاءها. 
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