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حاضنات الأعمال التكنولوجية كآلية لدعم الإبداع في المؤسسات الصغيرة الرائدة
الملخص: أصبحت المؤسسات الصغيرة والمتوسطة قاطرة التنمية في أغلب دول العالم في ظل الإقتصاد الحر وتشجيع المبادرة، وبقدر ما ساهم التقدم التكنولوجي في تطور هذا القطاع خلق له تحديات جديدة خاصة في الدول النامية، ومواكبة لهذه التغيرات ظهرت أجيال جديدة من المؤسسات الصغيرة والمتوسطة تعدى نشاطها الصناعات التقليدية لتدخل عالم الصناعات التكنولوجية المتطورة عبر بوابة الرواد اصطلح على تسميتها بالمؤسسات الصغيرة الرائدة أو الريادية.
ورغم النتائج الباهرة التي حققتها هذه النوعية من المؤسسات، إلا أن الكثير منها لم تستطع الصمود في وجه المنافسة التي تشهدها أسواق التكنولوجيات الحديثة، لذلك ظهرت الحاجة إلى رعايتها ومد يد العون لها من خلال إبتكار الحاضنات التكنولوجية كنوع من حاضنات الأعمال الصغيرة ، هذه الأخيرة تعد أكثر المنظومات فاعلية ونجاحا في الإسراع في تنفيذ برامج التنمية الإقتصادية والتكنولوجيا. 

الكلمـات المفتاحيـة: الإبداع ، المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ، حاضنات الأعمال التكنولوجية.
Abstact : As the economies and the regions are being transformed into knowledge-based entities, the importance of science and technology as the locomotive for economic growth has been increasing in many different parts of the world.

Successful small and medium sized enterprises (SMEs) are recognised as being an important component in the industrial development, and its consequent social benefits, of all economies.
In the awakening of this importance, one of the clear trends has been the research network-building at different levels. From a macro-level National innovation system and international cooperation in research, to regional-level science cities, and to micro-level technology incubators, With this aim, this research focused on the necessity for building research networks between technology incubators and small and medium sized enterprises (SMEs) with strong demands for technology.

Keywords : small and medium enterprises, innovation, adoption, technology incubators.
المقدمة:
     
لقد تصاعد الإهتمام بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة مؤخرا بسبب خصوصياتها وأهميتها، وتعدد الأطراف المهتمة بها ، بحيث أصبحت تلعب دورا مهما في عملية النهوض الإقتصادي للبلدان من خلال تقديمها خدمات واسعة تستفيد منها جميع القطاعات وتشغيلها عددا متنوعا من الأيدي العاملة، وكذا تحولها إلى مولد منتجات جديدة، وبسبب هشاشة هذه المؤسسات أمام مواجهة المنافسة الشرسة نتيجة لما برز من تطورات إقليمية ودولية، وجب الإهتمام بتنمية الخدمات التي تدعم نشاط هذه المؤسسات.
      
حيث أنها تتميز بمعدلات فشل عالية خاصة في السنوات الأولى لإنطلاقها ، نظرا لنقص المهارات الإدارية لديها وضعف مواردها المالية، الذي يحول دون حصولها على المعلومات والإستشارات والأبحاث وخدمات التدريب، والوعي المتزايد لأهمية هذه المؤسسات في النمو الإقتصادي والصعوبات التي تعمل في ظلها أدى إلى خلق اليات جديدة لدعم هذه المؤسسات الناشئة، وتعتبر آلية حاضنات الأعمال من أكثر المنظومات التي تم إبتكارها في العشرين سنة الأخيرة فاعلية حيث أن الفكر الرائد في حاضنات المشروعات بني على أساس تطوير آلية تعمل على إحتضان ورعاية أصحاب الأفكار الإبداعية والمشروعات ذات النمو العالي داخل حيز مكاني محدد، يقدم خدمات أساسية مشتركة لدعم المبادرين ورواد الأعمال من أصحاب الأفكار الجديدة والتكنولوجية وذلك على أسس ومعايير متطورة.

إنطلاقا مما سبق يمكن طرح التساؤل الرئيسي التالي في سياق هذه الورقة البحثية وهو: 
ما مدى مساهمة حاضنات الأعمال التكنولوجية في دعم الإبداع في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة؟
وللإحاطة بالإجابة الشاملة عن هذا التساؤل يمكن التطرق إلى مايلي:
أولا: إعطاء مفاهيم حول الإبداع و الريادة والأعمال الريادية.

ثانياً: إعطاء مفهوم للحاضنات التكنولوجية، أهميتها والعلاقة بينها وبين المؤسسات الصغيرة الرائدة.
ثالثاً: دور حاضنات الأعمال التكنولوجية في دعم الرواد.

أولا: مفهوم وأهمية الريادة والإبداع
1- مفهوم الإبداع وأنواعه: لايمكن للمؤسسات الصغيرة أن تزدهر إلا في مجتمع تتوفر فيه روح الريادة وحب العمل الحر، وتواجد مجموعة من رجال الأعمال أصحاب المواهب الإدارية الخاصة من ذوي الإستعداد للمخاطرة ، وتبني الأفكار الجديدة، وفهم آليات التنافس في السوق العالمي.
ومن أجل تطوير الروح الإبداعية والأفكار الإبداعية لدى أصحاب المهارات يجب توافر روح الإبداع والإبتكار، وجود بحث علمي، وجود آليات الدعم الفني المتخصص ووجود رؤوس الأموال وآليات التمويل المناسبة.
1-1- مفهوم الإبداع:

يعتبر الإقتصادي  شومبيتر أول من ركز على الإبداع في الإقتصاد من خلال كتابه نظرية التطور الإقتصادي، حيث عرف مصطلح الإبداع بأنه الحصيلة الناتجة عن إبتكار طريقة أو نظام جديد في الإنتاج يؤدي إلى تغيير مكونات المنتج وكيفية تصميمه 1 ، وقد صنف شومبيتر الإبداع إلى خمسة أصناف وهي 2 :
· صناعة منتوج جديد.
· إدخال طريقة إنتاج جديدة.
· فتح سوق جديد.
· إنشاء تنظيم أو مؤسسة جديدة.
· الحصول على مورد جديد للمادة الأولية.

أما التعريف الآخر الشائع أيضا في أوساط الإقتصاديين والباحثين، هو الذي تبنته منظمة التعاون والتنمية الإقتصادية OCDE  على النحو التالي:" الإبداع يتمثل في فكرة أو مجموعة أفكار تترجم في إنتاج منتج أو طريقة عمل جديدة موجهة للبيع أو الإستعمال" 3 .
وليكون الإبداع فعالا يجب أن يعتمد على الأسس التالية4:

· البدء بتحليل الأولويات اللازمة للتطوير.
· تشجيع المبادرات الفردية لمزاولة الأعمال والمشروعات ذات الجدوى الإقتصادية الواعدة.
· نشر الوعي الإبداعي وتسليط الضوء على شريحة المبتكرين والموهوبين بالدولة.
· تبادل الأفكار والخبرات المتعلقة بإبراز قدرات الموهوبين وتنمية إمكانياتهم.
1-2-أنواع الإبداع:

يمكن تحديد أنواع الإبداع حسب التصنيف التقليدي كما يلي 5:

أ- الإبداع الإضافي: يضع خطوة إضافية في تطور المنتج، حيث يحدث تطور لدى المستعملين.

ب- الإبداع التقني: لا يظهر مباشرة على المنتج بحد ذاته، وإنما يمثل تقدم للمنتج (ربح الوقت).

ج- الإبداع الإجتماعي: يتميز بمحتواه التكنولوجي الضعيف، والتغير في سلوك الإستهلاك و/أو الإستعمال في نفس الوقت.

د- الإبداع الجذري: إبداع ومحتوى تكنولوجي قوي، كما يتميز بتغيير جذري في سلوك الإستهلاك والإستخدام، وبصفة عامة فإن الإبداع يشمل6:

· الإختراع، أي إحداث تغيير جوهري يؤدي إلى إستحداث منتج أو خدمة جديدة.

· التطوير، أي يشمل التحسين وزيادة جودة المنتج والخدمات.
· الإبداع في المنتج، أي تحسين منتج أو إستحداث خواص جديدة لمنتج موجود.
· الإبداع في الخدمات، أي بتطوير نظم التسويق أو أساليب إدارية جديدة.
· الإبداع في العمليات، بإدخال عمليات تشغيل جديدة أو تحسين الحالية لتقليل التكلفة أو تحسين الجودة أو زيادة الإنتاجية.

يتكامل الإبداع مع الريادة من خلال التفرد في تنظيم وإدارة الموارد المتوفرة في المشروع وإستخدامها بالشكل الأمثل  الذي يؤدي إلى تطوير فكرة جديدة وتحويلها إلى شيء نافع يبنى عليه طلب جديد.
1-3- مفهوم الريادة والأعمال الريادية:
الريادة هي القدرة والرغبة في تنظيم وإدارة العمال ذات الصلة بها، حيث يعتبر المشروع الريادي الأساس في بناء وتطوير منظمات الأعمال القادرة على المنافسة والدخول إلى الأسواق الجديدة.
فالريادي هو الذي يتمتع بصفات أخذ المبادرة والميل للمخاطرة، الثقة الكاملة بالنفس، الإصرار على النجاح من خلال مهارته في إدارة المخاطر ، رؤية المتغيرات كفرص يتحتم إقتناصها وقدرته على التنظيم.
إن المنظمة الريادية لابد أن يتوافر فيها ثلاثة عناصر أساسية وهي7:
· الأفراد الرياديين المنتجين للإبداع.

· البعد التنظيمي المرتبط بالرؤية ، الثقة، المثالية، الإبداع، التحوط للفشل، التحوط للغموض،الرقابة الداخلية.
· البعد البيئي المرتبط بالتنوع بالأسواق.
هناك مجموعة من المهارات الواجب توافرها في الريادة يمكن تصنيفها في ثلاثة مهارات كما هو موضح في الجدول الموالي:
الجدول رقم 1 : أنواع المهارات المطلوبة في الريادة(8)
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ثانيا:مفهوم الحاضنات التكنولوجية وأهميتها

1- مفهوم الحاضنات التكنولوجية:
 
الحاضنات التكنولوجية هي عبارة عن وحدات الدعم العلمي والتكنولوجي ، والتي تقام بالتعاون مع الجامعات ومراكز الأبحاث ، وتهدف إلى الاستفادة من الأبحاث العلمية والابتكارات التكنولوجية، وتحويلها إلى مشروعات ناجحة من خلال الاعتماد على البنية الأساسية لهذه الجامعات ، من معامل وورش وأجهزة بحوث، بالإضافة إلى أعضاء هيئة التدريس والباحثين والعاملين، والخبراء في مجالاتهم9 ، وهي تهدف أساساً إلى تسويق العلم والتكنولوجيا من خلال التعاقدات والاتفاقات التي تتم بين مجتمع المال والأعمال وتطبيقات البحث العلمي، فهي إذن ترتكز على الشراكة والتعاون كإستراتيجية للتنمية الاقتصادية. فالتقدم التكنولوجي الذي يرتكز على القدرة على الإبداع والتجديد يولد كنتيجة للتنسيق بين مبادرات القطاعات البحثية أو التي تعمل على تطوير التكنولوجيات والإبداع من جهة وموارد الدولة والقطاع الخاص من جهة أخرى وذلك من خلال وداخل الإطار المحلي، والقومي للنمو الاقتصادي . لذلك فإن الحاضنات التكنولوجية تستطيع دعم مجهودات المجتمع في إقامة تنمية تكنولوجية حقيقية، وتنشيط البحث العلمي من خلال رعاية التعاون بين أصحاب الأفكار الإبداعية والباحثين والأكاديميين من جهة، ومجتمع الاستثمار والجهات التمويلية من جهة أخرى. هذه الشراكة الجديدة تعتمد جوهرياً على:
· سياسات وطنية واضحة لدعم وتنمية التكنولوجيا.
· قطاع اقتصادي خاص نشيط ومتطور.
· برامج موجهة لتنمية الإبداع والابتكار .
· أبحاث أكاديمية واختراعات ذات جدوى اقتصادية وقابلة للتطبيق.

لذلك فالسياسات التي تدعم وتروج التكنولوجيات الجديدة من خلال دعم هذه النوعية الجديدة من الشراكة التكنولوجية، يمكن أن تعيد تعريف الدور الذي يمكن أن تلعبه المعاهد البحثية والجامعات في عمليات التنمية الاقتصادية في عالمنا المعاصر، من خلال استحداث وإنتاج وتسويق التكنولوجيات الجديدة.
الشكل رقم 01: معدل نمو عدد الحاضنات في العالم10
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وتقدم الحاضنات التكنولوجية العديد من الخدمات والنشاطات التي نوجز أهمها فيما يلي:
· تسعى الحاضنات التكنولوجية إلى تنمية الطاقات البشرية المبدعة والخلاقة وإلى التعريف بالمفاهيم الجديدة وتوفير الأدوات اللازمة لتطبيقها. 
· برامج، محاضرات وندوات تدريبية. 

· صناعة رواد الأعمال، التفكير الإبداعي، بناء فريق العمل...الخ.
· دورات قصيرة لإكساب مهارات مهنية متخصصة.

· برامج أساسيات عمل الشركات والسوق مع شبكات خدمات خارجية وداخلية لتسريع الأعمال:

-  للارتقاء بقدرات الشباب والشابات داخل الحاضنة.
- لبلوغ النجاح والتميز.
· الدعم الفني والاستشاري (من قبل مجموعة من الخبراء المتخصصين) لمساعدة الشباب والشابات على تنفيذ مشاريعهم.
2- أهمية الحاضنات التكنولوجية: يمكن تلخيصها فيما يلي:
- الحاضنات التكنولوجية تقوم بتسويق ونقل التكنولوجيا فهي ترتبط بمؤسسات البحث والتعليم مثل الجامعات وبعض قواعد التكنولوجيا.
- تركز الحاضنات التكنولوجية على دعم ورعاية وتفعيل نتائج البحوث التكنولوجية وتحويلها إلى مشروعات صغيرة، وهي بهذا أداة فعالة من أدوات التنمية والتطوير التكنولوجي.

- إن هذه الحاضنات ذات توجه عام يتصل بدعم الصناعة بشكل علمي ورفع الكفاءة العلمية والتقنية للصناعة المحلية، مما يعني أن الهدف الذي تسعى لتحقيقه في المقام الأول هو تحصين الصناعة المحلية من التراجع ودعم قدراتها التنافسية وحشد القدرات العلمية والتكنولوجية لخدمة هذه الصناعة وتطويرها11 .
- هذه الحاضنات تخلق تواصل بين الجامعات ومراكز التدريب ومراكز البحث العلمي ومختلف الأنشطة الاقتصادية تساعد في تسويق الاختراعات وتسويقها للمستثمرين ، وتخلق لطلاب الدراسات العليا والباحثين استخدام أمثل لكفاءتهم  وقدراتهم وتشجيع مبادراتهم.
- يُنظر إلى حاضنات الأعمال والابتكارات ليس فقط من حيث دورها الاقتصادي، بل وأيضاً من حيث كونها فعالية لها أهميتها في مواجهة المشاكل الاجتماعية كالبطالة والفقر والتفكك الاجتماعي وغيرها من المشاكل والسلوكيات الاجتماعية المنحرفة. 
- يمكن لحاضنات الأعمال التكنولوجية على تطوير القدرات والتي التحتية التكنولوجية المحلية ذات الأهمية الكبيرة في التنمية الاقتصادية من خلال المساهمة قي تسهيل الحصول على التكنولوجيا، وتحويل الأبحاث الناجحة إلى فرص تسويقية12
- تقديم المشورة في الإدارة والتخطيط والتدريب والتسويق وتقديم الدعم الفني من خلال باحثين وتقنيين وأدوات تقنية مساعدة؛ كما تسهل هذه الحاضنات في الحصول على التمويل اللازم13
وهكذا وبشكل عام تقود مقاربة أهمية حاضنات الأعمال والمشروعات إلى القول بأن هذه الحاضنات تلعب دوراً بالغ الأهمية في العديد من المسارات التنموية الاقتصادية والاجتماعية  وهي تمثل النواة لترجمة الإنجاز العلمي والإبداع البشري إلى مشروعات عمل جادة ومنتجة وهي أيضاً تمثل آلية لها اعتبارها في خلق المزيد من فرص العمل. 
4- العلاقة بين المؤسسات الصغيرة والحاضنات التكنولوجية:

- إن قيام الشركات الصغيرة والمتوسطة المبنية على التكنولوجيا الحديثة غير ممكن دون وجود بيئة أعمال مناسبة تسهل بل تشجع قيامها،فالقوانين اللازمة لذلك والمؤسسات المساعدة مثل حاضنات التكنولوجيا وحدائق التكنولوجيا ومراكز المعلومات، والتعليم اللازم الذي يجمع بين الاقتصاد وإدارة التكنولوجيا، وغيرها من الأمور تشكل متطلبات أساسية لنقل التكنولوجيا14 .
- تتميز المشروعات الصغيرة التي تقبلها هذه الحاضنة بمستوى تكنولوجي عال ومتقدم، مع استثمار تصميمات متقدمة لمنتجات جديدة غير تقليدية، مع امتلاكها لمعدات و أجهزة متقدّمة15.
- تؤكد معظم الدراسات التي تناولت هذا النوع من الحاضنات إلى أهمية دورها في تنمية الموارد البشرية سواء من حيث التدريب والتأهيل لتأسيس مشروعات صغيرة ومتوسطة وإدارتها وتنميتها خلال فترة تواجدها بالحاضنة أو من خلال تحفيز هذه الموارد على العمل المنتج والمجدي اقتصادياً .
- إن الحاضنات التكنولوجية تقوم بدعم الشركات الجديدة والمشاريع الصغيرة والفتية وذلك بإعطاء فرصة لتطوير القدرات والإمكانات التكنولوجية المبتكرة، كذلك تقوم بإنشاء مؤسسات جديدة لتسويق بعض هذه الأفكار.
3-عوامل ومعايير نجاح حاضنات الأعمال وقيود إنشائها:هناك عدة عوامل تساهم في نجاح حاضنات الأعمال، كما أن هناك عدة معايير للحكم على نجاحها وتوجد عدة قيود عند إنشائها.
1.3عوامل نجاح إقامة حاضنات الأعمال: يتطلب إنشاء حاضنات الأعمال تضافر العديد من الجهود بما يؤدي في النهاية إلى الأهداف التي يمكن أن تحققها الحاضنة.
وهناك مجموعة من العوامل التي يجب أن تؤخذ في الاعتبار عند إقامة حاضنات الأعمال16.
أ- تحديد نوعية المؤسسات التي سوف يتم استضافتها في الحاضنة وهنا يتطلب الأمر تحديد معايير القبول سواء كانت معايير مالية أو معايير فنية.

ب-اختيار وتحديد نوع الخدمات الإدارية التي سوف يتم تقديمها بواسطة العاملين في الحاضنة نفسها، هذا بالإضافة إلى الخدمات التي يمكن الحصول عليها من بعض الجهات الخارجية مثل مكاتب المحاسبة والمحاماة والغرف التجارية ومراكز تنمية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة والتي تلعب دورا هاما في هذا الصدد.
ج- توفير مصادر التمويل للمؤسسة الجديدة، أو على الأقل توفير الاتصال مع مصادر التمويل حيث يمثل ذلك عنصرا من أهم العناصر التي تهتم بها المؤسسات الناشئة والتي تحتاج عادة إلى تدبير أموال إضافية.

د- تنمية ظروف بيئية مناسبة لتنمية وتطوير المؤسسات، وتطوير المؤسسات حيث أن الحاضنة ليست مجرد مكان للاستضافة وإنما تعتبر تنظيما يسمح باكتساب الخبرات وتبادل المنافع بين المؤسسات الناشئة.
3-2- معايير نجاح حاضنات الأعمال: يقاس مدى نجاح حاضنات الأعمال في تنمية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة وفقا لعدة معايير منها17:
- عدد المؤسسات التي تتخرج منها.

- نسبة المؤسسات الناجحة بعد التخرج من الحاضنة.

- خلق فرص عمل جديدة.

- عدد المنتجات والخدمات الجديدة التي تمت تنميتها في الحاضنة.

- تشجيع أصحاب المؤسسات وتنمية روح المخاطرة.

- اجتذاب الصناعات المطلوبة خاصة الخدمية بما في ذلك تلك التي لا تتطلب عمالا يمتلكون مهارات عالية.

- توليد عوائد مالية مقبولة لمالكيها.

- زيادة العوائد الضريبية للدولة.

ثالثا: دور حاضنات الأعمال التكنولوجية في دعم الرواد
تتخصص الحاضنات التكنولوجية عادة في قطاعات تكنولوجية محددة،حيث تعمل على تنمية الأفكار الإبداعية وتحويلها من مجرد أبحاث إلى مرحلة التنفيذ من خلال مساعدة أصحابها على إقامة مشروعات صغيرة ناجحة،وتساعدها على النجاح وتخفض التكاليف الثابتة، وبذلك فهي تشكل جسرا لنقل وتطوير التكنولوجيا من الجامعات ومراكز الأبحاث إلى الصناعة مرورا بمرحلة الإحتضان والتي تتخرج منها المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الرائدة لتصبح مؤسسات ذات أفاق نمو كبيرة ويمكن توضيح هذه العلاقة من خلال الشكل التالي:
الشكل رقم 02: العلاقة بين الحاضنات التكنولوجية والرواد18
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                                تحديات بحث                                   تخرج م ص بعد
                                  جديدة                                       النجاح(3سنوات)
إن تمويل نشاط المؤسسات المبتدئة الرائدة يعتبر من أهم المشاكل التي تواجههم، وذلك راجع لقصور مواردهم الذاتية من جهة وحداثة أفكارهم وعدم التأكد من نجاحها، الأمر الذي يجعل مشاريعهم تصنف على أنها عالية المخاطر مما يتسبب في صعوبة الحصول على قروض بنكية. هنا يأتي دور الحاضنات التكنولوجية والمتمثل في تسهيل وصول المنشأت المنتسبة لها إلى مصادر التمويل المختلفة التي تتناسب مع هذا النوع من المنشأت وذلك خلال فترة الحضانة.وتتحمل الحاضنات الجزء الأعظم من التكاليف الثابتة للمؤسسة المتعلقة بالمقر والتجهيزات المكتبية والحواسيب، والمعامل والمخابر وتجهيزاتها، بالإضافة إلى الخدمات ومتطلبات البنية التحتية وشبكات الإتصالات.
كما تعمل الحاضنات التكنولوجية على أن تكون المنشأت المنتسبة إليها متخصصة في نفس التقنية، دون أن تهمل العمل على التكامل بينها بشكل جيد، بالإضافة إلى التواصل محليا ودوليا في إطار التخصص.
تساهم الحاضنات التكنولوجية في تجاوز مشكل نقص الخبرة للرواد في مجال التسيير عن طريق المستشارين المتعاونين العاملين في الحاضنة بالإضافة إلى الإدارة المركزية للحاضنة والمتخصصة في إدارة المشروعات الصغيرة الرائدة ، كما تعمل على تقديم الخدمات القانونية لهم أيضا، والمرتبطة بعقود وتراخيص التأسيس أو ما تعلق بحماية الملكية الفكرية لهم وبراءات الإختراع، كل ذلك بتكاليف أقل.
الخاتمة:
        بشكل عام يمكن القول بأن الحاضنات التكنولوجية تلعب دوراً بالغ الأهمية في العديد من المسارات التنموية الاقتصادية والاجتماعية وهي تمثل النواة لترجمة الإنجاز العلمي والإبداع البشري إلى مشروعات عمل جادة ومنتجة وهي أيضاً تمثل آلية لها اعتبارها في خلق المزيد من فرص العمل.
من خلال حاضنات الأعمال التكنولوجية والعلمية يمكن تجاوز مشكلة الاقتصار على استهلاك التكنولوجيا دون إنتاجها أو تطويرها أو المشاركة الفاعلة في صنعها، خاصة إذا ما توفر للحاضنات معطيات للإنجاز التقني، وليس هذا فحسب بل إن نجاح الحاضنات وتفعيل دورها الهام مرهون بمنظومة القدرات والموارد البشرية والتقنية .
يتطلب ضمان نجاح حاضنات الأعمال في الدول العربية تعبئة شاملة للجهود والموارد لإقامة حاضنات نموذجية في عدة مناطق ، ولابد أن تعطي الأولوية للمشاريع التي تتضمن أفكار مبتكرة وهذه الأفكار قد تكون عبارة عن تعديلات طفيفة وأهداف محددة مثل زيادة المدخلات المحلية أو القيمة المضافة المحلية أو تخفيض التكلفة أو لإعطاء تجاوب أفضل مع حاجات المستهلك المحلي أو تحسين المزايا التنافسية في أسواق التصدير.
للحاضنات التكنولوجية دور في توليد التكنولوجية المحلية عبر دعم عدة أصعدة ذات علاقة بالتطوير التكنولوجي، أهمها العنصر البشري وذلك من خلال:

· تمكين أصحاب الأفكار الرائدة والمبتكرة في المجال التكنولوجي من تجسيد أفكارهم في ظل قدراتهم المالية المحدودة والتي كانت تشكل العائق الأول أمامهم.

· تنمية روح العمل الحر لدى الرواد والإبتعاد عن الوظائف الحكومية التي تقتل روح الإبداع والإبتكار فيهم.
· إعطاء دفعة قوية للبحث العلمي المبدع عن طريق دعم عناصره الأساسية وهي: الباحث ذو القدرة على الإبتكار والتطوير، الطلب على البحث والإبداع والموارد المالية اللازمة لعملية البحث، دعم هذه الجوانب من طرف الحاضنات التكنولوجية يؤدي إلى توطين التكنولوجيات الحديثة التي تؤدي بدورها إلى خلق السلع والخدمات الجديدة والمبتكرة محليا.

للحاضنات دور كبير في ترقية الاقتصاد الوطني، فهي تساهم في توسيع وتوزيع القاعدة الاقتصادية من خلال استثمار الأفكار الريادية الناجحة وتحويلها إلى مشاريع اقتصادية واعدة. كما تساهم في إيجاد قطاع تقني ومعرفي متطور يتواكب مع متطلبات العصر الحديث، ويساعد في تطوير الواقع التقني ويضاعف من دوره في التنمية الاقتصادية.
ومن هذا المنطلق يجب :

- إنشاء حاضنات الأعمال وتعبئة الجهود والموارد لمدها بجميع الإمكانيات المادية والبشرية اللازمة لتطويرها حتى تستطيع أن تقدم الدعم للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة.
- تشجيع القطاع الخاص من جمعيات ومؤسسات ورجال الأعمال على إقامة الحاضنات، ويمكن أن يتم ذلك بالتعاون مع الجماعات المحلية.

- تنظيم ملتقيات وندوات حول حاضنات الأعمال من طرف الجماعات المحلية المعنية أو من طرف الجامعات لتحسيس وتعريف المتعاملين الاقتصاديين على اختلاف أنشطتهم بهذه الحاضنات. 
- لغرض الوصول إلى بناء مجتمعات معرفية قادرة على تفعيل دور الحاضنات التكنولوجية في تبني الفكر والإبداع العربي يجب استغلال العقل العربي واعتباره رأس المال وتوظيف البحث العلمي في إحداث التغيرات التي تخدم المجتمع العربي والوصول إلى تطبيقات عربية تقنية متطورة. 
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