جامعة  المسيلة
كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التجارية وعلوم التسيير
ملتقى دولي حول "استراتيجية الحكومة في القضاء على البطالة وتحقيق التنمية المستدامة"
عنوان المداخلة: دور المشاريع الصغيرة الافتراضية في استحداث فرص عمل
– دراسة حالة كيفية إنشاء متجر على الخط -

  رحماني سناء                                                                      ديلمي فتيحة
 أستاذ مساعد ب- جامعة المسيلة                                                    أستاذ مساعد ب- جامعة المسيلة
(rahmanisana@gmail.com)                                                                       (dilmi.fatiha@gmail.com) 
ملخص: كانت البطالة ولا تزال من ابرز المشكلات الاقتصادية والاجتماعية، ويرى الكثيرون أن أحد أهم الأسباب التي ادت الى تفاقم مشكلة البطالة هي تعاظم آثار الثورة العلمية والتكنولوجية على العمالة، حيث حلت الفنون الإنتاجية المكثفة لرأس المال محل العمل الإنساني في كثير من قطاعات الاقتصاد القومي، ومن ثم انخفاض الطلب على عنصر العمل البشري.

ورغم ذلك يعتقد عدد من الاقتصاديين  انه رغم  التأثيرات السلبية للتكنولوجيا في كثير من الأحيان على العمالة، إلا أنها ستوفر في المستقبل فرص كافية للعمل لهؤلاء الذين فقدوا وظائفهم حاليا، وأن بطالة التكنولوجيا هي ثمن مؤقت يجب أن يتحمله المجتمع في سبيل تحقيق تقدمه الاقتصادي، ويضيف هؤلاء أن تطور الرأسمالية المبكرة كان يشير دوما إلى الأثر السلبي للتكنولوجيا الجديدة على عنصر العمل، وأن هذا الأثر سرعان ما يختفي بعد أن تبدأ موجة الانتعاش التي تخلفها هذه التكنولوجيا.

طرح الإشكالية: لقد أدى التشبيك الكوني والترقيم الشامل للمعلومات جنباً إلى جنب مع التحسينات المستمرة في أداء الشبكات إلى ظهور فرص أعمال وحلول جديدة بل وتحديات جديدة في عالم الأعمال؛ وتبلورت ملامح مفهوم جديد في مفاهيم عالم الأعمال والشركات والصناعة والتجارة هو مفهوم المشاريع الافتراضية.فهل يمكن للمشاريع الصغيرة الافتراضية خلق فرص عمل؟ وكيف يمكن إنشاء مثل هذا النوع من المشاريع؟ معالجتنا لهذه الإشكالية تكون من خلال التطرق إلى المحاور الآتية:

· الأعمال الإلكترونية؛

· المشاريع الصغيرة الافتراضية (الإلكترونية) ودورها في التشغيل؛

· كيفية إنشاء متجر إلكتروني على الخط.
الكلمات المفتاحية: المشاريع الصغيرة الافتراضية، الأعمال الإلكترونية، المتاجر الإلكترونية
Summary: Unemployment has been and continues to be the most prominent of the economic and social problems that many see one of the most important reasons that led to the aggravation of the problem of unemployment is the increasing effects of the scientific and technological revolution on Employment as productive arts intensive capital to replace humanitarian action in many sectors of the national economy and hence low demand for component of human action. Nevertheless, a number of economists believed that, despite the negative impacts of technology in many cases on employment in the future, but it will provide sufficient job opportunities for those who have lost their jobs now and that technology is the price of a temporary unemployment must be borne by the community in order to achieve its economic advance those add that the development of early capital was always refers to the negative impact of new technology to the element of action and to this effect was quickly disappear after it starts a wave of the recovery of such technology .The problem has put forward: Networking cosmic comprehensive recording information side by side with continuous improvements in the performance of networks to the emergence of new business opportunities and solutions, but new challenges in the business world and firmed-up in the concepts of the features of a new concept of the world of business and companies, industry and trade projects is the concept of virtual. Virtual small projects could create employment opportunities? And how it could be the establishment of such kind of project tackling? The problem can be addressed through the following axes:
 1. Electronic Business 2. Virtual small projects (electronic) and its role in Operation
3. How to establish an electronic shop on the line.
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عنوان المداخلة: دور المشاريع الصغيرة الافتراضية في استحداث فرص عمل
– دراسة حالة كيفية إنشاء متجر إلكتروني على الخط -
تمهيد:

مع ازدياد حالة البطالة المنتشرة بين الشباب بشكل متزايد سنويا، فإن ذلك يتطلب وقفة للمساهمة في إيجاد منافذ لتخفيض نسبها، ولعل أحد المنافذ لامتصاص جزء من هذه الأخيرة هو تشجيع الشباب على إقامة المشاريع الصغيرة، ونلاحظ بأن المؤسسات الحكومية  تعمل بهذا الاتجاه عن طريق منح القروض الميسرة لإنشاء المشاريع، إلا أن القروض لوحدها غير كافية، بل يتطلب التعليم والتدريب لكيفية إنشاء المشاريع الصغيرة وضمان استمرارها وتنميتها؛ 
وأمام  واقع ومفرزات عصر التقنية العالية ونماء استخدام وسائلها، فقد تأثرت المنظمة  بكل من: ثورة المعلومات والمعرفة المبنية علي تكنولوجيا ونظم المعلومات المتقدمة، نمو شبكة الإنترنت والتعاملات عن بعد، بزوغ مكان العمل الافتراضي، ثورة المدخل المتكامل للنظم والتشغيل المتداخل للوظائف، الانفتاح العالمي للأسواق والتنافس الشديد، والثورة التنظيمية وإعادة هندسة المنظمة التي أصبحت تغير الطريقة التي يتفاعل فيها الأفراد والوحدات الإدارية بالمنظمة لتلبية التحديات والمتغيرات المؤثرة علي فرص بقاءها وازدهارها؛

 ورغم وجود تيار من الاقتصاديين الذين بيّنوا الأثر السلبي لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات على العمالة، إلا أن هناك تيارا  آخر منهم أثبت عكس ذلك، ومن خلال هذه الورقة سنقوم بتبيان جوانب التأثير الايجابي لتكنولوجيا المعلومات والاتصال على العمالة ودورها في استحداث فرص التشغيل بوصفها تشكّل البنية التحتية لإنشاء المشاريع الصغيرة الافتراضية، مع تدعيم ذلك بمثال عملي لكيفية انشاء متجر افتراضي.

المحور الأول: الأعمال الإلكترونية

باتت المؤسسات مضطرة لتغيير ممارساتها ونشاطاتها ورسالتها استجابة للسرعة الهائلة في التغيرات التكنولوجية التي ما انفكت تتصاعد، وقد أدت مثل هذه التغيرات الجوهرية في مضمار الأعمال إلى ظهور نموذج تنافسي جديد للأعمال هو نموذج الأعمال الإلكترونية، وهو نموذج رائد لا ينتمي لنماذج الأعمال التقليدية التي كانت سائدة قبل مقدم عصر الانترنت وتكنولوجيا المعلومات والاقتصاد الرقمي.

أولا: مفهوم الأعمال الإلكترونية
بدأ ظهور الأعمال الإلكترونية في التسعينيات، ولكن قبل هذا كانت المؤسسات تستخدم التبادل الإلكتروني للبيانات لإرسال أوامر الشراء ومذكرات الشحن والفواتير، ولكن لم تكن كل المؤسسات قادرة على استخدام أسلوب التبادل الإلكتروني للبيانات بسبب تكلفته العالية والتعقيدات المصاحبة لتطبيقه، مما أدى بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة إلى عدم استخدامه، إلا إذا أجبرت على استخدامه من قبل المؤسسات الكبيرة التي تتعامل معها، ومع تطور استخدام شبكة الانترنت صارت فكرة تبادل بيانات الأعمال أكثر نضوجا وظهر مصطلح الأعمال الإلكترونية.

وكان أول من أستخدم مصطلح الأعمال الإلكترونية شركة IBM سنة 1997، حيث عرّفت شركة IBM الأعمال الإلكترونية بأنها مدخل متكامل ومرن لتوزيع قيمة الأعمال المميزة من خلال ربط النظم بالعمليات التي تنفذ من خلالها أنشطة الأعمال الجوهرية بطريقة مبسطة ومرنة وباستخدام تكنولوجيا الانترنت، بهذا المعنى تصبح الأعمال الإلكترونية نتاج علاقة الارتباط بين نظم المعلومات التقليدية وقدرات الوصول السريع إلى شبكة الانترنت والويب بما في ذلك القدرة على ربط نظم الأعمال الجوهرية مباشرة مع الأطراف المستفيدة مثل الزبائن، الموردون، العمال وغيرهم
، وتعد الأعمال الإلكترونية تطويرا للأعمال التقليدية، فهي تستخدم تكنولوجيا الانترنت بأسلوب متكامل لأداء أعمال لم تكن ممكنة من قبل، مما يساعد المؤسسات على ضمان سلامة العمليات وتحسين الإنتاجية وزيادة الكفاءة.

إن الأعمال الإلكترونية هي توليفة من العمليات والنظم الرقمية التي تتيح للمؤسسة أن تدير علاقاتها البيئية الداخلية والخارجية، وأن تتجاوب معها بما في ذلك استشعار تحديات المنافسة والمنافسين، وتهديدات بيئة الأعمال الحالية والمتوقعة، وتحديد الفرص الموجودة والمنبثقة واستشعار احتياجات الزبائن، إضافة إلى تنظيم عمليات التجاوب والاستجابة الإستراتيجية مع متغيرات بيئة الأعمال في الوقت الحقيقي
.

ثانيا: البنية الشبكية للأعمال الإلكترونية

 كان لثورة الحاسوب الشخصي وشبكات الاتصالات تأثيرا جوهريا على اتجاه المؤسسات ومنظمات الأعمال نحو تطوير واستخدام النظم الذكية، ونظم المعلومات الشبكية التي بدأت مع نظم التبادل الإلكتروني للبيانات قبل عصر الانترنت، ثم أخذت أبعادا جديدة وشاملة مع تزايد استخدام تكنولوجيا العمل بالإنترنت، أي أن الأعمال الإلكترونية لم تأت من فراغ، وإنما سبقتها مراحل متكاملة من التطور التقني والمادي، فالعمل الإلكتروني لا يمكن أن يحدث من دون تقنيات اتصالية تربط ما كان مستقلا من وظائف وأنشطة وعمليات في داخل المؤسسة مع بيئتها الخارجية.
 

إن من أهم التكنولوجيا الاتصالية المكونة للبنية الشبكية للأعمال الإلكترونية شبكات الانترانت والاكسترانت وفضائهما الرقمي الانترنت.

1- الانترنت: 
الإنترنت هي مجموعة شبكات ترتبط فيما بينها، والشبكة هي مجموعة من الحواسيب متصلة ببعضها لتبادل المعلومات تسمح لكل حاسوب فيها بالاتصال ببقية الأجهزة الموصولة بالشبكة
، يتم إرسال واستقبال المعلومات على شكل بريد إلكتروني أو ملف إلكتروني إلى أي جهاز آخر من خلال الانترنت، وتنتقل هذه المعلومات عبر خطوط الهاتف والكبلات والأقمار الصناعية من المرسل إلى المستقبل.

تستخدم العديد من الشركات الانترنت لأغراض الاتصالات الإلكترونية ونقل البيانات، وبحوث التسويق، وتكوين واجهات المخازن الإلكترونية، وهناك مئات من الشركات التي باتت تستخدم الانترنت لتسويق سلعها وخدماتها ومن أبرز أسباب استخدام الانترنت ما يلي:

- توفر الانترنت للشركات التي تتحرك باتجاه السوق الإلكترونية شبكة من الاتصالات الكونية التي تعتبر حيوية لضمان حضور كوني لهذه الشركات فالإنترنت يسمح للشركات على اختلاف أحجامها بمتابعة العملاء على أساس عالمي.
- استخدام الانترنت كأداة تسويقية يتيح للشركات فرصة أكبر لتزويد الملايين من العملاء المحتملين والفعليين؛ بأحدث المعلومات حول المنتجات والخدمات والتطورات التكنولوجية والبحوث، وتسهل عمليات الاتصال والتفاعل بينها وبين العملاء والمشترين في أقصى بقاع العالم.
- تتيح الانترنت المجال أمام الشركات التي تتعامل إلكترونيا بأن تفعل ذلك بأقل التكاليف الممكنة، لأنها توفر الجهد والوقت المصروف على التعاملات الورقية.
- باللجوء إلى الانترنت تصبح الشركات أكثر قدرة على الوصول إلى قواعد البيانات الحكومية وإحصائيات الصناعة وممارسات المنافسين.

2- شبكة الانترانت (الشبكة الداخلية):
 لا تختلف الانترانت من الناحية الفنية عن الانترنت فهي تستخدم نفس التكنولوجيا ونفس بروتوكولات الاتصال
، وتساعد شبكات الانترانت على تطوير أنظمة الاتصالات داخل الشركات، فهي تزاوج بين شبكة الانترانت على مستوى الشركة وشبكة الانترنت العالمية، وهي تعمل على توفير البيانات والمعلومات على الشبكة لكن بصورة لا تتيح للجميع الوصول إليها فهي مقتصرة على العاملين في الشركة المعنية فقط، ويجري الدخول إلى شبكة الانترانت عن طريق كلمة مرور، تزودهم بها إدارة الشركة، وفي الانترانت يجري استخدام الحاجز الناري وهذه التكنولوجيا تمنع أفراد من خارج الشركة من الدخول إلى شبكة الانترانت الخاصة بها، ولاستخدام الانترانت بكفاءة وفعالية يجب تنفيذ برامج عملية لتدريب وتطوير العاملين في هذا المجال
، ويتم استخدام الانترانت بصورة واسعة من قبل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة، وذلك بهدف اكتساب مزايا جديدة توفرها هذه الشبكة، ومن هذه المزايا الآتي
:

- الاقتصاد في تكاليف الحوسبة؛
- توفير الوقت والسرعة؛
- الاستقلالية والمرونة؛
- توفير خدمات الانترنت.
3-شبكة الاكسترانت (الشبكة الخارجية):
 هي شبكة يُسمح لبعض شركاء العمل الخارجيين بالدخول لها، لأسباب إستراتيجية، وعادة ما يكون الوصول لمعلومة فيها جزئيا
، فشبكة الاكسترانت تصمم لتلبية احتياجات المستفيدين في خارج المؤسسة من الموردين والزبائن ومجموعات المؤثرين وحملة الأسهم، وتستخدم تقنيات الحماية ويتطلب الدخول إليها استخدام كلمة مرور، وذلك لأن الشبكة غير موجهة للجمهور العام كما هو الحال في شبكة الانترنت.

بعض شبكات الاكسترانت تبدأ أولا كإنترانت فتخدم العاملين داخل الشركة الواحدة بفروعها لعدد من السنين، بعد ذلك تفتح الإدارة البيانات التي كانت مقيدة لمستخدمي الانترنت لتقليل عبء العمل عن العاملين
، وتمكّن الاكسترانت الزبائن والموردين من تقاسم قواعد ومستودعات بيانات الشركة من أجل المساهمة في تطوير أعمالها، بنفس القدر الذي تستخدم الشركة صلاتها الخارجية لتطوير علاقات تعاقدية على أجزاء ومكونات تدخل في صناعة منتوجاتها، ما يجعل الكثير من قدراتها الجوهرية أو المهمة خارجها، ولكن شبكتها الخارجية تساعد على تحويلها إلى قدرات داخلية، كما تفعل شركة ديل (DELL) في مدخلها القائم على التكامل العمودي الافتراضي، ويقوم هذا الأخير على أن تنتج الشركة الأجزاء التي تتفوق بها، وتحصل على ما لا تتفوق به من شركات أخرى ترتبط معها عبر شركة خارجية لتبادل المعلومات الضرورية حول تصميمها وكمياتها ومواعيدها ومواصفاتها.

و تستخدم الشركات شبكة الاكسترانت للأغراض التالية:

- تبادل الحجم الكبير من البيانات بين أطرافها المشاركة.

- تقاسم الأدلة وفهارس المنتوج مع تجار الجملة والأطراف الأخرى ذات العلاقة.
- التشارك مع الشركات الأخرى فيما يتعلق بالمشروعات والأنشطة المتعلقة بالتطوير المشترك.
- تطوير واستخدام برامج التدريب المشتركة مع الشركات الأخرى.
- التقديم (أو الوصول إلى الخدمات المقدمة) من قبل الشركة الواحدة إلى الشركات الأخرى.
- تقاسم الأخبار والاهتمامات المشتركة مع الشركات الأخرى.
ونظرا لما تقدمه شبكة الاكسترانت من تخفيض في التكاليف، والبنى التحتية إلى جانب التسهيلات الكبيرة في العمليات الإدارية والتفاعل مع العملاء وحتى المنافسين، فإننا ولا شك سنجد الكثير من الشركات تتجه إلى اعتماد شبكات الاكسترانت لخدمة مصالحها وعملائها، ودخول عالم المنافسة بأسرع وقت ممكن، وإلا فإن القطار السريع لحصر المعلومات سيفوتها وتصبح تراث الإنسانية في عصر ما قبل الانترنت والأعمال الإلكترونية.
ثالثا: التجارة الإلكترونية

تعتبر التجارة الإلكترونية أحد الجوانب المتعددة التي تتضمنها الأعمال الإلكترونية، فهذه الأخيرة أكثر شمولا لأنها لا تقتصر على البيع والشراء فقط بل تتضمن خدمة العملاء والتعامل مع شركاء العمل وكذلك تأدية المعاملات داخل المؤسسة إلكترونيا بصورة متكاملة مع المعاملات الخارجية
، فعلاقة الأعمال الإلكترونية بالتجارة الإلكترونية هي علاقة الكل بالجزء والعام بالخاص.

1-مفهوم التجارة الإلكترونية:
 لم يتبلور حتى الآن مفهوم نهائي للتعاملات التجارية التي تتم عبر الإنترنت والتي تدعى حالياً بالتجارة الإلكترونية، ويقال حالياً إن العالم يشهد كل يوم تطورات جديدة تضاف إلى شكل ومضمون المفهوم الحالي للتجارة الإلكترونية، وحتى هذا المفهوم الحالي للتجارة الإلكترونية ما زال غامضاً بعض الشيء على الرغم من أنه مضى على استخدام تقنيات هذه التجارة عدة سنوات؛
لكن يعتبر أكثر التعريفات شيوعاً للتجارة الإلكترونية هو تعريف منظمة التجارة العالمية لها وهي: تنفيذ بعض أو كل العمليات التجارية في السلع والخدمات عبر شبكة الإنترنت والشبكات التجارية العالمية الأخرى ، أي باستخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات ، وهي وسيلة سريعة وسهلة لإبرام الصفقات التجارية الإلكترونية، سواء كانت التجارة في السلع والخدمات أم في المعلومات وبرامج الكمبيوتر
؛
  وقد ظهرت تطبيقات التجارة الإلكترونية منذ السبعينات من القرن الماضي وأشهرها تطبيقا التحويلات الإلكترونية للأموال وكان سائدا بين الشركات العملاقة، ثم تم تطوير التبادل الإلكتروني للبيانات والذي وسّع تطبيق التجارة الإلكترونية من مجرد معاملات مالية إلى معاملات أخرى، مما زاد استخدام هذه التقنية في الشركات المساهمة وغيرها، وكذلك من التطبيقات التي ظهرت في السابق تطبيقات الاتصالات السلكية واللاسلكية المستخدمة في بيع الأسهم وتذاكر السفر على شبكات خاصة.

 ولا تهتم التجارة الإلكترونية فقط بعمليات بيع وشراء السلع والخدمات عبر الانترنت، إذ أنها منذ انطلاقتها كانت تتضمن معالجة حركات البيع والشراء وإرسال التحويلات المالية عبر شبكة الانترنت، وقد توسعت حتى أصبحت تشمل عمليات بيع وشراء المعلومات نفسها جنبا إلى جنب مع السلع والخدمات، فهي نظام يتيح عبر الانترنت حركات بيع وشراء السلع والخدمات والمعلومات التي تدعم توليد العوائد، ويمكن تشبيه التجارة الإلكترونية بسوق إلكتروني يتواصل فيه البائعون (موردون، أو شركات، أو محلات) والوسطاء (السماسرة)، والمشترون، وتقدم فيه المنتجات والخدمات في صيغة افتراضية (رقمية)، كما يدفع ثمنها بالنقود الإلكترونية أو بالطرق التقليدية، ولا تقف التجارة الإلكترونية عند هذا الحد، إذ أن الآفاق التي تفتحها التجارة الجارة الإلكترونية أمام الشركات والمؤسسات والأفراد لا تقف عند حد، وتعتمد التجارة الإلكترونية على عنصرين أساسيين هما تكنولوجيا الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات، واللتان أفرزتا ضمن اندماجهما البنية التحتية للإنترنت.

نخلص إلى أن التجارة الإلكترونية هي: "نشاط اقتصادي ، يتمثل في بيع وشراء المنتجات المادية وغير المادية، تحويل الأموال من وإلى الأفراد والمنظمات، محليا ودوليا بالإضافة إلى تبادل جميع المعلومات والبيانات المرتبطة بهذا النشاط، باستخدام تقنيات متطورة غير محدودة الزمان والمكان ، وفّرتها شبكة المعلومات والاتصالات الدولية".

2- أشكال التجارة الإلكترونية: 
تتعدد أشكال التجارة الإلكترونية باعتبار مفهومها المتعدد الأبعاد، حيث يمكن تطبيقه واستخدامه على أكثر من مستوى كما يظهر في الشكل الموالي:
 الشكل رقم (01):أشكال التجارة الإلكترونية

                  وتستهدف المستهلكين                                       وتستهدف المؤسسات

	التجارة التي تتم من مؤسسة إلى المستهلك

Business to Consumer B2C
	التجارة الإلكترونية بين مؤسسة أعمال ومؤسسة أعمال 
Business to Business  B2B

	التجارة الإلكترونية بين مستهلك ومستهلك 

Consumer to Consumer C2C 

	التجارة الإلكترونية التي تتم من مستهلك إلى  مؤسسة أعمال

Consumer to Business  C2B


 
التجارة تبدأ من المؤسسة      

التجارة تبدأ من المستهلك

المصدر: محمد عبد العظيم، التسويق المتقدم، الدار الجامعية، مصر، 2008، ص 327
أ- التجارة الإلكترونية بين مؤسسة أعمال ومؤسسة أعمال B2B:  وهي الصفقات (طلبات شراء وتسلم الفواتير والدفع) التي تتم بين مؤسسات الأعمال، وذلك باستخدام شبكة الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات، وهي النوع السائد في معظم عمليات التجارة الإلكترونية ويمثل النسبة الأكبر.

ب- التجارة الإلكترونية بين مؤسسة الأعمال والمستهلك B2C: يطلق عليها أيضا اسم التسوق الإلكتروني أو تجارة التجزئة الإلكترونية لأن الصفقة تتم مع المستهلك مباشرة، حيث تقوم المؤسسات بعرض منتجاتها على متاجر إلكترونية افتراضية على شبكة الويب وتعرض وتروج لبضائعها وتعقد الصفقات مع المستهلكين الراغبين، وتمثل النسبة الأقل في التجارة الإلكترونية ولكنها في نمو سريع.

ج- التجارة التي تتم من مستهلك إلى مستهلك C2C: يمكن أن تكون الانترنت وسيلة هامة للمستهلكين الذين يرغبون في شراء أو مبادلة سلع أو معلومات بشكل مباشر مع مستهلكين آخرين، ومن بين المواقع الرائدة في هذا المجال موقع:eBay وموقع أمازون للمزادات لعرض وبيع أي شيء مثل اللوحات الفنية والتحف الأثرية والعملات والطوابع النادرة، أجهزة الحاسب والمجوهرات ..الخويضم مجتمع التجارة الإلكترونية لموقع eBay للمعاملات التي تتم من المستهلك إلى المستهلك أكثر من 42 مليون فرد مستخدم له عبر العالم، وقد بلغت قيمة الصفقات التجارية التي تم تنفيذها بالفعل من خلال هذا الموقع سنة 2003 أكثر من 09 بليون دولار أمريكي.
د- التجارة التي تتم من المستهلك إلى مؤسسة أعمال C2B: ساعد استخدام الانترنت المستهلكين على القيادة والتحكم في المعاملات والصفقات التي يقومون بإجرائها وتنفيذها مع منظمات العمال بدلا من الطرق التقليدية التي تتم فيها المبادرة وقيادة الصفقة فقط من خلال البائع؛

3- إيجابيات التجارة الإلكترونية:
 تنطوي التجارة الإلكترونية على العديد من المنافع بالنسبة للأفراد والمؤسسات:
أ- بالنسبة للمؤسسات:

- الاستجابة لطلب السوق؛

- تواصل فعّال مع الشركاء والعملاء؛
- تخفيض مصاريف المؤسسات؛
- النفاذ إلى السوق العالمي بسهولة.
ب- بالنسبة للأفراد:
- توفير الوقت والجهد؛

- حرية الاختيار؛
- خفض الأسعار؛

- نيل رضا المستخدم.
4- سلبيات التجارة الإلكترونية: 
بالإضافة إلى كل هذه المزايا التي تتمتع بها التجارة الإلكترونية فهي تتضمن سلبيات من بينها:
1- إمكانية الشراء باستخدام بطاقات ائتمانية مزيفة من قبل بعض العملاء، مما يحمّل أصحاب هذه البطاقات أعباء مالية عن سلع وخدمات لم يقوموا بشرائها أصلا.

2- يمكن حدوث تلاعب لبيانات النسخ الأصلية الخاصة بطلبات الشراء أو إرسال بضائع، وذلك نتيجة لعدم وجود مستندات ورقية، وعدم إمكانية التوقيع بخط اليد، مما يهدد الحقوق والمصالح الخاصة بالأفراد والمؤسسات على حد السواء.

3- هناك احتمالات لحدوث عمليات نصب واحتيال بسبب صعوبة التحقق من شخصية المتعاملين.

4- من الممكن القيام بطلب استيراد سلع ممنوع استيرادها في الأسواق المحلية للدولة التي تطلبها.

5- سهولة إفشاء أسرار العملاء والبنوك والشركات إلى المنافسين من خلال اختراق شبكة الانترنت.

6- بعض أنشطة الأعمال لا يمكن بأي حال أن تدخل في التجارة الإلكترونية، فمثلا: الأغذية سريعة التلف والأصناف عالية التكلفة مثل المجوهرات والآثار يمكن أن يكون من المستحيل معاينتها من مكان بعيد، بصرف النظر عن أي تكنولوجيا يمكن أن تصمم في المستقبل .
المحور الثاني: المشاريع الصغيرة الافتراضية (الإلكترونية) ودورها في التشغيل
المشاريع الصغيرة صارت هي الأخرى تنشط في اقتصاد مسه تطور كبير وسريع في تكنولوجيا المعلومات والاتصال، مما غيّر الكثير من المفاهيم المتعلقة ببيئة الأعمال من خلال إلغاء العديد من الحواجز القائمة على بعد المادية كالمسافات والحدود الجغرافية، والأبعاد والجوانب المادية للمنتجات والخدمات موضع التبادل، كل هذا ساعد المؤسسات على دخول العالم الافتراضي للأعمال وتحول النشاط الاقتصادي من نشاط تقليدي إلى نشاط افتراضي، مما ساهم في تغيير الخريطة الجغرافية للأسواق.

أولا: مفهوم المشاريع الصغيرة الافتراضية (الإلكترونية)
لقد نتج عن تكنولوجيا وتكنولوجيا الاتصالات نوع جديد من المنظمات اصطلح على تسميتها المنظمات الالكترونية؛ والمنظمات الرقمية الالكترونية التي لا تكون مرتبطة بأي موقع جغرافي، وهذا يعني أن المنظمات الرقمية الالكترونية بإمكانها التواصل مع الزبائن والمجهزين والمنافسين وكذلك توزيع منتجاتها وتقديم خدماتها من خلال الشبكات و الانترنت، وهدفها الأساسي هو تأمين وتقديم خدماتها بمنتهى الخفة والأريحية والسرعة من خلال استخدام تكنولوجيا المعلومات والقدرات البشرية؛ فهي تؤمن وتقدم كل شيء في أي وقت وفي أي مكان.

لذا يمكننا تعريف المشاريع الالكترونية:
بأنها شبكة مؤقتة لشركات مستقلة، مرتبطة بتكنولوجيا المعلومات والمعرفة، لكي تتشارك بالمهارات والتكاليف، لكي تصل إلى أسواق بعضها البعض. و تستخدم الشبكات لكي تربط الأشخاص والممتلكات والأفكار، من أجل توليد وتأمين وتوزيع المنتجات والخدمات، من دون أن تكون محدودة بمواقع تقليدية أو مادية. فهي غير موجودة فعلا في إطار مادي محدد يشتمل على حدود معينة، بل إنها كشبكة لعلاقات متشابكة ومتداخلة استجابة لطبيعة الطلبات المتغيرة في السوق؛

وهي عبارة من وحدات الأعمال التي يكون فيها مجموعة من الأشخاص ومن إجراءات العمل منطلقا من وحدات أعمال مختلفة تتفاعل فيما  بينها بشكل مكثف بغرض أن تؤدي وتنتج عمل يعود بالمنفعة على الجميع. وجميع الأطراف المشاركة في المؤسسات الالكترونية هم متساوون، ولا توجد سيطرة لأحدهم على الآخرين وان التعاون لا تحكمه قواعد تعتمد على قوانين محكمة ومشددة بل أن ذلك يجري بالمشاركة بالمعلومات والثقة المتبادلة، وبالنسبة للزبون فان هذا النوع من المؤسسات تبدو له وكأنها شركة اعتيادية. 

وبما أن المشروع الصغير: هو منظمه أعمال صغيره يقيمها أفراد لممارسة نشاط اقتصادي بهدف الربح ولها خصائص تميزها عن الأعمال متوسطة وكبيره الحجم
؛
فيمكن أن نستنتج تعريفا للمشاريع الصغيرة الافتراضية (الإلكترونية) بأنها: "هي شبكة تربط بين عدد صغير من الأشخاص بواسطة تكنولوجيا ونظم المعلومات المتقدمة؛ لاكتساب الفرص المتاحة من السوق والمشاركة في المهارات والتكاليف وإمكانية الوصول الفوري إلي السوق."
ثانيا: أنواع المشاريع الإلكترونية
يمكن تقسيم الشركات الإلكترونية إلى شركات إلكترونية دعائية وشركات إلكترونية ذات خدمات بسيطة وشركات إلكترونية مجردة.
1- الشركات الإلكترونية الدعائية:هي شركات مادية مجردة
، تنشئ موقع على شبكة الانترنت كنوع من الدعاية الحديثة التي يمكن أن تجلب لها الكثير من العملاء، لكن دون أن يقدم هذا الموقع أي نوع من التعاملات الخاصة بالشركة فهو فقط نوع من أنواع الدعاية الحديثة، التي تقيمها الشركة كدعاية لمنتوجاتها أو لما تقدمه من خدمات.

2- الشركات الإلكترونية ذات الخدمات البسيطة: أو ما يسمى بالشركات المادية- الرقمية المزيجة التي تجمع بين النشاط المادي والنشاط الرقمي
، فهي شركات تحقق هدفين من موقعها على شبكة الانترنت، أولهما الدعاية وثانيهما تقديم خدمات بسيطة للعملاء، بحيث تسهل عليهم باقي الإجراءات التي لابد وأن ينتقلوا إلى مقر الشركة الفعلي لإتمامها، مثل ملأ استمارات التعارف أو الاستمارات التي تبيّن غرض العملاء من التعامل مع تلك الشركة.

3- الشركات الإلكترونية المجردة: وهي الشركات الافتراضية تمثلها شركات الدوت كوم التي تعمل فقط في فضاء الأعمال المصنوع من المعلومات والرقميات بدون بنية تحتية مادية واسعة
، فهي تمارس نشاطها كاملا عن طريق شبكة الانترنت وليس لها فروع على الأرض، أي أن العملاء يستطيعون القيام بكافة أعمالهم مع تلك الشركة عن طريق موقعها على شبكة الانترنت، فهي تمارس كافة أغراضها التي أنشئت من أجلها عن طريق الانترنت دون أي حاجة إلى موقع تقليدي على الأرض.

ثالثا: الصفات المميزة للمشاريع الإلكترونية
تتميز المشاريع الإلكترونية بما يلي:

1- التفوق والتميز: جميع الشركاء في المنظمة الإلكترونية تجلب عادة معها إمكاناتها وقدراتها الجوهرية التنافسية، وهذا ما يعني أن كل شريك ينبغي أن يكون عنده بعض المزايا المميزة التي يقدموها للمنضمة، وان التركيز ينبغي أن يكون على المنظمة الافتراضية الجديدة، لذا نستطيع القول بأن هذه الميزة تعني تكامل القدرات الجوهرية ومشاركة في الموارد.
2- الانتفاع والإفادة: المنظمة الإلكترونية تؤمن الانتفاع من الموارد الخاصة بشركاء العمال بطريقة ربحية أفضل .
3- انتهاز الفرص: هناك فرص متوفرة في الأسواق وقد وجدت المنظمات الإلكترونية لكي تواجه وتغتنم هذه الفرص بطريقة أفضل من المنظمات الفردية.
4- تبديد الحدود: وجد بأنها تشتت الحدود الجغرافية وتجتازها، وعلى هذا الأساس فانه من الصعب تشخيص الحدود المكانية لها.
5- الثقة: وذالك بسبب مساواة المشاركين فيها حيث إن كل مؤسسة تعتمد على الأخرى بسبب الثقة. والتفهم والتركيز على القيم المشتركة .
6- التكيف للتغيير: حيث أنها تستطيع إن تتكيف بشكل أسرع للتغيير في إطار البيئة التي تعيش فيها من خلال تشخيص متطلبات التغيير على العاملين وتأمين التعليم والتدريب المستمر، وتنفيذ البرامج التعليمية التدريبية المطلوبة للعاملين.
7- الاعتماد على التكنولوجيا: فهي تعتمد بشكل أكبر على تكنولوجيا المعلومات ونظم الشبكات، لكي تؤمن لها المنصات التكنولوجية المتجددة، والتحسين المستمر لطرائق التعامل مع المعلومات واستخداماتها.

والشكل التالي يعكس الصفات المميزة للمشاريع الإلكترونية.

الشكل رقم (02): الصفات المميزة للمشاريع الإلكترونية
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كما تتميز الشركات الإلكترونية بإمكانية الوصول إلى قاعدة عريضة من العملاء وتقديم خدمات إلكترونية كاملة وجديدة، كما أن تكاليفها تكون منخفضة لأنها بدل أن تقوم بتخصيص الكثير من الأموال لفتح فروع جديدة لها في كافة المناطق للتقرب من العملاء، يكفي أن يقوم العميل بالضغط على زر من حاسوبه للوصول إلى الشركة والتعرف على ما تقدمه من منتجات، وكذلك الأسعار وكافة البيانات التي يحتاجها، إضافة إلى هذا فإن أداء الشركة الإلكترونية يكون أكثر كفاءة لأن العميل ليس بحاجة إلى الاحتكاك المباشر بالموظفين أو الانتظار للحصول على المعلومة أو السلعة أو الخدمة التي يريدها، فالموقع الإلكتروني يوفر له ما يريد
.
رابعا: دور المشاريع الصغيرة الإلكترونية في التشغيل
تجمع الآراء على الأهمية المتعاظمة للمشروعات الصغيرة وعلى الدور الهام الذي تؤديه في الاقتصاد الوطني والاستقرار الاجتماعي سواء في الدول المتقدمة أو النامية، كما تشير التحليلات الاقتصادية والاجتماعية للتجارب التنموية في العديد من دول العالم إلى أن "بعض الدول الآسيوية قد حققت انجازات هائلة خلال العقدين السابقين وتحولت من قوى استهلاكية إلى قوى إنتاجية خلاقة بفضل اللجوء إلى المشروعات والصناعات الصغيرة.؛ فالمشروعات الصغيرة والمتوسطة تمثل نحو 90% من إجمالي الشركات في معظم اقتصاديات العالم، وتسهم هذه المشروعات بحوالي 46% من الناتج المحلى العالمي، وتساهم بنسبة كبيرة في الناتج المحلى للعديد من الدول، وحسب منظمة العمل الدولية فإن معظم الوظائف الجديدة تستحدث في الواقع في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة. فهذه المؤسسات يمكن أن تشمل أي شيء، بدءا من شخص واحد يعمل لحسابه الخاص في القطاع غير المنظم، وصولاً إلى وحدات الإنتاج المتطورة التي تستخدم العشرات من العمال الأجراء.

فمثلا في اليابان تشكل المشاريع الصغيرة والمتوسطة أكثر من 99 % من مجموع المؤسسات، وتشغل 70% من مجموع العاملين.
 أما الولايات المتحدة فبها أكثر من 24 مليون مشروع صغير يساهم في توليد حوالي52% من فرص العمل لدى القطاع الخاص و أكثر من نصف الدخل القومي،كما تمثل 80% من كل الإبداعات و الابتكارات الجديدة في السوق الأمريكي .وتمد 67% من العاملين بفرص العمل و التدريب الأولى لهم.
أما المشاريع الإلكترونية فتقدر الإحصائيات عدد الموظفين الافتراضيين الذين يعملون داخل فضاء بيئة العمل البديلة في أمريكا وحدها بما لا يقل عن 30 مليون موظف، وقد أجري مسح على عينة كبيرة منهم فجاءت النتيجة أن 87% منهم يؤكدون ارتفاع إنتاجيتهم في العالم الافتراضي عما كانت عليه في العالم الحقيقي، كما أنه في المنظمة الافتراضية تتزايد أعداد الموظفين المؤقتين وغير الدائمين عما كان عليه في المنظمة التقليدية. 
والأمثلة كثيرة على المشاريع الصغيرة الافتراضية التي أسهمت في إيجاد فرص للعمل كالعمل على إنتاج منتجات حرفية منزلية بسيطة، والقيام بتصويرها وإرسالها عبر البريد الالكتروني إلى أشخاص آخرين لحثهم على طلبها وشرائها من صاحبها ، أو من خلال المشاركة في المنتديات وعرض المنتوج على الأعضاء فيه، أو من خلال الدخول إلى مواقع مجانية لتصميم متاجر افتراضية حيث يمكن لصاحب المنتوج أن ينقل منتجه إلى الموقع الخاص به أو متجره الافتراضي، ويقوم بتسويق منتجه وهو جالس في منزله والتواصل افتراضيا مع الزبائن الراغبين في الحصول على منتجه؛
ومن أمثلة المشاريع الصغيرة الافتراضية ما قام به لينوس تورفالدز فى أكتوبر عام 1991 ،حيث كان طالبا يبلغ من العمر21 عاما وضع على شبكة الإنترنت أول ثمار ابتكاره الجديد . كان لينوس يدرس الكمبيوتر ، وابتكر لتوه برنامجاً لإجراء الحسابات المؤسسية والأكاديمية أسماه باسمه "لينوس"؛ أتاح  تنزيل برنامجه مجاناً لكل من يرغب في ذلك وطلب من الجميع اختباره وتجربته وتعديله كلما تراءى لهم ذلك ، مقابل إعلامه بالنتائج والمقترحات. 
بالفعل تمكن المستخدمون لبرنامج "لينوس" من تطويره ومعالجة العديد من مشكلاته واستمرت عملية التطوير والتعديل 3 سنوات ، ليصبح بعدها هذا البرنامج هو المعروف الآن باسم ( يونيكس ) والذي أصبح بفضل التطوير المستمر من أهم البرمجيات المؤسسية على الإطلاق.  

تخيل لو أن الطالب ( لينوس ) توجه ببرنامجه إلى إحدى الشركات الكبرى مثل ( آى بي إم ) . وطلب منها تطويره . فما الذى يمكن أن يحدث ؟. 

إذا افترضنا أن الشركة وافقت على البرنامج فوراً، فمن المتوقع أن يتم تخصيص ميزانية محددة لتطويره، ويتم إسناد هذه المهمة إلى فريق متخصصين من المهندسين الذين سيتقاضون رواتبهم من الشركة. بعد ذلك سيأتي دور التخطيط والتنفيذ والمتابعة واجتماعات لجان الجودة... الخ. وكل هذه الأنشطة ستحتاج إلى مصروفات وميزانيات. وما هي النتيجة المتوقعة في النهاية ؟ هل كانوا سيصلون إلى نفس النتيجة التي اهتدى إليها الطالب الشاب وعدد ممن لا يعرفهم إلا بشكل افتراضي ؟ 

المحور الثالث: كيفية إنشاء متجر إلكتروني على الخط
تعتبر المتاجر الإلكترونية أحد أشكال المشاريع الصغيرة الافتراضية المنتشرة على شبكة الانترنت، لذا سنحاول في هذا المحور تحديد المراحل الرئيسية لإنشائها.
أولا: مفهوم المتاجر الإلكترونية
يعدّ المتجر بالمفهوم التقليدي الشكل الأقدم والشائع لجذب الزبائن، وموقع المحل التجاري له أهمية في زيادة ارتياد الناس له.

      إلا أن التجارة الإلكترونية كسرت هذه المبادئ وتعدّ الاستثناء الهام إن لم نقل الوحيد، لأن التاجر الذي يملك موقعاً إلكترونياً قد لا يحتاج لمحل تجاري فيكون صاحب  متجر افتراضي إلكتروني،  ولا يملك متجراً تقليدياً، ومن خلال المتجر الإلكتروني يحاول التاجر خلق الزبونية وتطويرها.

إذن يمكننا أن نتخيل مستقبلاً تطغى فيه التجارة الإلكترونية تدريجياً فتصبح غالبية المتاجر إلكترونية ويتزايد عدد الزبائن الإلكترونيين على حساب ترددهم على مخزن الحي التقليدي، إذ يتصفح الزبائن المواقع على الإنترنت ويتسوقون دون حاجة إلى الذهاب إلى المتجر، وقد يتولى التاجر توصيل البضاعة إلى الزبون دون أن يلتقي به مطلقاً.

ويمكن تعريف المتاجر الافتراضية بأن تكون البضاعة أو الخدمة معروضة على الخط يتبعها طلب الخدمة أو طلب الشراء من الزبون المتصفح للموقع ، وعلى الخط أيضا ، وبالتالي يمثل الموقع المعلوماتي على الشبكة وسيلة العرض المحددة لمحل التعاقد وثمنه أو بدله في حالة الخدمات على الخط  (أي عبر شبكات  المعلومات).

وتعرف أيضا بأنها امتلاك موقع خاص يتم فيه عرض البضاعة المراد بيعها مع تحديد سعرها، كبيع الأجهزة الإلكترونية أو حقائب أو ساعات وغيرها ..

ثانيا: أنواع المواقع الإلكترونية (المتاجر الإلكترونية)
بما أن المتاجر تتطلب امتلاك مواقع إلكترونية على الشبكة فهي تصنف إلى ثلاث أصناف: 

1- الموقع الساكن: هو موقع يحتوي على نصوص وصور وغيرها من وسائل العرض، لا يحتوي على إمكانية تغيير بياناته بطريقة ديناميكية أي لا توجد قاعدة بيانات يمكن تحديث البيانات من خلالها، حيث أنّ أي تغيير لمعلومة أو صورة يتطلب الرجوع إلى مصمم الموقع ليدخل هاته التغييرات ثم يعيد نشرها مرة أخرى على الانترنت.
2- الموقع الديناميكي: هو موقع أكثرا تطورا من الساكن، يسمح بتغيير أو إضافة أو حذف أي معلومة أو صورة بسهولة تامة من قبل المسؤول عن الموقع دون الرجوع إلى المصمم، فيتم التحديث عن طريق وحدة الموقع المتصلة مباشرة بقاعدة بيانات الموقع على الانترنت والمؤمنة بكلمة سر لا يعرفها سوى المسؤول عن الموقع.
3- موقع التجارة الإلكترونية: هو أكثر المواقع تطورا وأهمها من الناحية التجارية، فهو بمثابة محل أو مؤسسة تعمل على بيع منتجاتها وخدماتها من خلال الانترنت باستخدام وسائل الدفع الإلكترونية عبر الشبكة، ثم توصيل المنتوج أو الخدمة  بعد ذلك إلى المشتري وهو في مكانه.
ثالثا: خطوات إنشاء متجر إلكتروني
تظم شبكة الإنترنت ملايين المواقع التجارية، وعملية تأسيس موقع تجاري مع هذا الحجم الضخم من المواقع، يختلف عن افتتاح متجر في سوق تقليدية محدودة؛ إذ يحتاج الأمر إلي عناية فائقة وتخطيط مفصل ومدروس، و لتأسيس وإطلاق متجر افتراضي تتلخص فيما يلي:
الخطوة الأولى: اختيار المنتج
يكمن تقسيم المنتجات إلى قسمين رئيسيين:

1- المنتجات العادية: وهي المنتجات مادي والتي له حجم يمكن بيعه في المتاجر العادية مثل العطور والأجهزة الإلكترونية، وهذه منتجات تتطلب من أجل بيعها وسائل الشحن تكون عن طريق الطرود البريدية أو شركات الشحن.
2- المنتجات الرقمية: وهي المنتجات التي تحتوي على معلومات أو بيانات مثل البرامج الكتب الإلكترونية وهذه المنتجات يكمن الاستفادة منه عن طريق التحميل، وهي تحتل ألصدارة في حجم المبيعات على شبكة الانترنت وذلك لسهولة الأمر، فالمشتري يقوم بعملية إتمام الشراء والدفع من خلال بطاقات الفيزا مثلا، ويتم أستلم رابط التحميل مباشر وتنتهي عملية الشراء.
بعد أن تعرفنا على نوعية المنتجات نستطيع الآن أن نتحدث عن الشروط الواجب توافرها في المنتج 

الذي يمكننا بيعه وتحقيق حجم مرضي من الأرباح 
الشروط الواجب توافرها في المنتج:  
· ندرة وصعوبة الحصول عليه من المتاجر العادية؛
· إذا كنت تستطيع أن تخرج من بيتك وتذهب إلى المتجر المحدد لشراء ما تريد واستلام البضاعة بنفس الدقيقة، فما الذي يحملك على الشراء من الانترنت لتظل في قلق هل ستصلك البضاعة أم لا ! 

· أن يهم هذا المنتج شريحة واسعة من مستخدمي شبكة الانترنت، هذا سيضمن توزيع عالي وبالتالي أرباح أكثر.

· أن يتميز المنتج بالجودة العالية، هذا الشرط هو شرط عام في جميع المنتجات المراد بيعها كما أن جودة المنتج هي أفضل طريقة ترويج وتسويق له.

الخطوة الثانية: ضرورة وضع ميزانية تكاليف الموقع .

ضرورة وضع ميزانية تكاليف خادم معلومات الموقع وتكاليف التسويق بالإضافة للصيانة و الإدارة ومصاريف مصادر المعلومات والمواد والأقساط الشهرية وغيرها، والجدير بالذكر هنا إن العناية بالموقع وترقيته والمحافظة على تغيير آخر المعلومات فيه ،والتسويق الدائم يكاد يسبق أهمية صرف الأموال عليه لأن المطلوب التحديث والخدمة أكثر من الإنفاق.

الخطوة الثالثة: ضرورة التأكد من فعالية صلات البريد الإلكترونية

ضرورة التأكد من فعالية صلات البريد الإلكترونية للموقع وسهولة الوصول إليه لأنه ببساطة الجسر الأساسي للتواصل مع الزبائن، والتعامل معهم وبدونه يبقى الموقع معزولا ولا معنى لوجوده على الشبكة.
الخطوة الرابعة: التسليم في المواعيد المحددة 

يعد الإفصاح عن أنشطة أعمالها وحماية معلوماتها وضمان تكامل الصفقة لعملائها من الأمور الأساسية لعمليات التجارة الإلكترونية، لهذا فإن الشركات التي لا تولي أهمية لهذه الأمور فإن ذلك يعني أنها لا ترغب في ممارسة التجارة الإلكترونية حسب المعايير المحددة لها؛ غير آبهة بما قد ينتج عن ذلك من تعرض أعمالها لضغط عام وسوءٍ في العلاقات العامة.

الخطوة الخامسة: تحديد طريقة الدفع عبر الأنترنت
بما أن قسم طلب المنتجات قسم يعتمد على طلب السلع، وطلب السلع من الإنترنت غالبًا ما يكون الدفع به عن طريق الإنترنت نفسه، لذا يجب اختيار أحد أساليب الدفع عبر شبكة الانترنت والتي كثيرًا ما نصادفها في مواقع التجارة الإلكترونية،وهي متعددة أشهرها: 
1- عن طريق Credit Cards. 
2- عن طريق حساباتPaypal. 
3- عن طريق الحوالات البنكية 
4-عن طريق شركات التحويل مثل WesternUnion أو MoneyGram. 
الخطوة الأخيرة: اختيار واجهة المتجر الإلكتروني واستضافته على الشبكة
لافتتاح متجر عبر الشبكة العنكبوتية فيمكن ذلك عمل ذلك بشكل مجاني، حيث يتم تركيبه على مساحة استضافة، وامتلاك اسم نطاق، وتبدأ الرحلة نحو التجارة الإلكترونية. أو يمكن التوجه إلى إحدى شركات الاستضافة والتصميم لتصميم متجر إلكتروني وحجز مساحة و اسم نطاق وهو لن يكلف الكثير من المال، ويتم من خلال هذا الموقع عرض المنتجات والسلع والمراد الترويج لها.
1- اختيار أحد مواقع إنشاء المتاجر الإلكترونية:على سبيل المثال أخذنا موقع "متجري لنشاء المواقع الإلكترونية"
 كنموذج http://www.mtjre.com/index.html 
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2- إدخال المعطيات الخاصة بالمتجر الإلكتروني (اسم المتجر، تخصصه، الدولة...الخ)
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3- الحصول على موقع إلكتروني خاص بالمتجر على الشبكة
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وبهذا وبثلاث خطوات فقط نكون قد تمكنا من الحصول على متجر إلكتروني على شبكة الانترنت، بعنوان http://msila.mtjre.com/ ، بإمكاننا عرض أي منتج فيه والانطلاق في عالم الأعمال عبر الانترنت.
خلاصة: من خلال ما تقدم توصلنا إلى مجموعة النتائج التالية:

· تكنولوجيا المعلومات والاتصالات هي التي جعلت المؤسسات الإلكترونية ممكنة الوجود والنجاح  لأنها تمكنها من التنسيق والسيطرة ونشر اكبر كمية من المعلومات وبشكل سريع جدا وبمنتهى الدقة إلى الزبائن في كل أرجاء العالم.
· رغم  التأثيرات السلبية للتكنولوجيا في كثير من الأحيان على العمالة، إلا أنها ستوفر في المستقبل فرص كافية للعمل لهؤلاء الذين فقدوا وظائفهم حاليا، وأن بطالة التكنولوجيا هي ثمن مؤقت يجب أن يتحمله المجتمع في سبيل تحقيق تقدمه الاقتصادي، كما أن الأثر السلبي للتكنولوجيا الجديدة على عنصر العمل سرعان ما يختفي بعد أن تبدأ موجة الانتعاش التي تخلفها هذه التكنولوجيا.
· يمكن للمشروعات الصغيرة الافتراضية أن تكون أكثر إنتاجية من المشروعات الأخرى، وهي قد تمثل آلية لخلق فرص الاستثمار وخلق فرص العمل الكفيلة في امتصاص جزء من البطالة، كما انه لابد أن يتوافر لهذه المشروعات آليات جديدة لخلق النمو والإبداع ولا يمكن ان تكون كذلك إلا بفهم واعٍ لهيكلة هذه المشروعات، وعليه فان الدول النامية مدعوة الى وضع السياسات والبرامج التي من شأنها أن تشجع الصناعات الصغيرة الافتراضية نظراً لأهميتها.
· لتمكين المشاريع الإلكترونية من المضي قدما وتحقيق الأهداف المرجوة منها،يجب توفير المناخ الملائم والبنية التحتية (الشبكات، وسائل الدفع الإلكتروني ...إلخ)، وطبعا التكوين المستمر للكادر البشري.
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