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1. محمد فلاق                د. قدور بنافلة
كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير- جامعة الشلف-
مقدمة
       إن مناقشة المسؤولية الاجتماعية لمنظمات الأعمال وطبيعة البيئة التي تعمل فيها هذه المنظمات من المواضيع المهمة التي أثارت ولا تزال تثير جد لا كبيرًا في الأوساط العلمية والأكاديمية، وكذلك بالنسبة للمديرين في الأعمال المختلفة.

       لقد تشعبت الكتابات في إطار المسؤولية الاجتماعية و طرحت وجهات نظرمتعددة مثلت تيارات فكرية لتعامل منظمات الأعمال مع مجتمعاتها من جهة ومن جهة أخرى عكست هذه العلاقة طبيعة التطور الاقتصادي والاجتماعي كمفهوم ذي علاقة مع العديد من المفاهيم الإدارية كالأداء والشفافية والفساد الإداري والإبداع بشكله العام والتكنولوجي بشكله الخاص. ومن جانب آخر طورت معايير وقياسات مختلف وعرضت مداخل متعددة لمفهوم المسؤولية الاجتماعية في بيئات متعددة.
     وإذا كانت المسؤولية الاجتماعية لمنظمات الأعمال بشقيها السلعي والخدمي قد نشأت تاريخيا تحت تأثير الضغوط التي مارستها جماعات متنوعة مثل العاملين والمستهلكين وجماعات حماية البيئة والمنظمات غير الحكومية أو المجتمعات المدنية، فإنها تطورت خلال العقود الأخيرة تحت تأثير المنافسة والتغيير في توقعات أصحاب المصالح، وباتت أكثر فأكثر ممارسة طوعية من منظمات الأعمال التي ظهرت توجهات لتصبح جزءًا من نظام المواطنة الصالحة وشريكًا في التنمية المستدامة.
    وفي هذا السياق، يتعين على منظمات الأعمال، أن تضع المسؤولية الاجتماعية في صلب استراتيجياتها بعيدًا عن العلاقات التسويقية والعامة وإدارة الأزمات، إذ إن هذه المسؤولية هي في المقام الأول رسالة صدق وخدمة إنسانية تهدف إلى تحسين حياة المجتمع من خلال تناول مشكلات معينة في بيئة معينة وإيجاد حلول عملية لها. وعلى سبيل المثال، يمكن للمؤسسات العاملة في الجزائر أن تركز استراتيجياتها الخاصة بالمسؤولية الاجتماعية نحو المساهمة في حل المشكلات اليومية لأفراد المجتمع الجزائري من خلال برامج التوعية المرورية والاستهلاكية والوقائية والبيئية والاجتماعية. إن مبدأ المسؤولية الاجتماعية يتعدى مفهوم الأعمال العلاجية ليشمل توفير آليات فاعلة من شأنها التصدي للتحديات القائمة ومحاولة إيجاد حلول للمشكلات التي تقف عائقًا في وجه النمو الاقتصادي ورفاه المجتمع على المدى الطويل.
   ولتوفير مظلة اجتماعية تنطوي تحتها جميع المبادرات الطوعية  والارتجالية في أحيان كثيرة  التي تقوم بها مؤسسات في مجال المسؤولية الاجتماعية، فإنه لابد أولا من توحيد المعايير التي تحكم مثل هذه المبادرات وإسناد مهمة تطبيقها إلى موظفين مختصين في المؤسسة وليس إلى قسم التسويق. ويمكن لهذه المظلة، أو ما يمكن تسميته "الهيئة الوطنية للمسؤولية الاجتماعية"، أن تضع استراتيجيات شاملة بناء على دراسات وأبحاث تتناول كل شريحة اجتماعية وقطاع اقتصادي على حدة .
مشكلة الدراسة
     تعد المسؤولية الاجتماعية من القضايا الأساسية التي من المفترض أن تعطى لها أهمية كبيرة من قبل المنظمات على اختلاف أشكالها وطبيعة ملكيتها . فقد كان الاعتقاد سائدًا بأن المنظمات الحكومية أو منظمات القطاع العام هي فقط التي تتحمل جانب المسؤولية الاجتماعية، ومع تغيير دور الدولة وكثرة منظمات القطاع الخاص وزيادة عدد العاملين فيها وارتفاع الأرباح التي تحققها، كل هذا فرض دورًا اجتماعيًا جديدا لهذا القطاع للتعويض عن تضاؤل دور القطاع العام.
    من هنا تكمن المشكلة أساسًا في إمكان إدارة شركات الاتصالات(جيزي، موبيليس، نجمة) العاملة بالجزائر أخذ مفهوم المسؤولية الاجتماعية منهجًا وتطبيقًا في تعاملها على مستوى الأمد القصير أو البعيد، سواء أكان ذلك من داخل الشركة أو خارجها مع الأطراف المتفاعلة معها، وبما أن الشركات الجزائرية هي جزء من النظام العالمي الذي يفرض عليها تحمل العديد من المسؤوليات والالتزامات الاجتماعية تجاه أدائها الاقتصادي والاجتماعي والبيئي التي هي جزء منها.
   تأسيسا على ما سبق يمكن صياغة مشكلة الدراسة كالتالي:إلى أي مدى تتبنى شركات الاتصالات في الجزائر إستراتيجية المسؤولية الاجتماعية؟ وهل هناك علاقة بين تبني هذه الإستراتيجية وترسيخ صورتها الذهنية؟  
أهمية الدراسة:
    التعرف على مدى ممارسة هذه الشركات(جيزي، موبيليس، نجمة)لمفهوم المسؤولية الاجتماعية والحصول على بيانات تظهر مدى حرص الشركات على التوجه نحو المسؤولية الاجتماعية واثر هذا التوجه على صورتها الذهنية.
   تساعد هذه الدراسة الشركات التي تسعى لتبني فكرة المسؤولية في الأخذ بالطرق والأساليب التي وردت في هذه الدراسة إذا أرادت أن تطور وتحسن من صورتها في المجتمع التي تعمل فيه , وان تكسب ود واحترام الشركات الأخرى لها , لما لذلك من تحسين لصورتها وزيادة ميزتها التنافسية.
أهداف الدراسة
· التعرف على واقع تطبيق المسؤولية الاجتماعية للشركات جيزي، موبيليس، نجمة".

· قياس درجة تأثير المسؤولية الاجتماعية على بناء صورتها الذهنية.
· الوصول إلى نتائج يمكن من خلالها صياغة بعض التوصيات التي تساعد أصحاب القرار في الشركة على تطوير عملها.
    إن دراسة هذه الأهداف سوف تساعد في فهما لترابط بين دوافع ونتائج الالتزام بممارسة المسؤولية الاجتماعية مقابل المنافع الاقتصادية والأخلاقية، حيث يواجه القطاع الخاص في علاقته بالمجتمع الذي يعمل فيه تعارض بين أهدافه في ما بين  تعظيم طلبات أصحاب الشركة من جانب، والمواطنين في المجتمع من جانب آخر،حيث يرى أصحاب الشركة ( أو المساهمين) أن ممارسة المسئولية الاجتماعية للشركة سوف تقلل من تحقيق أهداف الشركة وأرباحها، في حين ترى فئة المجتمع أن المسئولية الاجتماعية خطوة نحو التفاعل مع المجتمع الذي تعمل فيه الشركة، وهذا سوف يزيد من منافعها الاقتصادية والأخلاقية مستقبلا.
الإطار النظري للدراسة
تمهيد:
      إن مع تغير بيئة العمل العالمية ، فان متطلبات النجاح و المنافسة تغيرت أيضا ، إذ أصبح إلزاما على منظمات الأعمال أن تضاعف جهودها و أن تسعى نحو بناء علاقات استراتيجيه أكثر عمقا مع المستهلكين والعاملين و شركاء العمل و دعاة حماية البيئة  والمجتمعات المحلية و المستثمرين ،  حتى تتمكن من المنافسة و البقاء في السوق . و بالتالي أصبح تقويم أداء المؤسسات يتعدى الأداء الاقتصادي و المالي إلى بيان مقدار ما ساهمت به تلك المؤسسات في نطاق الاهتمام بالنشاط الاجتماعي وهنا تصبح المؤسسة مسؤولة اجتماعيا و تقاس على هذا الأساس.
1 نشأة المسؤولية الاجتماعية و مفهومها و أهميتها 
1.1 مفهوم المسؤولية الاجتماعية 
تعددت تعريفات المسؤولية الاجتماعية لدى المفكرين و الكتاب بسبب أن الموضوع  يكتسب أهمية متزايدة يوم بعد يوم و لم يتوصل إلى اتفاق محدد بهذا الشأن، وفيما يلي نورد بعض من هذه التعريفات :
    عرف البنك الدولي مفهوم المسؤولية الاجتماعية لرجال الأعمال على أنها  التزام أصحاب النشاطات التجارية بالمساهمة في التنمية المستدامة من خلال العمل مع موظفيهم وعائلاتهم والمجتمع المحلي والمجتمع ككل لتحسين مستوى معيشة الناس بأسلوب يخدم التجارة و يخدم التنمية في آن واحد.

    كما عرفت الغرفة التجارية العالمية المسؤولية الاجتماعية على أنها  جميع المحاولات التي تساهم في تتطوع المؤسسات لتحقيق تنمية بسبب اعتبارات أخلاقية واجتماعية، وبالتالي فإن المسؤولية الاجتماعية تعتمد على مبادرات رجال الأعمال دون وجود إجراءات ملزمة قانونيا، ولذلك فإن المسؤولية الاجتماعية تتحقق من خلال الإقناع والتعليم 
.
      كما تعرف منظمة التعاون الاقتصادي والتنمية  " المسؤولية الاجتماعية للمؤسسة على أنها التزام هذه الأخيرة بالمساهمة في التنمية الاقتصادية، مع الحفاظ على البيئة والعمل مع العمال وعائلاتهم والمجتمع المحلي والمجتمع بشكل عام هادف إلى تحسين جودة الحياة لجميع هذه الأطراف"
 
      كما تعرف: على أنها التزام المنظمة لتعظيم التأثيرات الإيجابية والتقليل من التأثيرات السلبية في المجتمع
.  وأنها التزام المنظمات المستمر للسلوك أخلاقيا والمساهمة في التطوير الاقتصادي من خلال تحسين نوعية حياة العاملين وعوائهم وكذا الالتزام تجاه المجتمع بشكل عام.
    من هذه التعاريف نجد أنها تباينت في محتواها ، و مضامينها و الجوانب التي تم التركيز عليها، و إن اشتركت في هدف أو أكثر تمثل في تفاعلها و اتجاهها لخدمة المجتمع.
    ومن هذا نستطيع استخلاص تعريف شامل :" المسؤولية الاجتماعية تتمثل بكونها مجموعة القرارات والأفعال التي تتخذها المؤسسة للوصول إلى تحقيق الأهداف المرغوبة  والقيم السائدة في المجتمع والتي تمثل في نهاية الأمر جزءا من المنافع الاقتصادية المباشرة لإدارة المؤسسة  والساعية إلى تحقيقها كجزء من إستراتيجيتها .
قد حددت أيضا ثلاثة مفاهيم أساسية لمسؤوليات المنظمة تمثلت في:

 أ-المسؤولية تجاه تحقيق الأرباح
وتشير إلى أن مسؤولية المنظمة كانت متمثلة فقط في تحقيق الأرباح للمالكين ولحملة الأسهم، وهذه المسؤولية القاصرة تؤيد ما جاء به الاقتصادي  Friedman.
ب-المسؤولية تجاه أصحاب المصالح
نتيجة الانتقادات الموجهة لأهداف الربحية كمسؤولية وحيدة تركز عليها المؤسسة ظهر ما يسمى بالمسؤولية تجاه أصحاب المصالح والتي تركز على ضرورة الاهتمام بتلبية أهداف أصحاب المصالح من مستهلكين،عاملين،مجهزين،موزعين،…وغيرهم.
ج-المسؤولية تجاه المجتمع
   وقد انتشر هذا المفهوم في الأعوام الأخيرة، ويشير إلى ضرورة التزام المنظمة بالمسؤولية تجاه البيئة والمجتمع بشكل عام. وذلك من خلال الاهتمام بما تطرحه الجماعات ذات العلاقة مثل والتي تنادي بتعزيز السلوكيات الإيجابية تجاه البيئة مثل جماعة السلام الأخضر و  التسويق الأخضر.
2.1 لمحة تاريخية حول نشأة المسؤولية الاجتماعية:
    إن المسؤولية الاجتماعية هي ليست نتاجا للقضايا المعاصرة و المعروفة لدينا بشكل دقيق ، أو أنها ترتبط بالجوانب الذاتية للموضوع فقط ، إذ أن علاقتها ترتبط بالمتغيرات الأساسية الحاصلة في المجتمع و بشكل موضوعي ، و بالتالي فإنها ليست ظاهرة جديدة ، أو حالة سطحية تمثل الاستجابة للضغوط الاجتماعية الطارئة ، و التي يمكن تهدئتها أو معالجتها من خلال القيام بأنشطة العلاقات العامة .
     فنشوء فكرة المسؤولية الاجتماعية بعدة مراحل التي تشكل إطار لتطور مفهوم المسؤولية الاجتماعية، كالتالي:
1.  مرحلة إدارة تعظيم الأرباح (1800-1920)

        في هذه المرحلة كانت المسؤولية الأساسية للأعمال هي تعظيم الأرباح  و التوجه نحو المصلحة الذاتية الصرفة، و رفع شعار"ما هو جيد لي جيد للبلد".

2.  مرحلة إدارة الوصاية، من أواخر العشرينات حتى بداية الستينات

        خلال هذه الفترة كانت مسؤولية الأعمال الأساسية هي تحقيق الربح الملائم الذي يحقق المصلحة الذاتية و مصالح الأطراف الأخرى مثل المساهمين و العاملين،  أما الشعار خلال هذه الفترة فهو "ما هو جيد للشركات جيد للبلد".

3. مرحلة إدارة نوعية الحياة للفترة من أواخر الستينات حتى الوقت الحاضر
       تقوم المسؤولية الأساسية للأعمال على أن الربح ضروري و لكن الأفراد أهم من النقود، و هذا يحقق المصلحة الخاصة للشركة و مصالح المساهمين و المجتمع ككل، الشعار هو "ما هو جيد للمجتمع هو جيد للبلد". 
3.1 أهمية المسؤولية الاجتماعية
  هناك وجهات نظر متعارضة حول تبني المؤسسات لمزيد من الدور الاجتماعي، وعلى العموم هناك اتفاق عام بكون المسؤولية الاجتماعية بحدود معينة تمثل عملية مهمة  ومفيدة للمؤسسات في علاقتها مع مجتمعاتها  لمواجهة الانتقادات و الضغوط المفروضة عليها  ومن شان الوفاء بالمسؤولية الاجتماعية تحقيق مزايا بالنسبة للمؤسسة والمجتمع و الدولة و أهمها ما يلي :

بالنسبة للمؤسسة :
    تحسين  صورة المؤسسة في المجتمع و خاصة لدى العملاء و العمال و خاصة إذا اعتبرنا أن المسؤولية تمثل مبادرات طوعية للمؤسسة اتجاه أطراف مباشرة أو غير مباشرة موجود المؤسسة.
     من شان الالتزام بالمسؤولية الاجتماعية للمؤسسة تحسين مناخ العمل ، كما تؤدي إلى بعث روح التعاون و الترابط بين مختلف الأطراف.
   تمثل المسؤولية الاجتماعية تجاوبا فعالا مع التغيرات الحاصلة في حاجات المجتمع كما أن هناك فوائد أخرى تتمثل في المردود المادي و الأداء المتطور من جراء تبني هذه المسؤولية .
بالنسبة للمجتمع:
    الاستقرار الاجتماعي نتيجة لتوفر نوع من العدالة و سيادة مبدأ تكافؤ الفرص و هو جوهر المسؤولية الاجتماعية للمؤسسة ؛ تحسين نوعية الخدمات المفيدة للمجتمع.
   ازدياد الوعي بأهمية الاندماج التام بين المؤسسات ومختلف الفئات ذات المصالح. 
   الارتقاء بالتنمية  انطلاقا من زيادة تثقيف و الوعي الاجتماعي على مستوى الأفراد و هذا يساهم بالاستقرار السياسي و الشعور بالعدالة الاجتماعية .
بالنسبة للدولة :
   تخفيض الأعباء التي تتحملها الدولة في سبيل أداء مهامها و خدماتها الصحية و التعليمية و الثقافية و الاجتماعية الأخرى.
    يؤدي الالتزام بالمسؤولية الاجتماعية إلى تعظيم عوائد الدولة بسبب و عي المؤسسات بأهمية المساهمة العادلة و الصحيحة في تحمل التكاليف الاجتماعية.
   المساهمة في التطور التكنولوجي و القضاء على البطالة وغيرها من الآلات التي تجد الدولة الحديثة نفسها غير قادرة على القيام بأعبائها جميعا بعيدا عن تحمل المؤسسات الاقتصادية الخاصة دورها في هذا الإطار .
2 أبعاد و مجالات و قضاياها  المسؤولية الاجتماعية: 
1.2 أبعاد المسؤولية الاجتماعية 
      للمسؤولية الاجتماعية عدة أبعاد يمكن تلخيصها في الجدول التالي :
الجدول رقم (1) : أبعاد المسؤولية الاجتماعية
	الــبـعـد 
	الـعـنـاصـر الرئيـسيـة 
	الـعـنـاصر الـفرعيـة

	الاقتصادي 
	المنافسة العادلة
	- منع الاحتكار و عدم الأضرار بالمستهلكين .
- احترام قواعد المنافسة و عدم إلحاق الأذى بالمنافسين .  

	
	التكنولوجي 
	- استفادة المجتمع من التقدم التكنولوجي .
- استخدام التكنولوجيا في معالجة الأضرار التي تلحق بالمجتمع و البيئة.

	القـانـونـي
	قوانين حماية المستهلك 
	- حماية المستهلك من المواد الضارة.
- حماية الأطفال صحيا و ثقافيا.

	البيئي
	حمـاية البيـئـة 
	- منع التلوث بشتى أنواعه .
- صيانة الموارد و تنميتها .
- التخلص من المنتجات بعد استهلاكها .

	
	الـسـلامـة و الـعدالـة 
	- التقليل من إصابات العمل .
- تحسين ظروف العمل و منع عمل المسنين و صغار السن .
- منع التمييز على أساس الجنس أو الدين.
- توظيف المعاقين.

	الاجـتمـاعي 
	المعايير الأخلاقية و القيم الاجتماعية  
	- مراعاة مبدأ تكافؤ الفرص في التوظيف .
- مراعاة حقوق الإنسان .
- احترام العادات و التقاليد و مراعاة الجوانب الأخلاقية في الاستهلاك .

	
	نوعية الحياة 
	- نوعية المنتجات و الخدمات المقدمة .
- المساهمة في تقديم الحاجات الأساسية للمجتمع


            المصدر :طاهر محسن منصور الغالبي ، مهدي محسن العامري ، مرجع سبق ذكره ، ص 82 .
      إن الأبعاد سابقة الذكر يمكن ترتيبها بصيغة تشكل التزامات الشركة تجاه مجتمعها ، و قد تمحورت تلك الالتزامات فيما يلي :  

     الالتزامات التنموية 
        يقصد بها التزامات الشركة تجاه المجتمع الذي تعمل فيه ، وذلك بتحقيق الأهداف التنموية والسياسات التي تتبناها الدول و تعمل بها نحو تحقيق النمو و التنمية ، لهذا لابد من أن تسهم المؤسسة مهما كانت طبيعة نشاطها ، في تحقيق تقدم اقتصادي و اجتماعي و بيئي كعمل مساند للتنمية المستدامة .    إن حماية البيئة ، تقديم الخدمات العامة ، نقل التكنولوجيا ، مع العمل على ممارسة التقاليد المتعارف عليها في قطاع الأعمال كلها تمثل دليلا يمكن أن يساهم في تحقيق المزيد من التنمية و التقدم .
    الالتزامات السياسية و الاجتماعية 
       إن مسؤولية المؤسسة تجاه مجتمعها تنبع من العلاقة بينها و بين المجتمع الذي يضيفها، و يقصد بالالتزامات السياسية و الاجتماعية احترام النظم و القوانين و الإجراءات و التقاليد الإدارية و احترام القيم العليا و الثقافية و الأهداف و عدم التدخل في الأنشطة السياسية و الحكومية .
  الالتزام بحماية المستهلك 
      إن الانتشار الكبير للأعمال في العالم و فرض ظاهرة تخطي الحدود بهدف التوسع و البحث عن الأسواق و الزبائن فرض قيدا و التزاما على المؤسسة تمثل في:
-   مسؤولية حماية المستهلك – و التي تتضمن الالتزام و الأمان و حماية المنافع الاقتصادية للزبون (الحماية من تضليل الإعلان ، مؤشرات الأسعار ، الحماية في التعاقدات ) و الخدمات المالية و توفير المعلومات و الحد الأدنى من الثقافة .
  الالتزام بالممارسات الجديدة و الناشئة 
     لقد أفرزت التغيرات و التطورات عناوين جديدة في ممارسات المؤسسات و الحكومة ، هي أساسا في صلب المسؤولية الاجتماعية للمؤسسات أيا كانت وطنية أم أجنبية ، و منها حاكميه المؤسسة و معايير أخلاقيات الأعمال و حقوق العمال .
2.2 مجالات المسؤولية الاجتماعية للمؤسسة 
تنقسم مجالات المسؤولية الاجتماعية للمؤسسة حسب ESTEO  إلى ما يلي : 

مجال المساهمات العامة .
مجال الموارد البشرية .
 مجال الموارد الطبيعية و المساهمات البيئية .
مجال مساهمات المنتوج أو الخدمة .
     1- مجال المساهمات العامة  

    
ترتبط أنشطة هذا المجال بمساهمات المؤسسة في تدعيم المؤسسات العلمية و الثقافية و الخيرية والمساعدة في التسهيلات الخاصة   بالعناية الصحية و برامج الحد من الأوبئة و الأمراض و العمل على حل المشاكل الإنسانية فيما يتعلق بتوظيف الأقليات و المعوقين و العناية بالطفولة و توفير وسائل النقل للعاملين مما يؤدي إلى تخفيض الضغط على وسائل النقل العامة و الاشتراك في برامج التخطيط الحضاري التي تهدف إلى تخفيف معدل الجرائم و المساعدة في تنفيذ برامج الإسكان التي تختص بإنشاء المساكن و تجددها و فيما يلي أنشطة خاصة بمجال المساهمات العامة: 
   البذل في سبيل الإنسانية :
-  تدعيم المؤسسات العلمية ؛ تدعيم الهيئات الخاصة بالرعاية الصحية ؛ تدعيم الهيئات التي تقوم بالأنشطة الثقافية.
المواصلات و النقل : 
توفير وسائل النقل للعاملين .
الإسكان :
المساهمة في تنفيذ برامج الإسكان؛ إنشاء مساكن للعاملين .
  الخدمات الصحية :
تدعيم البرامج التي تحد من الأوبئة و الأمراض ؛
توفير وسائل و إمكانيات و خدمات العناية و الرعاية بالصحة .
رعاية مجموعة معينة من الأفراد :
المساهمة في رعاية المعوقين أو ذوي العاهات ؛ المساهمة في رعاية الطفولة و المسنين.
      2- مجال الموارد البشرية 
إعداد برامج تدريب لكل العاملين لزيادة مهاراتهم و إتباع سياسة للترقية و تحقيق رضاهم الوظيفي وإتباع نظام أجور و حوافز يحقق لهم مستوى معيشي مناسب يتفق مع المستويات الموجودة في المؤسسات الأخرى في القطاع ،كما يتضمن هذا المجال أنشطة مساهمة المؤسسة في توفير فرص عمل متكافئة لجميع الأفراد دون تفرقة و في المجتمع .
   أدت التطورات التقنية إلى التأكيد و الاهتمام بالناحية النوعية للموارد البشرية لذلك تحضى اعتبارات التدريب و التكيف مع طرق الإنتاج المتغيرة و المقدرة على الابتكار باهتمام خاص من قبل المؤسسات ،     كما تهتم التشريعات بحماية الموارد البشرية فتحدد سياسات التوظيف و شؤون العاملين ، و تنظم معالجة هذه الأمور من حيث الشكل و المضمون ، كما تستجيب المؤسسات لهذا المجال لما له من نتائج اقتصادية ايجابية، فتحقق سلامة العاملين في النواحي الصحية و النفسية و وقايتهم من أخطار المهنة يؤدي إلى زيادة كفاءتهم الإنتاجية ، و فيما يلي أنشطة خاصة بمجال الموارد البشرية : 

   سياسات التوظيف :
توفير فرص عمل متكافئة لأفراد المجتمع؛
قبول توظيف الطلاب أثناء العطلة الصيفية ؛
قبول توظيف الأفراد المعوقين .
تحقيق الرضا الوظيفي :
منح العاملين أجور و مرتبات تحقق لهم مستوى معيشي مناسب؛
إتباع سياسة للترقي تعترف بقدرات كل العاملين و تحقق فرص متساوية للترقي .
إعداد برامج تدريب لزيادة مهارة العاملين؛
 المحافظة على الاستقرار للعمالة بالصيانة المستمرة للمعدات و جدولة الإنتاج بحيث يمكن الحد من البطالة ؛
تهيئة ظروف للعمل تتصف بالأمن . 
         3 – مجال الموارد الطبيعية و المساهمات البيئية  
   
 هذا المجال يعتبر من أهم مجالات المسؤولية الاجتماعية للمؤسسة بسبب توسع استغلال الموارد الطبيعية و التقدم التقني و ما نتج عنها من زيادة المخلفات الصناعية و توسع استخدام الأسمدة الكيميائية و المبيدات الزراعية مما أدى إلى مشاكل بيئية كبيرة على جميع المستويات .
   فضلا عن تأثير هذا المجال على نوعية الحياة فان أثره يمتد على ما تتحمله ميزانية الدولة من نفقات ، إذ تخصص المجالس البلدية 20% من ميزانيتها للتخلص من المخلفات الصلبة خاصة في الدول الصناعية. 
  يتضمن هذا المجال الأنشطة التي تؤدي إلى تخفيف أو منع التدهور البيئي و ذلك من خلال ما يلي :
       الموارد الطبيعية:
الاقتصاد في استخدام الموارد الخام؛
الاقتصاد في استخدام موارد الطاقة ؛
المساهمة في اكتشاف مصادر جديدة للموارد الخام و الطاقة .
     المساهمات البيئية :
تجنب مسببات تلوث الأرض و الهواء و المياه و إحداث الضوضاء؛
تصميم المنتجات و عمليات تشغيلها بطريقة تؤدي إلى تقليل المخلفات ؛
التخلص من المخلفات بطريقة تكفل تخفيض التلوث .
      4- مجال مساهمات المنتوج أو الخدمة  
   
 تتضمن هذه الأنشطة القيام البحوث التسويقية لتحديد الاحتياجات التي تتلاءم مع المقدرة الاستهلاكية للعملاء و إعلامهم بخصائص السلعة أو الخدمة و بطريقة استخدامها، وبحدود المخاطر و مدة صلاحية الاستخدام. وعلى ضوء ما تقدم يمكن تحديد أهم الأنشطة خاصة بمجال المنتوج الخدمة على النحو التالي 
:
       تحديد و تصميم المنتجات:
القيام بالبحوث التسويقية لتحديد احتياجات المستهلكين؛
تعبئة المنتجات بشكل يؤدي إلى التقليل من احتمالات التعرض لأي إصابة عند الاستخدام .
تحقيق رضا المستهلكين :
وضع بيانات على عبوة المنتوج للتعرف بحدود و مخاطر الاستخدام و تاريخ عدم الصلاحية ؛
القيام ببرامج إعلامية تعرف المستهلكين بخصائص المنتوج و طرق و مجالات استخدامه؛
توفير مراكز خدمة لصيانة و إصلاح المنتوج .
3.2  قضايا المسؤولية الاجتماعية
أشار PRIDE et FORRELL  إلى أن قرارات مدراء المؤسسات  بشكل عام و مدراء التسويق بشكل خاص يجب أن تأخذ في الاعتبار جملة قضايا و اعتبارات اجتماعية أساسية وفقا لمفهوم المسؤولية الاجتماعية ، و قد حدد تلك القضايا و الاعتبارات في الجدول التالي : 
الجدول رقم 2 : قضايا المسؤولية الاجتماعية
	  القضية 
	              الـوصـف
	الاهتمامات الاجتماعية الأساسية 

	حركة المستهلكين 
	أنشطة يقوم بها أفراد مستقلين ، جماعات ، منظمات لحماية حقوقهم كمستهلكين .
	حق الأمان .
حق الحصول على المعلومات .
حق الاختيار .
حق سماع الرأي .

	علاقات المجتمع 
	المجتمع متلهف لوجود تسويقيين يساهمون في تحقيق الرفاهية للمجتمع يرغبون في التعرف على ما يقوم به رجال الأعمال للتغلب على المشكلات الاجتماعية و حلها ، و تطالب الجمعيات من المنظمات أن تصغي إلى نصائحها و أفكارها التي تقدمها .
	قضايا المساواة .
أفراد المجتمع المعوزين .
الأمان و الصحة .
التعليم و الرفاهية العامة .

	التسويق الأخضر 
	 المستهلكون لا يصرون على نوعية الحياة فقط ، بل يصرون أيضا على البيئة الصحية لذا فهم يستطيعون المحافظة على المستوى العالي من المعيشة خلال فترة حياتهم .
	الوقاية .
تلوث البيئة .
تلوث الهواء .
تلوث الأرض .

	    متنوعة 
	يضغط العاملين و المستهلكين للاطلاع و المعرفة لكل من القضايا الديموغرافية و طبيعة الحياة اللتان تظهران على نحو واضح في المنظمات كالتنوع في قوة العمل و النمو العام للسكان .
	فرص متساوية في التوظيف .
التكامل .
التعبير في كيف يمكن الحد من الخلافات لضمان النجاح .


 Source : Pride, M., William and Ferrell ,1997 ,p68:
3 مؤشرات المسؤولية الاجتماعية و مدى الزامياتها
1.3المؤشرات التي تقيس الأداء الاجتماعي للمؤسسات
هناك أربعة مؤشرات أساسية يتم من خلالها تقييم المسؤولية الاجتماعية:

مؤشر الأداء الاجتماعي للعاملين بالمؤسسة
 و يشمل جميع تكاليف الأداء بخلاف الأجر الأساسي الذي تقدمه المؤسسة للعاملين فيها بغض النظر عن مواقعهم التنظيمية أو نوع أو طبيعة أعمالهم و تقوم المؤسسة بالالتزام بتوفير كافة العوامل اللازمة لخلق و تعميق حالة الولاء و انتماء العاملين كالاهتمام بحالتهم الصحية و تدريبهم و تحسين وضعهم الثقافي و الاهتمام بمستقبلهم عند انتهاء فترة خدماتهم و ما إلى ذلك.
مؤشر الأداء الاجتماعي لحماية البيئة
 و يشمل كافة تكاليف الأداء الاجتماعي المضحى بها لحماية أفراد المجتمع المحيط الذي تعمل المؤسسة داخل نطاقه الجغرافي حيث تحاول جاهدة رد الأضرار عن البيئة المحيطة و المتولدة من أنشطتها الصناعية، وهذه تشمل على تكاليف حماية تلوث الهواء و البيئة البحرية و المزروعات و الأعشاب الطبيعية و تلوث المياه و ما إلى ذلك.
مؤشر الأداء الاجتماعي للمجتمع
 و يتضمن كافة تكاليف الأداء التي تهدف إلى إسهامات المؤسسة في خدمة المجتمع مشتملة بذلك على التبرعات و المساهمات للمؤسسات التعليمية و الثقافية و الرياضية و الخيرية ثم تكاليف الإسهامات في برامج التعليم و التدريب الاجتماعي و مشاريع التوعية الاجتماعية.
مؤشر الأداء الاجتماعي لتطوير الإنتاج
 و تشمل كافة تكاليف الأداء التي تنصب في خدمة المستهلكين حيث تتضمن تكاليف الرقابة على جودة الإنتاج و تكاليف البحث و التطوير ثم تكاليف ضمانات المتابعة ما بعد البيع و تدريب و تطوير العاملين و غيرها من الخدمات التي تحقق حالة الرضا عن المنافع المتأتية من المنتجات و الخدمات المقدمة إلى المستهلكين. 
و بذلك نكون قد أحطنا بأهم ما يتعلق بالمسؤولية الاجتماعية كاصطلاح إداري، و ليكون هذا المبحث أساس لما سيأتي.
2.3 إلزامية المسؤولية الاجتماعية
سنتطرق إلى الحجج المؤيدة و الحجج المعارضة لنستطيع معرفة إلزامية المسؤولية الاجتماعية: 
المسؤولية الاجتماعية بين مؤيد و معارض

 1.  الحجج المؤيدة للقيام بمهام المسؤولية الاجتماعية

        يمكن حصر حجج المؤيدين لتبني المسؤولية الاجتماعية فيما يلي:

· المنظمة جزء لا يتجزأ من المجتمع الذي تتواجد فيه لذا عليها أن تلعب دورا كبيرا في تحقيق أهدافه المختلفة.
· تزداد الأرباح على المدى البعيد إذا تبنت المنظمة دورا اجتماعيا.
· الدور الاجتماعي هو رد فعل على النقد الموجه للمنظمة و هو اهتمامها بالأرباح و إهمال المتطلبات الاجتماعية.
· الصورة العامة للمنظمة ستكون أفضل حينما تلعب دورا اجتماعيا (تحسين السمعة). 
· التقليل من إجراءات الحكومة و قوانينها المتعلقة بالتدخل في شؤون المنظمات.
· المسؤولية الاجتماعية شكل من التدابير الوقائية لتجنب المشاكل الاجتماعية المعقدة التي ستحدث عاجلا أم آجلا.   
2.الحجج المعارضة للقيام بمهام المسؤولية الاجتماعية

       تنطلق الحجج المعارضة من اعتبار أن الالتزام الاجتماعي يتعارض مع الهدف الرئيسي للمنظمة وهو تحقيق الربح، أما الحجج الأخرى فهي كالتالي:

· الالتزام بمهام المسؤولية الاجتماعية يحول المنظمة إلى شكل لا يختلف عما هو سائد في المنظمات الحكومية.
· إذا انفردت المنظمة بإنفاق المبالغ على تنفيذ برامج المسؤولية الاجتماعية، فان ذلك يعني تحملها كلفا إضافية تنعكس على زيادة أسعار السلع التي تتعامل بها، و بالتالي تنعكس سلبا على موقفها  و قوتها التنافسية في السوق.
· محدودية الخبرة و المهارة المتاحة لدى منظمات الأعمال في معالجة المشكلات الاجتماعية التي تعترض عملها.
· تضعف الأهداف الرئيسية الأخرى لمنظمة الأعمال لكونها تستنزف طاقة ليست بالقليلة من جهد المنظمة،كما أن المشكلات الاجتماعية هي من مسؤولية الدولة فقط.
	مسؤولية الشركات الاجتماعية خطوة نحو صورة ذهنية قوية

	      في دراسة أجرتها شركة "هيل آند نولتون" عام 2007م على ( 527) طالبا يتابعون الماجستير في أفضل (12) كلية لإدارة الأعمال في الولايات المتحدة وأوربا وآسيا تبين أن (58%) من عينة الدراسة اعتبروا المسؤولية الاجتماعية للشركة عاملاً مهماً في قراراتهم المهنية، خاصة إذا أخذنا بعين الاعتبار أن تلك المسؤولية لها أثر بالغ في بناء السمعة الحسنة التي اعتبرتها عينة الدراسة مفتاحاً أساساً لتلك القرارات في مستقبل الأيام. وكل ذلك الترابط ليس بمستغرب إذا علمنا أن آلاف الشركات تعرضت لأزمة فقدان السمعة نتيجة إهمالها لمسؤوليتها الاجتماعية.

     إن تطبيق الشركات لمبدأ المسؤولية الاجتماعية وحرصها على القيام به من خلال مشروعات نموذجية تحقق مقصودها بنفع مجتمعاتها هو عطاء إيجابي مثمر، وهذا الإسهام بقدر نفعه للغير فإن نفعه عائد عليها من خلال صناعته لصورة ذهنية متميزة وبنائه لسمعة حسنة تعتبران في عالم المال وقطاعاته ميزة تنافسية تجتذب بها المواهب، وتحفظ بها القدرات البشرية المتواجدة في ميدان العمل، كما أنه إسهام مباشر منها في تحقيق التكامل بين قطاعات التنمية الرئيسية ( القطاع الحكومي، والخيري، والخاص ).



نماذج تطبیقیة للمسؤولیة الاجتماعیة
لشركات الاتصالات في الجزائر (جيزي، موبيليس، نجمة)
    انتهجت شركات الاتصالات العاملة في الجزائر (جيزي، نجمة، موبيليس) برامج مختلفة للمسؤولية الاجتماعية، وعملت على تشجيع موظفيها على مشاركة في تلك المشاريع، حيث وجدت أنه من خلال ذلك يتزايد ولاء الموظفين وترتفع معنوياتهم من جهة، وتستحوذ على شريحة سوقية واسعة من جهة أخرى، لتصل لصورة ذهنية قوية.  
    سنتطرق لبعض هذه البرامج الاجتماعية المختلفة المقامة من طرف شركات الاتصالات جيزي، نجمة و موبيليس على التوالي:
1- شركة جيزي للاتصالات:
  في جويلية 2001 تحصلت مجموعة اوراسكوم للاتصالات على الرخصة الثانية من الهاتف النقال في الجزائر، بعد منافسة شديدة من أكبر الشركات العالمية المتخصصة في القطاع ، وذلك مقابل مبلغ قدره 737 مليون دولار أمريكي، وفي 07 نوفمبر 2001 تم الإعلان عن التسمية التجارية djezzy، وبمجرد انطلاقتها رسمت جيزي أولويتها الإستراتيجية وهي تطوير شبكتها بتكنولوجيا عالية وتغطية (48) ولاية قبل نهاية أوت 2003.
· قامت الشركة المواطنة جيزي بتنظيم الأيام الطبية الجراحية بمدينة أولاد جلال ببسكرة من 12- 18 أفريل 2009 حرصا منها على صحة المواطن الجزائري وتدعيما للبحوث العلمية الطبية.
· مشاركة شركة جيزي للشعب الجزائري شهر رمضان المعظم من خلال تقديم هدايا وجوائز قيمة للفائزين بمسابقة (ramtv )التي نظمها التلفزيون الجزائري خلال سنوات 2007،2008،2009،2010،2011.
· تكريم أفضل نقاط البيع لشركة جيزي عبر ولايات الوطن الثامني والأربعون(48).
· نظمت شركة جيزي للاتصالات المؤتمر العالمي لتكنولوجيا المعلومات والاتصال بمركز الإعلام الآلي ببن عكنون أيام 2،3و4 جويلية 2008، كما تم عرض خدمة جديدة والمتمثلة في خدمة blackberry.
· رعت جيزي الشركة المواطنة الدورة الوطنية الأولى لأعوان الأمن لتنس الميدان من 22 إلى 30 ماي 2008 كما قدمت هدايا تشجيعية للفائزين بالأدوار النهائية.
· تحت شعار جيزي "عيش كرة القدم"، هنأت شركة جيزي فريقي وفاق سطيف بفوزه بكاس العرب، وفريق شبيبة القبائل بفوزه بالبطولة الجزائرية موسم 2008، وقدمت لهم مبالغ مالية تشجيعية.
· بغية جلب الاستثمارات الأجنبية للجزائر، نظمت شركة جيزي المنتدى الاقتصادي العربي للاستثمار يومي  21و22 جانفي 2008 بالجزائر العاصمة.
· تشجيعا للرياضة، أقدمت جيزي على رعاية الذهبية للملتقى الدولي لألعاب القوى الذي جرى بمضمار مركب 5جويلية بحضور 152 بطل إفريقي في جميع التخصصات.
· حرصا من شركة جيزي على صحة المواطن الجزائري، رعت الأيام العلمية الطبية التي أقيمت بالمدرسة الوطنية للصحة العسكرية في 04أفريل 2007.
· نظمت شركة جيزي بمعية جمعية مكافحة المخدرات بمدينة قسنطينة اليوم التحسيسي بمخاطر المخدرات في 05 أفريل 2007.
· لان شركة جيزي كانت أول متعامل للاتصالات في الجزائر يحصل على ايزو 14000، فقد رعت المؤتمر الدولي للطاقة والبيئة في 07 مارس 2007بنادي الصنوبر.
· بنت شركة جيزي جسرا للتقارب بين الجزائر ومصر وذلك بتنظيمها للأسبوع الثقافي الجزائري المصري يومي 19 و20 جانفي 2006 بحضور 60 فنان مصري.
· شيدت شركة جيزي عشر (10) زوايا بولاية أدرار كما ساهمت في ترقية بعضها إلى مراكز دينية.
· تبرعت شركة جيزي باثني عشر (12) عيادة صحية متنقلة لفائدة المحرومين والساكنين بالمناطق النائية.
· كان لشركة جيزي شرف الرعاية الرسمية والوحيدة للملتقى الدولي لبناء مليون (1000000) مسكن يومي 6و 7 أفريل 2005.
· محاولة من شركة جيزي جلب المستثمر البريطاني للجزائر، قامت بتنظيم المنتدى الجزائري البريطاني للاستثمار في جانفي 2005.
2- شركة نجمة للاتصالات:
    الوطنية للاتصالات الجزائر، هي فرع من فروع الشركة الكويتية للاتصالات، وقد تحصلت على رخصة الهاتف النقال في الجزائر في 02 ديسمبر 2003 بعد مناقصة بقيمة 421 مليون دولار أمريكي، وفي 25 أوت 2004 قامت الوطنية بالطرح التجاري لعلامتها "نجمة".
· بمناسبة الشهر الفضيل وحرصا من شركة نجمة لمساعدة الفقراء والمعوزين وعابري السبيل، وهبت (60) طنا من المواد الغذائية للهلال الأحمر الجزائري.
· شركة نجمة ساهمت في تأسيس جمعية إحسان لرعاية الشيوخ والعجزة.
· حرصا من شركة نجمة على مكافحة الأمية وترسيخا لمبادئها في نشر العلم كرمت جمعية اقرأ في عيد ميلادها (20) العشرين.
· شركة نجمة للاتصالات الراعية الرسمية والحصرية للأسبوع الوطني للقران الكريم بدار الإيمان في 18 مارس 2009.
· شركة نجمة وحرصا منها على مكافحة البطالة وخلق فرص للتشغيل نظمت صالون للمواهب والعمل بمدينة سطيف يومي 26 و27 نوفمبر 2009 .
· شركة نجمة للاتصالات تشارك في المنتدى العالمي للاتصالات في 27أكتوبر 2011.
· شركة نجمة الراعي الرسمي والحصري للصالون الدولي للطاقات المتجددة والتنمية المحلية في 21 أكتوبر 2011 بقصر المعارض بمدينة وهران.
· شركة نجمة للاتصالات تكريسا لقيمها قامت بالرعاية الرسمية الحصرية للصالون الدولي للكتاب بالعاصمة من 1 إلى 10 أكتوبر 2011.
·  شركة نجمة للاتصالات تنظم الصالون الدولي الرابع للصيدلة يومي 6و 8 مارس 2010.
· مساهمة منها لإثراء ثقافة السياحة الداخلية، قامت شركة نجمة بتنظيم منتدى السياحة والسفر يومي 1و2 ديسمبر 2009 بقصر الثقافة بالجزائر العاصمة.
· شركة نجمة للاتصالات رفيق الرياضة والشباب، ترعى البطولة الإفريقية لكرة القدم لأقل من 17سنة من 19 مارس – 02 أفريل 2009.
· شركة نجمة تساهم في ربط جسر جوي لمساندة الخضر من خلال نقل الجماهير من العاصمة الجزائرية الى العاصمة السودانية الخرطوم بقيمة مليار وخمس مائة مليون سنتيم.
·  شركة نجمة تنظم سهرة لتوزيع الهدايا لمسابقة النجوم الخاصة بالولايات صيف 2011.
· شركة نجمة للاتصالات تطلق عملية نجمة ديما معاكم لخدمتكم.
3- شركة موبيليس للاتصالات:
    شركة موبيليس هي فرع من الجزائرية للاتصالات و تسمى كذلك المتعامل التاريخي وهي أول محول للهاتف النقال في الجزائر تقدم لزبائنها سلسلة من المنتجات والخدمات العالية، ظهرت شركة موبيليس في أوت 2003، هي شركة ذات أسهم برأس مال قدره 100000000 دج موزعة على 1000 سهم بقيمة 100000 دج لكل سهم. موبيليس شركة منظمة حسب القوانين العالمية المقدمة دوليا في مجال الإدارة وطموحاتها كبيرة و غير محدودة و مستمرة مثل تعويض حصتها في السوق وتطوير الخبرات والمساهمة في معدل النمو الاقتصادي الوطني و طبعا تحقيق ميزة تنافسية .
· نظمت شركة موبيليس للاتصالات، الشركة المواطنة الدورة الثانية للعناية السيكولوجية بالطفل المعاق يومي 4و 5 جوان 2007.
· ساهمت شركة موبيليس ماليا وتقنيا ولوجيستيكيا في احتفال جمعية مشعل بعيد ميلادها (80) في 12 جوان 2007.
· قامت شركة موبيليس بتأسيس النادي النسوي لكرة السلة بالجامعات الجزائرية.
· شركة موبيليس للاتصالات أطلقت عملية حجاج الرحمة من خلال تزويد الحجاج الجزائريين بشرائح موبيليس لتسهيل عملية التواصل مع ذويهم.
· تم الانطلاق في تشييد مبنى ضخم لشركة موبيليس تحت شعار الزبون في المركز تحيه النوعية والجودة.
· حرصا من شركة موبيليس على تلبية حاجيات ورغبات زبائنها قامت بإطلاق خدمة mob connect في 24 جانفي 2008.
· حضرت شركة موبيليس بقوة في فعاليات الصالون 19 للإنتاج الوطني، من خلال دعم المنتوج الوطني.
· تحت شعار "موبيليس في خدمة الفن السابع"، رعت الطبعة 05 ليللة الفنك الذهبي 28 فيفري 2008.
· تكريسا منها لمسؤوليتها البيئية، قامت شركة موبيليس بعملية الغرس الجماعي للاشجار في كل من الجزائر العاصمة، ورقلة، بشار، سطيف، عنابة، قسنطينة، الشلف.
· تحت شعار "الشركة المواطنة دوما في الموعد"، قامت موبيليس برعاية اليوم البرلماني حول مخطط العمل الخاص بترقية الشغل ومكافحة البطالة يوم 18 جوان 2008.
·  موبيليس المعلن الحصري عن نتائج البكالوريا وشهادة التعليم المتوسط عبر sms في المواسم الدراسية 2008،2009،2010 وذلك تحت شعار "موبيليس وجه الخير".
· بعنوان "البعد الروحي للشركة المواطنة" رعت الملتقى الدولي الثاني حول خطاب الصوفية التيجانية والعولمة يومي 4 و 5 نوفمبر 2008.
·  تحت شعار" فن الاستماع للزبائن وجعلهم أولياء" نظمت موبيليس في الصالون الأول للعلاقة مع الزبون في 11 و 12 نوفمبر 2008.
· نظمت شركة موبيليس قافلة تنظيف الشواطئ صيف 2009،2010،2011.
· شركة موبيليس وتكريسا لمبادئها الإسلامية رعت الطبعة (05) لمسابقة فرسان القران الكريم.
· شركة موبيليس بحلتها الخضراء، تجسد القيم الأربعة، الشفافية، الوفاء، الحيوية والابداع، موبيليس باللون الاخضر هو ايضا التزام جماعي لضمان تنمية مستدامة 2010.  
التوصيات:
بناءا على ما جاء في المفاهيم النظرية والعملية للدراسة، فقد اقترحنا التوصيات التالية:
1- صياغة النشاطات والممارسات الاجتماعية التي تقوم بها (جيزي، نجمة، موبيليس) ضمن مفهوم المسؤولية الاجتماعية وتحويل تلك النشاطات والممارسات إلى منهاج عمل يمارس ضمن إطار خطط وبرامج تفصيلية .
2- صياغة نشاطات المسؤولية الاجتماعية التي تقوم بها الشركات المبحوثة  ضمن إطار إستراتيجية الشركة التي تتبعها وإحداث تغيير في الرؤية والتوجهات من خلال الإشارة إلى مضامين المسؤولية الاجتماعية بعدُها خيارا استراتيجيا،وليس إجراءا تكتيكيا تلجأ إليه كل من (جيزي، نجمة، موبيليس)الشركات في أوقات معينة.
3- هيكلة نشاطات المسؤولية الاجتماعية التي تقوم بها الشركات المبحوثة ضمن الهيكل التنظيمي وإنشاء وحدة تنظيمية تخص نشاطات المسؤولية الاجتماعية على أن ترتبط بشكل مباشر بالإدارة العليا، وذلك من خلال الاستعانة بهيئة استشارية متخصصة تدرس وتحلل الهيكل التنظيمي للشركة، وتحدد موقع المسؤولية الاجتماعية.
4- تنويع الممارسات والنشاطات الاجتماعية التي تقوم بها شركات الاتصالات جيزي، نجمة وموبيليس ضمن إطار المسؤولية الاجتماعية والتي تحقق رضا وولاء أصحاب المصالح سواء أكان من داخل الشركة أم من خارجها.
5- إحداث نوع من التوازن الضروري في الاستجابة لحاجات وتوقعات أصحاب المصالح الداخليين والخارجيين، من خلال نشاطات المسؤولية الاجتماعية، لان تغليب الاستجابة لحاجات وتوقعات أحد أطراف أصحاب المصالح على حساب طرف آخر، قد لا يؤدي إلى تحقيق النتائج المرجوة من الأدائين الاجتماعي والاقتصادي.
المراجع:
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