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شكر وتقدير
بسم الله الرحمن الرحيم
والصلاة والسلام على رسوله الكريم

أما بعد فان الشكر لله أولاً وأخيراً وإنه ليسرني أن أتقدم بالشكر الجزيل والامتنان الوفير إلى كل من مشرفي الفاضلين الأستاذ الدكتور أحمد الطباع  والدكتور أحمد العلي لما أغدقاه عليَّ من وافر أدبهما وعلمهما بما لا يجازى إلا في ميزان حسناتهما إن شاء الله رب العالمين..
وأتقدم كذلك بالشكر الوافر إلى أساتذتي أعضاء لجنة المناقشة الأجلاء على ما عانوه في قراءة رسالتي المتواضعة وإثرائها بتوجيهاتهم القيمة.
كما أتقدم بالشكر للدكتور عدنان العظمة على مساعدته في إتمام هذه الرسالة.
والشكر الموصول إلى الأصدقاء الذين وقفوا معي طول مشوار دراستي وأثناء  كتابة الرسالة ولكل من ساهم وساعد ونصح وأرشد، ومَنْ سهوت عن ذكر فضله وشكره.









الملخص
يهدفُ البحث إلى دراسة أثر تطبيق لائحة حوكمة الشركات السعودية الصادرة عن هيئة السوق المالي بعد التعديل بقرار رقم 1-1-2009 على تحسين أداء صناديق الاستثمار التقليدية.
اشتمل البحث على دراسة 8 شركات تدير صناديق استثمارية تقليدية، وقد استخدمت الباحثة المنهج الوصفي التحليلي في إجراء الدراسة من خلال جمع البيانات وتوزيع استبانه على مجتمع البحث والاعتماد على اللوائح المنظمة لعمل صناديق الاستثمار وحوكمة الشركات الصادرة عن هيئة السوق المالي السعودي، وقد تمَّ استخدام برنامج التحليل الإحصائي في تحليل البيانات باستخدام برنامج SPSS واختبار الفرضيات، وتوصلت الدراسة إلى أن وجود إطار فعال لحوكمة الشركات  في الشركات التي تدير صناديق الاستثمار من شانه أن يؤدي إلى تحسين ورفع أداء الصناديق كما أنه لا تلتزم الشركات بجميع قواعد لائحة حوكمة الشركات لأن اللائحة جاءت استرشادية وليست إلزامية. 
وكانت أهم التوصيات تعزيز حوكمة الشركات في الشركات التي تدير الصناديق الاستثمارية لأنه تُعد صناديق الاستثمار أحد الأدوات الهامة في تنشيط الأسواق المالية  وإن تطبيق قواعد الحوكمة يؤدي إلى تحسين أدائها وزيادة ثقة المستثمر بإداراتها الجيدة، كما أوصت الباحثة بضرورة  العمل على إجراء المزيد من الدراسات والأبحاث الخاصة بتطبيقات الحوكمة والممارسة السليمة لها.












Abstract

This study has tackled thoroughly the impact of applying the regulation of corporate governance issued by the Saudi financial market on improve the performance of Mutual Funds
Analytical descriptive method has been used in this study by the searcher   through collecting the data via preparing a questionnaire distributed to 8 companies that manage Mutual funds. 
The researcher has employed the statistical analysis (SPSS) and hypotheses; therefore, The study has resulted in the following findings: The application of corporate governance has contributed greatly in enhancing the role of the improvement  and upgrading the performance of Mutual funds. In addition, not all company are Committed to the rules of corporate governance regulations, for the regulations are indicative rather than mandatory. 
At the end, the research has come to the following recommendations: the necessity of deepening the concepts and rules committed by the
organization of economic cooperation and development through holding training courses for following up and updating the sound rules of corporate governance.
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